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1900 
 

Der deutsche Reichstag stimmt für die Aufrüstung der Flotte – Die britische Arbei-
terpartei (ab 1906 „Labour Party“) wird gegründet – Der Boxeraufstand in China 
wird niedergeschlagen – Weltausstellung in Paris – Graf Zeppelin startet sein erstes 
Luftschiff – Max Planck entwickelt die Quantentheorie – Sigmund Freuds „Traum-
deutung“ erscheint – Thomas Mann beginnt mit den „Buddenbrooks“ – Nachfol-
gende Bücher erscheinen: 

 
[1] Börne, Ludwig, Gesammelte Schriften. Erster Band (von 3). Kl.-8°. 
Gold-, schwarz- und blindgepr. OLwdbd. 666 SS. Lpz., Reclam, [um 
1900]. 9,- 
Enthält die Erzählungen und Reisebeschreibungen u.a. aus Paris. – Titel mit Besitz-
vermerk, sonst sehr schön erhalten. 
 
[2] Danzig. Lange Markt Rathaus Artushof. Holzstich. Darstellungsgröße 
23,8 x 16 cm. Um 1900. 18,- 
Schöne Ansicht mit figürlicher Staffage. – Gebräunt, kleiner Randeinriß außerhalb 
der Darstellung. 
 
[3] Die Denkmalpflege. Hrsg. von der Schriftleitung des Centralblattes 
der Bauverwaltung. Jahrgang 2-20 und 22-24 [von 24]. 4°. 22 Hlwdbde. d. 
Zt. (etwas berieben, Reste von hs. Rückenschildern). Je Band ca. 128 SS. 
mit sehr zahlr. Abb. Bln., Wilhelm Ernst & Sohn, 1900-1922. 380,- 
Erste Ausgaben. – Fast vollständige Folge der bedeutenden Zeitschrift, die noch heu-
te für das Erlernen untergegangener Bautechniken und Handwerke wichtig ist. – Da-
zu die Fortsetzung: Denkmalschutz und Heimatpflege. Jahrgang 25 und 27-30. 5 
Hlwdbde. d. Zt. Bln. Guido Hackebeil, 1923-1928. – Gestempelt, vereinzelt senk-
rechte Knickfalten (durch den Versand der Einzelhefte), insgesamt sehr gut erhalten. 
– So vollständig selten. 
 
[4] Ferrer – Geiringer, K., Der Anarchist Ferrer und seine Freunde. 
Oder: Eine Antwort auf den Ferrerverhimmelungs-Skandal. 12°. 59 SS., 1 
Bl. Warnsdorf, Preßverein für die Diözese Leitmeritz, [um 1900]. 60,- 
Erste Ausgabe. – Die katholische „Aufklärungsschrift“ war wohl einer der ersten 
Versuche, eine internationale Verschwörung von Freimaurern, Anarchisten und Ju-
den nachzuweisen. – Bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. 
 
[5] Göhre, Paul, Wie ein Pfarrer Sozialdemokrat wurde. Eine Rede. (2. 
Aufl.). OBrosch. (leichte Randläsuren). 16 SS. Bln., Expedition der Buch-
handlung Vorwärts, 1900. 10,- 
Der Text wurde bis 1912 in sieben Auflagen nachgedruckt. – Emig-S. D 214. Stamm-
hammer III, 130. – Etwas gebräunt. 
 
[6] Heymel, Alfred Walter, Ritter Ungestüm. Eine Geschichte. Kl.-8°. 
OPpbd. mit Deckel- und Rückenschild. 4 Bll., 98 SS., 1 Bl. mit Frontispiz 
von Heinrich Vogeler. Lpz., Insel-Verlag, 1900. 120,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 640 Exemplaren (Gesamtaufl. 650). – Schönes, zweifarbig 
gedrucktes Märchen auf Büttenpapier. – Slg.Achilles 13. Borchardt-Heymel-Schrö-
der-Kat. 165. Neteler 41. Sarkowski 728. Schauer II, 11. Slg.F.S. I, 424. Wilpert-G.² 
5. – Das farbige Vorsatzpapier von Vogeler mit Exlibris, sonst schönes unbeschnitte-
nes Exemplar mit dem ausgetauschten Titelblatt mit Verlagsort Leipzig. 
 
[7] Kropotkin, Pietro, Lo Spirito di Ribellione. 12°. OBrosch. (Ge-
brauchsspuren). 43 SS., 1 Bl. Paterson, N[ew] J[ersey], Tipografia del 
„Despertar“, 1900. 60,- 
Erste italienische Ausgabe. – Biblioteca Sociale Libertaria. – Die erste italienisch-
sprachige Ausgabe von „L'esprit de révolté“ erschien erstaunlicherweise in den USA. 
– Hug-G. 38. Nicht bei Stammhammer. 
 
[8] – Communisme et Anarchie. Kl.-8°. Illustr. OUmschl. 16 SS. Paris, Li-
brairie Sociale, [um 1900]. 175,- 
Erste Ausgabe. – Fauvel-Rouif kennt nur eine Ausgabe von 1903. Nicht bei Hug-G. 
und Stammhammer. 
 
[9] Lassalle – Brandes, Georg, Ferdinand Lassalle. Eine kritische Dar-
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stellung seines Lebens und seiner Werke. 4. gänzlich neu bearbeitete und 
vermehrte Aufl. Lwd. d. Zt. VII, 250 SS. Lpz. u. Bln., Barsdorf, 1900. – 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vgl. Slg.Kerssemakers 3610. 12,- 
 

[10] Nemirowitsch-Dantschenko, W[asilij] I[wanowitsch], Wpered'! 
Roman' is' sobytij poslednej Wojny. Isdanie tret'e. [Vorwärts! Roman über 
die Ereignisse des letzten Krieges. Dritte Ausgabe. Text russisch]. Neuerer 
Hlederbd. 811 SS. St.-Petersburg, «Isdatel'», 1900. 25,- 
Als Kriegsberichterstatter konnte der Autor den Roman aus eigenen Erlebnissen ver-
fassen. – Etwas gebräunt. 
 

[11] – Swjatotschnye Rasskasy. Isdanie 3-e. [Weihnachtserzählungen. 3. 
Ausgabe. Text russisch]. 416 SS. St.-Petersburg, P. P. Sojkina, [um 1900]. 
– Titelblatt minimal fleckig, sonst schön erhalten. 25,- 
 

[12] – Po sakonu! Roman w' dwuch' Tschastjach'. Isdanie 3-e. [Nach dem 
Gesetz. Roman in zwei Teilen. 3. Ausgabe. Text russisch]. 2 Teile in 1 
Band. Kl.-8°. Neuerer Hlederbd. 351 SS. St.-Petersburg, P. P. Sojkina, [um 
1900]. – Sehr gutes Exemplar. 25,- 
 

[13] – Woltsch'ja syt'. Roman' b' trech' Tschastjach'. Isdanie wtoroe. 
[Wolfsnatur. Roman in drei Teilen. Zweite Ausgabe. Text russisch]. 3 Tei-
le in 1 Band. Kl.-8°. Neuerer Hlederbd. 512 SS. St.-Petersburg, P. P. Soj-
kina, [um 1900]. – Sehr gutes Exemplar. 25,- 
 

[14] Reyckardt, E., Was muß man von der Deutschen Sozialdemokratie 
wissen? Allgemeinverständlich beantwortet. OKart. (angestaubt, Rücken 
mit leichten Fehlstellen). 80 SS. Bln., Hugo Steinitz, 1900. 45,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte der Sozialdemokratie vom Kommunistischen Manifest 
bis zur Jahrhundertwende. – Stammhammer III, 285. – Stellenweise leicht stockig, 
zwei Blätter etwas unsauber aufgeschnitten, sonst gutes Exemplar. 
 

[15] (Torka, Johann; Hrsg., Im Reich der Erfindungen. Eine illustrierte 
Entwicklungsgeschichte der Technik). Gr.-8°. OHlwdbd. (berieben). VIII, 
760 SS. mit über 600 Abb. [Bln., Deutsche Volksbibliothek, um 1900].
 12,- 
Erste Ausgabe. – Vom Magnetismus bis zu Otto Lilienthals Flugapparat. – Leicht ge-
bräunt, Seiten III-VI [Titelei] fehlen, sonst gut erhalten. 
 

[16] Unbekannter russischer Künstler, Chromolithographierter Probe-
andruck des Vorderdeckels zu D. L. Michalowskij „Malen'kie Geron“. 
19,5 × 13,8 cm. [O.O. u. Dr., um 1900]. 90,- 
Reizvolle Darstellung eines Mädchens, das mit einer roten Fahne eine Eisenbahn 
stoppen will. 
 

[17] – Chromolithographierter Probeandruck des Vorderdeckels zu N. A. 
Solow'ew'-Nesmelow' „Molodye Pobegi“. 21,8 × 16,5 cm. [O.O. u. Dr., 
um 1900]. – Reizvolle russische Jugendstilillustration. 90,- 

 
 
 

1901 
 

Massive Arbeitskämpfe in Deutschland beginnen – Polnische Schüler wehren sich 
gegen die „Germanisierung“ an ostdeutschen Schulen – Mit 3,5 Millionen Unter-
schriften kämpft die deutsche Sozialdemokratie gegen das neue Zollgesetz – US-Prä-
sident William McKinley wird ermordet und Theodore Roosevelt sein Nachfolger – 
Auf dem 5. Zionistenkongreß wird der jüdische Nationalfonds gegründet – Henri Du-
nant, Begründer des „Roten Kreuzes“, erhält den Friedensnobelpreis – Mit einem 
Bau von Joseph Maria Olbrich wird die Mathildenhöhe in Darmstadt zum Zentrum 
der Jugendstilarchitektur – Mit dem „Überbrettl“ in Berlin und den „Elf Scharfrich-
tern“ in München entstehen die ersten deutschen Kabaretts – Nachfolgende Bücher 
erscheinen: 
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[18] Auer, Ignaz, Von Gotha bis Wyden. Vortrag gehalten zu Berlin am 
30. Mai 1900. OBrosch. (Randfehlstellen). 18 SS., 1 Bl. Bln., Verlag der 
Socialistischen Monatshefte, 1901. 25,- 
Erste Ausgabe. – Über die SPD unter dem Sozialistengesetz und die Versuche der 
Anarchisten an Einfluß zu gewinnen, darunter Johann Most. – Minimal gestaucht, 
sonst gut erhalten. 
 

[19] The Book of the Horace Club. 1898-1901. Goldgepr. illustr. OPer-
gamentbd. XII, 121 SS. Oxford, B. H. Blackwell, (1901). 250,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Dem 1898 von Arnold Ward gegrün-
deten Club gehörten ausschließlich Mitglieder der Oxforder und Cambridger Col-
leges an, darunter auch John Buchan. Der klassische Pressendruck sammelt lyrische 
Veröffentlichungen der Mitglieder des Clubs. – Zwei Exlibris. Vorsätze gebräunt, 
fünf Blätter mit Pigmentverfärbungen, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – 
Sehr selten. – Mit Exlibris des bedeutenden Industriellen und Sozialreformers Wil-
helm Merton. 
 

[20] Danilewskij, G[rigorij] P[etrowoitsch], Sotschinenija. Isdanie 
wos'moe, posmertnoe b' dwadzati tschetyrecht' Tomach' s Portretom' Aw-
tora. [Werke. Achte postume Auflage in vierundzwanzig Bänden mit ei-
nem Porträt des Autoren. Text russisch]. 24 in 7 Bänden. 7 neuere Hle-
derbde. mit alten Rückenschildern. Zus. 4902 SS. mit gestoch. Frontispiz. 
St.-Petersburg, A. F. Marks, 1901. 450,- 
Einzige Werkausgabe des Schriftstellers. Danilewskij hatte im Staatsauftrag histori-
sche Studien in Finnland und im Süden Russlands betrieben, die er später für seine 
sehr beliebten Abenteuerromane und -erzählungen benutzte, er gilt als der russische 
James Fenimore Cooper. – KLE II, 507. – Titelblatt von Band I gestempelt, sehr ver-
einzelt etwas braunfleckig, sonst sehr schön erhalten. – Selten. 
 

[21] Göll, Hermann, Illustrierte Mythologie. Göttersagen und Kultusfor-
men der Hellenen, Römer, Ägypter, Inder, Perser und Germanen. Nebst 
Zusammenstellung der gebräuchlichsten Symbole und allegorischen Bil-
der. 7. Aufl. Illustr. OLwdbd. (Wasserschaden). XII, 410 SS. mit 184 Abb. 
Lpz., Otto Spamer, 1901. 18,- 
Eine Seite neu angesetzt, sonst innen frisch erhalten. 
 

[22] Hemmerling, Wilhelm, Die Kultur der Korbweide der thatsächlich 
aus derselben zu erzielende Ertrag und ihr Wert für den Landwirt und 
Forstmann. OHlwdbd. (etwas fleckig und berieben). VI, 139 SS. mit 30 
Textabb. und 6 farblithogr. Tafeln. Neudamm, J. Neumann, 1901. 38,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, sonst sehr gut erhalten. – Selten. 
 

[23] László, Ákos (Hrsg.), Ungarische Skizzen II. Neue Folge von „Aus 
meiner Heimath“. Ernste und heitere Erzählungen. Goldgepr. OLwdbd. 4 
Bll., 127 SS. Bln., Ad. Bodenburg, 1901. 35,- 
Erste dt. Ausgabe. – Anthologie mit Kurzgeschichten von Franz Molnár u.a. – Vgl. 
Schweikert 404.1 (kennt nur den ersten Band). – Frisches Exemplar. – Selten. 
 

[24] Luftfahrt – Guillaume, A[lbert], A nous l'espace! Numéro spécial 
l'Assiette au Beurre. 4°. Farb. illustr. OBrosch. (Randläsuren). 8 nn. Bll. 
mit ganzseit. Farbillustr. und drei farb. Falttafeln von Albert Guillaume. 
(Paris), l'Assiette aus Beurre, 1901. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der französische Illustrator und Karikaturist Albert Guillaume 
(1873-1942) hatte 1900 auf der Weltausstellung in Paris die Bronzemedaille gewon-
nen. Dies Heft im Stile des „Simplizissimus“ widmet sich ganz der Luftfahrt, die hier 
mit zahlreichen Zeichnungen von Ballonen und Zeppelinen karikiert wird. – Oster-
walder I, 467. Vgl. Horn 272 f. – Insgesamt knittrig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[25] Opderbecke, Adolf, Der Dachdecker und Bauklempner. Umfassend: 
Die sämtlichen Arten der Dacheindeckung mit feuersicheren Stoffen und 
die Konstruktion und Anordnung der Dachrinnen und Abfallrohre. Für den 
Schulgebrauch und die Baupraxis. Gr.-8°. Goldgepr. Hmaroquinbd. d. Zt. 
auf vier Bünden. 223 SS., 5 Bll. mit 700 Textabb. und 16 Tafeln. Lpz., 
Bernh. Friedr. Voigt, 1901. 48,- 
Erste Ausgabe. – Das Handbuch des Bautechnikers Band X. – Das seltene Standard-
werk wurde noch 1991 nachgedruckt. – Zu Beginn gestempelt und hs. Nummern, 
sonst sehr schön erhalten. 
 

[26] Reinhold, Karl Theodor, Arbeit und Werkzeug. Gr.-8°. Hlwdbd. d. 
Zt. mit goldgepr. Rsch. (kleine Fehlstelle) mit eingebundener OKart. XVI, 
392 SS. Lpz., C. L. Hirschfeld, 1901. 25,- 
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Erste Ausgabe. – Der Weg des Geistes in den Gewerben. Grundlinien zu einer mo-
dernen Lehre von den Gewerben, insbesondere vom Handel, erster Band [= alles Er-
schienene]. – MNE II, 156. – Zu Beginn mehrfach gestempelt, sonst frisch erhalten. 
 

[27] Reinke, J[ohannes], Die Welt als That. Umrisse einer Weltansicht 
auf naturwissenschaftlicher Grundlage. 2. Aufl. Gr.-8°. Goldgepr. OHma-
roquinbd. auf fünf Bünden mit Buntpapierbezügen (etwas berieben). VIII, 
504 SS. Bln., Gebrüder Paetel, 1901. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit neuem Vorwort des Kieler Botanikprofessors 
zur zweiten Auflage. Das Werk erschien bis 1925 in sieben Auflagen. – Ziegenfuss 
II, 336. – Gutes Exemplar. 
 

[28] Rilke, Rainer Maria, Die Letzten. Kl.-8°. OHpergamentbd. mit 
goldgepr. Rtit. und Buntpapierbezügen. 38 nn. Bll. Bln., Axel Juncker, 
1902 (recte 1901). 90,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1000 Exemplaren. – Enthält drei Kurzgeschichten, die in 
dieser Form nicht wieder aufgelegt wurden. – Mises 16. Ritzer E 31. Slg.Ouwehand 
30. Wilpert-G.² 14. – Vorsatz minimal berieben, sonst schönes Exemplar auf Maschi-
nenbütten. 
 

[29] Sagoskin, M[ichail] N[ikolaewitsch], Sobranie Sotschinenij. [Ge-
sammelte Werke Text russisch]. Bände II und VII [von ?]. 2 illustr. 
OLwdbde. (Band II etwas fleckig). 2 Bll.; 300 SS.; 1 Bl., 336 SS., 1 Bl. 
St.-Petersburg u. Moskau, M. O. Wol'f, 1901. 45,- 
Band II enthält: „Brynskij les'“ und „Petra Welikago“, Band VII „Kus'ma Rosch-
tschin'„ und „Moskwa i Moskwitschi“. – Etwas gebräunt, Vorsätze in Band II erneu-
ert, in Band VII fehlt wohl der Reihentitel, sonst gut erhalten. 
 

[30] Salus, Hugo, Gedichte. Zweite, durchgesehene Auflage. Farbig il-
lustr. OKart. von Wilhelm Schulz (Gebrauchsspuren). 108 SS., 2 Bll. mit 
Frontispiz nach Max Svabinsky. Mchn., Georg Müller, 1901. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Überarbeitete Neuauflage des Erstlingswerks. – 
Seidl 193. – Sehr gutes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[31] [Trebitsch, Arthur; Pseud.:], Stibert, R., Galileo Galilei. Ein Trau-
erspiel in fünf Akten. Kl.-8°. Schlichte OKart. 105 SS. Bln., Heimatverlag, 
1901. 150,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltenes Erstlingswerk des österreichischen Schriftstellers und 
späteren Hitler-Förderers. – Vgl. Kosch³ XXIII, 427 (kennt nur die 2. Auflage von 
1920). – Vorsatz mit vierzeiliger eh. Widmung von Arthur Trebitsch an den Schau-
spieler [Otto] Sommerstorff, den er sich als Darsteller der Hauptrolle des Stückes 
wünscht, dat. Berlin, 13. XII. 10. – Sehr schönes unbeschnittenes Exemplar auf Büt-
ten. – Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[32] Das Wesen der Kunst. Im Spiegel deutscher Kunstanschauung. Auf 
Grund einer Rundfrage zum Fest der Karlsruher Künstlerschaft („Drei Ta-
ge im Morgenlande“ 10.-12. März 1901) zusammengestellt von Albert 
Herzog. Farblithogr. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 67 SS. mit Illustr. 
von Hans Thoma, Hans von Volkmann u.a. Karlsruhe, G. Braun'sche 
Hofbuchdruckerei, 1901. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Fritz Mackensen, Wilhelm Trübner, Hans Thoma, 
Max Liebermann, Cäsar Flaischlen, Otto Julius Bierbaum, Felix Dahn, Richard 
Dehmel, Ludwig Fulda, Rudolf Herzog, Paul Heyse, Johannes Trojan, Ernst Wichert 
u.a. Einbandtitel: Was ist die Kunst. – Exlibris. Titelblatt mit übermaltem Namen, 
sonst gutes Exemplar auf handgeschöpftem Bütten. – Selten. 

 
 
 

1902 
 

England übernimmt die Burenrepubliken als Kolonien – Lenin und die Bolschewiki 
setzen sich auf dem II. Parteitag der Sozialdemokratischen Arbeiterpartei Rußlands 
durch und reorganisieren die Partei – Iwan Pawlow intensiviert seine tiermedizini-
schen Forschungen an deren Ende neben dem nach ihm benannten Reflex schließlich 
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die „Gehirnwäsche“ steht – Ernest Rutherford und Frederick Soddy entdecken den 
Atomkernzerfall als Ursache für die Radioaktivität – Georges Méliès dreht mit „Die 
Reise zum Mond“ einen der ersten Spielfilme – Gorkis Erstlingswerk „Die Kleinbür-
ger“ wird in St. Petersburg und Breslau aufgeführt – Else Lasker-Schülers erster 
Gedichtband „Styx“ erscheint und die nachfolgenden Bücher ebenfalls: 

 
[33] Beardsley – Klein, Rudolf, Aubrey Beardsley. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 
(Rücken sauber mit Folie geklebt). 2 Bll., 51 SS., 1 Bl. mit mont. Frontis-
piz, Buchschmuck und Abb. auf Tafeln. Bln., Julius Bard, [1902]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Kunst, Sammlung illustrierter Monographien, Band 5. – Erste 
deutsche Monographie über den englischen Jugendstilkünstler. – Exlibris. Vereinzelt 
schwach stockig, sonst schön erhalten. 
 

[34] Bek-Gram, Hermann, Die deutsche Frau. Eine Bilderfolge. 4°. Farb-
lithogr. illustr. OKart.-Mappe (leichte Läsuren und gering fleckig). 10 Bll. 
mit ganzseit. Zeichnungen von Bek-Gram. Bln., Fischer und Franke, 
(1902). 45,- 
Erste Ausgabe. – Teuerdank. Fahrten und Träume deutscher Maler 30. Folge. – Die 
sehr reizvollen Jugendstil-Illustrationen zeigen Szenen aus der deutschen Geschichte. 
– Vgl. Osterwalder I, 79. Thieme-B. III, 212 u. Vollmer V, 285. – Gutes Exemplar 
auf Bütten. 
 

[35] Bernstein, Eduard, Die heutige Einkommensbewegung und die Auf-
gabe der Volkswirtschaft. OKart. (Rücken mit leichter Fehlstelle). 41 SS., 
3 Bll. Bln., Verlag der Socialistischen Monatshefte, 1902. 45,- 
Erste Ausgabe. – Stammhammer III, 29.27. – Gebräunt, sonst gutes Exemplar auf 
unbeschnittenem Maschinenbütten. 
 

[36] Bierbaum, Otto Julius, Annemargreth und die drei Junggesellen. Ei-
ne Raubrittergeschichte. Der Meßner-Michel. Eine Profanlegende aus Ti-
rol. 12°. Illustr. OPpbd. mit Lederrückenschild (leichte Fehlstelle am obe-
ren Kapital). 91 SS., 2 Bll. mit Buchschmuck von E. R. Weiß. Lpz., Insel-
Verlag, 1902. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 166 A. Slg.F.S. I, 84. Wilpert-G.² 29. – Exlibris. Erstes 
und letztes Blatt gebräunt, sonst schöner Jugendstilband. 
 

[37] D'Annunzio, Gabriele, Francesca da Rimini. Tragedia. Kl.-4°. Fle-
xibler OGanzpergamentbd. mit reicher Goldprägung und Schließenbän-
dern (etwas gestaucht). 8 Bll., 289 SS., 3 Bll. mit reichem Jugendstil-
Buchschmuck von Adolfo de Carolis. Milano, Frateli Treves, 1902. 180,- 
Erste Ausgabe. – Das bekannteste Buch des italienischen Jugendstil. Die ersten acht 
Blätter durchgängig illustriert, Druck des Textes zweifarbig. – Hofstätter 204-205 mit 
Abb. Langer, Jugendstil 218 mit Abb. Osterwalder I, 219 mit Abb. Schütz 112. – Ex-
libris. Vorsätze jeweils mit kleinem Fleck, sonst sehr schönes Exemplar auf kräftigem 
unbeschnittenem Bütten in der Pergament-Vorzugsausgabe. 
 

[38] Eck, Miriam [d.i. Käthe Sebaldt], Marienlieder. Kl.-8°. OPergamin-
umschl. (hinterer Deckel etwas geknickt). 26 nn. Bll. mit Buchschmuck 
von Max Froehlich. Bln. u. Stgt., Axel Juncker, 1902. 45,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ III, 822. – Schönes unaufgeschnittenes Exemplar auf Büt-
ten. – Sehr selten. Nur ein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[39] Göhre, Paul, Vom Socialismus zum Liberalismus. Wandlungen der 
Nationalsocialen. OKart. (nur noch der hintere Deckel vorhanden). 39 SS., 
4 Bll. Bln., Verlag der Socialistischen Monatshefte, 1902. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der ehemalige Pfarrer war selber Nationalliberaler gewesen, bis er 
zur Sozialdemokratie übertrat. – Stammhammer III, 130.9. – Unaufgeschnittenes Ex-
emplar, Ränder stärker brüchig. – Selten. 
 

[40] Kautsky, Karl, Die soziale Revolution. 2 Bände. I. Sozialreform und 
soziale Revolution. II. Am Tage nach der sozialen Revolution. Kl.-8°. 
OKart. (leichte Gebrauchsspuren, Besitzvermerk). 56, 48 SS. Bln., Buch-
handlung Vorwärts, 1902-1911. 75,- 
Erste Ausgabe, Band II in 3. überarb. Aufl. – Revolutionstheoretisches Hauptwerk 
des Sozialdemokraten. – Emig-S. D 253 u. 761. Kautsky 153. Slg.Kerssemakers 3161 
(2. Aufl.). Sozialismus-Kat.-Lpz. 80. Stammhammer III, 172.138. – Selten. 
 

[41] Modern, Heinrich, Les Peintures de Tiepolo a la Villa Girola. 4°. 
Hlwdbd. d. Zt. (verfärbt). 20 SS. mit Textabb. und 1 doppelblattgr. Helio-
gravüre. Paris, Gazette des Beaux-Arts, 1902. 25,- 
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Erste Ausgabe. – Separatdruck aus La Gazette des Beaux-Arts. – Vorsätze gebräunt. 
– Sehr selten. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung des Verfassers, dat. Juni 
[1]907. 
 

[42] Moeller-Bruck, Arthur, Das Variete. Kl.-4°. Farb. illustr. OPpbd. 
von Louis Morin (Kapitale sauber geklebt, Vorderdeckel mit Kratzer). 2 
Bll., 235 SS. mit 104 Textillustr. und 24 Tafeln sowie Schlußvignette von 
Fidus. Bln., Julius Bard, 1902. 58,- 
Erste Ausgabe. – Von der Antike zum modernen Kabarett. – Budzinski 306. Frecot-
G. 338. Greul 515. – Vorsätze gebräunt, sonst innen schön erhalten. 
 

[43] Müller-Münster, Franz, Stürmen und Drängen. 4°. Farblithogr. il-
lustr. OKart.-Mappe. 10 Bll. mit ganzseit. Zeichnungen von Müller-Mün-
ster. Bln., Fischer und Franke, [1902]. 48,- 
Erste Ausgabe. – Teuerdank. Fahrten und Träume deutscher Maler 3. Folge. – Unter 
den sehr reizvolle Jugendstil-Illustrationen auch eine Totentanz-Darstellung. – Vgl. 
Thieme-B. XXV, 225. – Gutes Exemplar auf Bütten. 
 

[44] Nemirowitsch-Dantschenko, W[asilij] I[wanowitsch], [Sotschine-
nija. Priroda i ljudi. Werke. Natur und Menschen. Text russisch]. 10 Teile 
[von 12] in 6 Bänden. 3 goldgepr. Hlederbde. d. Zt. (leichte Gebrauchsspu-
ren) und 3 neuere Hlederbde. Zus. 1801 SS. St.-Petersburg, P. P. Sojkina, 
(1902-1904). 150,- 
Erste Ausgabe. – [1.] Welikaja reka. – [2.-3.] Bolotnyj mirach' Roman b' dwuch' 
tschastjach'. – [5.] Ugolubogo morja. [doppelt vorhanden]. – [6.] Skobelew'. Tschast' 
perwaja. Isdanie tret'e. – [7.] Skobelew'. Tschast' wtoraja. Isdanie tret'e. – [9.] Stran-
niki. – [10.] Na dalekom' sewere. – [11.] Slutschajnyja wstretschi. – [12.] W' sacho-
lust'jach'. – Fünf Teile gestempelt bzw. mit hs. Nummern, diese teils etwas fleckig, 
sonst gut erhalten. 
 

[45] Sagoskin, M[ichail] N[ikolaewitsch], Sobranie Sotschinenij w' trech' 
Tomach'. [Gesammelte Werke in drei Bänden. Text russisch]. Bände II-III 
von 3. 4°. 2 neuere Hlederbde. 470 SS., 1 Bl.; 416, 168 SS. mit Illustr. von 
Spasskij und Netschaew. Moskau, M. W. Kljukin, 1902. 90,- 
Erste Ausgabe. – Sagorskin schuf den ersten Prosaroman in der russischen Literatur 
und wurde auch als Dramatiker bekannt. – Band III teils etwas gestaucht, sonst gut 
erhalten. 
 

[46] Salus, Hugo, Ehefrühling. (3.-4. Tsd.). Goldgepr. OLwdbd. 91 SS., 2 
Bll. mit reichem Buchschmuck von Heinrich Vogeler. Jena, Eugen Die-
derichs, 1905. 24,- 
Neteler 27. – Vorsatz mit Exlibris und hs. Besitzvermerk, Vortitel mit hs. Namen, 
sonst schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 

 
 
 

1903 
 

Die SPD erhält die meisten Stimmen bei den Reichstagswahlen – Am 7. August be-
ginnt der Crimmitschauer Textilarbeiterstreik für Arbeitszeitverkürzungen, der bis 
1904 andauert – Spaltung der russischen Sozialisten in Bolschewiki und Menschewiki 
– König Alexander von Serbien wird ermordet – Schwere Judenpogrome in Rußland 
– Bau der Bagdadbahn – Panama tritt die Kanalzone an die USA ab, der Bau wird 
1914 abgeschlossen – Den Gebrüder Wright gelingt der erste Motorflug – Walter 
Sutton und Theodor Boverit entwickeln auf Grundlage des Mendelschen Gesetzes die 
„Chromosomentheorie“ und werden so zu den Begründern der Genforschung – Auf 
der Leipziger Messe wird der erste Teddybär der Firma Steiff vorgestellt – Die 1901 
beschlossene Rechtschreibreform tritt in Kraft – Otto Weiningers antifeministisches 
und antisemitisches Werk „Geschlecht und Charakter“ erscheint, außerdem auch 
nachfolgende Bücher: 

 
[47] Anders, Fritz, Skizzen aus unserm heutigen Volksleben. Erste [bis] 
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dritte Sammlung. 5., 2. bzw. 1. Aufl. 3 Bde. 3 silbergepr. OLwdbde. VI 
SS., 1 Bl., 360 SS.; 2 Bll., 379 SS.; 2 Bll., 360 SS., 2 Bll. Lpz., Fr. Wilh. 
Grunow, 1903-1905. 25,- 
Band III in erster Ausgabe. – Schalkhafte Erzählungen des evangelischen Pfarrers. – 
Kosch³ I, 102. – Exlibris und Besitzerstempel, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[48] Arons, Leo, Die preußischen Landtagswahlen. Die gesetzlichen Be-
stimmungen nebst Erläuterungen. Hrsg. im Auftrage des Vorstandes der 
sozialdemokratischen Partei. 2. veränderte Aufl. OBrosch. (minimale Ge-
brauchsspuren). 32 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1903. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Naturwissenschaftler Arons, der 1900 wegen 
politischer Betätigungen von der Universität suspendiert wurde, erklärt hier das seit 
1849 bestehende Wahlrecht, das mangels fehlender Gesetzesgebung nur durch Not-
verordnungen geregelt ist. – Emig-S. D 267. Slg.Kerssemakers 235. Nicht bei 
Stammhammer. – Etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[49] Crimson Fairy Book. Edited by Andrew Lang. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. mit dreiseit. Goldschn. (wasserfleckig und berieben). XI, 371 
SS. mit sehr zahlr. Textillustr. und 8 Farbtafeln von Henry J. Ford. 
London, New York and Bombay, Longmans, Green, and Co., 1903. 150,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Berühmtes englisches Märchenbuch mit sehr schönen Ju-
gendstil-Illustrationen von Henry Ford. – Muir, Victorian Book Illustration 204 u. 
211. Nicht bei Seebaß. – Exlibris. Stellenweise etwas fleckig, insgesamt aber ordent-
lich erhalten. 
 

[50] Erler, Georg, Leipziger Magisterschmäuse im 16., 17. und 18. Jahr-
hundert. Kl.-4°. Goldgepr. illustr. OPpbd. (Kapital etwas berieben). 7 Bll., 
220 SS., 1 Bl. mit Jugendstilbuchschmuck von E. Doepler. Lpz., Giesecke 
& Devrient, 1903. 75,- 
Erste Ausgabe. – Koch- und Kulturgeschichte der Leipziger Universität. – Zwei Exli-
bris. Zu Beginn in einer Ecke gestaucht, sonst schönes Exemplar auf van Gelder-
Bütten. – Vortitel mit eh. Namenszug des bedeutenden Chemikers Alwin Mittasch. 
 

[51] Garschin, [Wsewolod Michajlowitsch], Attalea Princeps u. andere 
Novellen. (Übers. von Michael Feofanoff). Kl.-8°. Goldgepr. illustr. 
OLwdbd. mit Kopfgoldschn. 2 Bll., 189 SS., 1 Bl. mit doppelblattgr. illu-
str. Titel und Buchschmuck von Heinrich Vogeler. (Lpz.), Insel-Verlag, 
1903. 48,- 
Erste dt. Ausgabe. – Neteler 87. Sarkowski 509. Slg.F.S. I, 295 mit Abb. – Exlibris. 
Hinteres Vorsatz mit hs. Zahl, sonst schönes Exemplar. – Zwischentitel mit dreizeili-
ger Widmung an Marie Schiebelhuth, Vortitel mit eh. Namenszug von Marie Schie-
belhuth, der Schwester des bedeutenden Expressionisten. 
 

[52] Harden, Maximilian, Kampfgenosse Sudermann. OKart. (geringe 
Gebrauchsspuren). 63 SS. Bln., Verlag der Zukunft, 1903. 58,- 
Erste Ausgabe. – Hardens Antwort auf Sudermanns Streitschrift „Verrohung in der 
Theaterkritik“. Hermann Sudermann war damals der meistgespielte deutsche Autor, 
blieb aber dem Naturalismus verbunden, weswegen er zusehends in die Kritik geriet. 
– Wilpert-G.² 7. – Etwas gebräunt, Titel mit Schabstelle, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar. 
 

[53] Helfferich, Karl, Das Geld. Gr.-8°. Goldgepr. OHlederbd. (berieben, 
Kapitale mit Läsuren). 1 Bl., X, 590 SS., 1 Bl. Lpz., C. L. Hirschfeld, 
1903. 90,- 
Erste Ausgabe. – Hand- und Lehrbuch der Staatswissenschaften in selbstständigen 
Bänden, Band 8, 1. Teil [= alles Erschienene]. – Der habilitierte Staatswissenschaftler 
wurde 1908 ins Direktorium der Deutschen Bank berufen. Im Ersten Weltkrieg wur-
de er Staatssekretär im Reichsschatzamt und zeichnete für die Finanzierung des Krie-
ges durch Staatsanleihen verantwortlich, die zu einer hohen Staatsverschuldung führ-
te und nach dem verlorenen Krieg viele Anleihengeber ruinierte. Nach dem Welt-
krieg führten seine Hetzreden, die er als Mitglied der DNVP hielt, zur Ermordung 
Walther Rathenaus. – MNE I, 311. – Exlibris. Frisches Exemplar. 
 

[54] Mann, Heinrich, Diana. Roman der Herzogin von Assy. Farb. illustr. 
OLwdbd. (gering berieben). 3 Bll., 341 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 
1903. 150,- 
Erste Ausgabe. – [Die Göttinnen oder Die drei Romane der Herzogin von Assy, Band 
1]. – Mann-Kat.-Bln. 87. Nestler C 3.1 (kennt diese Einbandvariante nicht). Seidl 
204. Wilpert-G.² 7.1 und Zenker 8.1 mit falscher Seitenzahl. – Vorsätze etwas ver-
färbt, Es fehlt der Reihentitel vor dem Titelblatt sowie ein Blatt zwischen letzter 
Textseite und dem Anzeigenblatt für „Im Schlaraffenland“, diese fehlt wohl aber in 
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der ganzen Auflage, sonst gut erhalten. – In dieser Einbandvariante sehr selten. 
 

[55] Mehring, Franz, Meine Rechtfertigung. Ein nachträgliches Wort 
zum Dresdner Parteitage. OBrosch. (gering fleckig). 48 SS. Lpz., Leipzi-
ger Buchdruckerei, 1903. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutendste Geschichtsschreiber der Sozialdemokratie muß 
sich hier gegen Vorwürfe wehren, sich zu sehr mit der bürgerlichen Presse eingelas-
sen zu haben. – Slg.Kerssemakers 4719. Stammhammer III, 229.17. 
 

[56] Rühle, Otto, Die Volksschule wie sei sein soll. OBrosch. 46 SS., 1 
Bl. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1903. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der reformpädagogische Entwurf sieht u.a. die Schulspeisung, Mo-
ral- und Kunstunterricht, gemeinsamer Unterricht von Jungen und Mädchen und die 
Abschaffung der Prügelstrafe vor. – Emig-S. D 297. Kosch³ XIII, 508. – Frisches Ex-
emplar. – Selten. 
 

[57] Sander, L[ouis], Die geographische Verbreitung einiger tierischer 
Schädlinge unserer kolonialen Landwirtschaft und die Bedingungen ihres 
Vorkommens. Gr.-8°. Illustr. OKart. (Randläsuren). 2 Bll., 90 SS., 1 Bl. 
Halle, Gebauer-Schwetschke, 1903. 28,- 
Erste Ausgabe. – Angewandte Geographie 1. Serie, 11. Heft. – Letzte Seite mit Exli-
brisstempel, sonst sehr gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[58] Scheerbart, Paul, Kometentanz. Astrale Pantomime in zwei Aufzü-
gen. Kl.-8°. Goldgepr. illustr. OKart. (minimal gestaucht). 64 SS., 2 Bll. 
mit Illustr. des Verfassers. Lpz., Insel-Verlag, 1903. 375,- 
Erste Ausgabe. – Kohnle 45. Raabe, Bücher 260.13. Sarkowski 1435. Slg.F.S. II, 
817. Wilpert-G.² 13. – Vortitel minimal fleckig, sonst schönes unbeschnittenes Ex-
emplar. 
 

[59] Suttner, Bertha von, Marthas Kinder. OLwdbd. (etwas fleckig und 
gestaucht). 350 SS., 1 Bl. [Dresden, Pierson, um 1903]. 30,- 
Volksausgabe des zweiten Teils von Suttners Erfolgsroman „Die Waffen nieder!“, 
wohl ohne Titelei erschienen. – Etwas gebräunt. 
 

[60] Weise, O[skar], Schrift- und Buchwesen in alter und neuer Zeit. 2. 
verb. Aufl. Kl-8°. Illustr. OLwdbd. (Rücken etwas berieben). 2 Bll., 153 
SS., 1 Bl. mit 37 Abb. Lpz., B. G. Teubner, 1903. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Aus Natur und Geisteswelt Bd. 4. – Von der Keil-
schrift zum modernen Buch. – Gutes Exemplar. 

 
 

1904 
 

Als Reaktion auf den anhaltenden Streik in Crimmitschau entsteht der Verein deut-
scher Arbeitgeberverbände – Mit Vereinsgründungen in Mannheim und Berlin be-
ginnt die selbstständige proletarische Jugendbewegung – Russisch-japanischer Krieg 
– Herero-Aufstand in Deutsch-Südwestafrika – Sun Yat-sen gründet die Kuomintang 
– Wirtschaftskrise in den USA – Der Biochemiker Friedrich Stolz entwickelt syntheti-
sches Adrenalin – Die taubblinde Helen Keller erwirbt den Doktortitel – Die ersten 
Bücher in der Stefan-George-Schrift erscheinen, ferner u.a. auch die nachfolgenden 
Titel: 

 
[61] Bierbaum, Otto Julius, Zwei Münchener Faschingsspiele. 12°. Il-
lustr. OKart. 79 SS. Mchn., Albert Langen, 1904. 150,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 36. – Etwas gebräunt und brüchig. – Vortitel mit sechs-
zeiliger eh. Widmung von Otto Julius Bierbaum den Direktor Georg J. Stollberg 
mit Dank für die verständnisvolle Regie. 
 

[62] Borgius, W[alter], Die Ideenwelt des Anarchismus. OKart. (Eckfehl-
stelle). 68 SS. Lpz., Felix Dietrich, 1904. 75,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Darstellung der anarchistischen Theorie. – Stammhammer 
III, 43. – Gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[63] Feldhaus, Franz M., Lexikon der Erfindungen und Entdeckungen 
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auf den Gebieten der Naturwissenschaften und Technik in chronologischer 
Übersicht mit Personen und Sachregister. Gr.-8°. OKart. (Gebrauchsspu-
ren). VIII, 144 SS. Heidelberg, Carl Winter, 1904. 15,- 
Erste Ausgabe. – Von der Erschaffung der Welt 5734 vor Christi über den ersten 
Blitzableiter um 1300 v.Chr. in Theben bis zum Jahr 1903 n.Chr., in dem das erste 
Telegramm um die Welt ging. – Exlibris des Verlegers. Insgesamt Quetschspuren, 
sonst gutes, unaufgeschnittenes Exemplar. 
 
[64] Foerster, Wilhelm, Lebensfragen und Lebensbilder. Socialethische 
Betrachtungen. Zweiter Band [von 2]. Hlwdbd. d. Zt. mit goldgepr. Rtit. 
355 SS., 2 Bll. Bln., Vita, 1904. 18,- 
Erste Ausgabe. – Über „Eros und Psyche“, „sittliche Verwilderungen“, die ethische 
Bewegung etc. – Über den bedeutenden Pazifisten vgl. Donat-H. 118 f. – Etwas ge-
bräunt, letzte Blätter mit Druckstelle. – Selten. 
 
[65] Frantz, Henri and Octave Uzanne, Daumier and Gavarni. With 
critical and biographical Notes. Edited by Charles Home. 4°. Neuerer 
goldgepr. Hpergamentbd. mit Buntpapierbezügen. 3 Bll., XX SS., 1 Bl., 
XXXVI SS. mit 2 Handschriftenfaksimiles, 20 meist farbigen Tafeln so-
wie ganzseitigen Abbildungen auf 119 Tafelss. London, The Studio, 
1904. 18,- 
Erste Ausgabe. – Prachtband über die beiden französischen Meister der Karikatur. – 
Thieme-B. VIII, 437. – Angebunden: Les Maitres de la Caricature Française au dix-
neuvième Siècle. Numéro d'automne 1904. 23 SS. (Paris), 1904. – Enthält die beiden 
Texte von Frantz und Uzanne in französischer Sprache. – Textteil zu Daumier ver-
bunden, stellenweise etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 
[66] Fürth, Jacob, Eros. Novellen in Versen. Kl.-8°. Illustr. OKart. (ge-
knickt, Rücken erneuert). 103 SS. Wien, Die Wage, 1904. 25,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des Prager Rechtsanwalts und Dichters. – Kosch³ V, 
891. Kosch, 20. Jhdt. X, 294. – Gebräunt, erste und letzte Blätter mit Eckfehlstelle. – 
Selten. 
 
[67] Gorbunow, I[wan] F[edorowitsch], Polnoe Sobranie Sotschinenij. 
3-e Isdanie. [Sämtliche Werke. Dritte Ausgabe. Text russisch]. 2 Teile in 1 
Band. Etwas späterer Hlwdbd. 383; 405 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. 
St.Petersburg, A. F. Marks, 1904. 150,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Maßgebliche Werkausgabe, die von A. F. Koni be-
sorgt wurde. – KLE II, 273. – Frontispiz wasserrandig, sonst gut erhalten. 
 
[68] Gorki – Ostwald, Hans, Maxim Gorki. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (Ge-
lenk mit geringer Läsur). 5 Bll., 61 SS. mit Frontispiz, 13 Fototafeln und 
2 Handschriftenfaksimiles. Bln., Bard, Marquardt & Co., [1904]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Literatur, hrsg. von Georg Brandes, Band 4. – Die erste Mono-
graphie über Gorki in Deutschland, zuvor war nur ein Sonderdruck aus der Deutschen 
Rundschau von M. von Brandt erschienen. – Schönes Exemplar auf Maschinenbüt-
ten. 
 
[69] Grundwald, H[einrich], Deutscher Steinbau. Praktische Bauweise 
für Ansiedlerhäuser, Kolonien, landwirtschaftliche und gewerbliche Un-
ternehmungen. Illustr. OBrosch. (etwas fleckig, kleine Fehlstellen). 15 SS. 
mit 30 Abb. Lorch, Karl Rohm, 1904. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Publikation des Bonner Architekten, nur zwei Exem-
plare in deutschen Bibliotheken. – Gering gebräunt und leicht gestaucht, sonst gut er-
halten. 
 
[70] Kleist, H(einrich) v[on], Werke. Hrsg. von Erich Schmidt. Kritisch 
durchgesehene und erläuterte Gesamtausgabe. Bände 1-4 [von 5]. Gold-
gepr. OLwdbde. Zus. 1827 SS. mit Frontispiz und gefalt. Handschriften-
faksimile. Lpz. u. Wien, Bibliographisches Institut, [1904]. 15,- 
Erste Ausgabe. – HdE 340.1. Sarkowski 22.30. Wilpert-G.² 16. – Ohne den 1905 
noch erschienenen Briefband. – Titelei von Band 4 gering geknickt, sonst sehr schö-
nes Exemplar. 
 
[71] Leitfaden für die Gesellen- und Meister-Prüfung im Buchbinder-
gewerbe. Hrsg. von Paul Adam. Gr.-8°. Lwdbd. d. Zt. 4 Bll., 172 SS. mit 
Abb. und vielen gestalteten Anzeigen. Hannover, H. Osterwald, (1904).28,- 
Erste Ausgabe. – Erste Lage gering geknickt, ein Blatt mit kleiner Schabstelle, sonst 
gut erhaltenes Exemplar. – Selten. 
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[72] Leuss, Hans, Aus dem Zuchthause. Verbrechen und Strafrechts-
pflege. 3. Aufl. OLwdbd. X, 246 SS. Bln., Räde, 1904. 15,- 
Kulturprobleme der Gegenwart Band VII. – Titel mit Besitzvermerk. 
 

[73] Loubier, Jean, Der Bucheinband in alter und neuer Zeit. Illustr. 
OLwdbd. (gering fleckig, Rückenbezug mit Fehlstelle). 2 Bll., 186 SS., 1 
Bl. mit 197 Abb. Lpz., Hermann Seemann, [1904]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Monographien des Kunstgewerbes X. – Standardwerk. – Etwas ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[74] Meister, Hermann, Teilnachlaß. Sammlung von zahlreichen eigen-
händigen Manuskripten des expressionistischen Dichters und Verlegers 
sowie seiner Jugendfreunde. Mit eh. Illustrationen von Johannes Mark 
u.a. Heidelberg, 1904-1910. 3800,- 
Hermann Meister wurde 1890 in Heidelberg geboren. Mit seinen Freunden Johannes 
Mark, Herbert Grossberger, Theo Engel u.a. erstellte Meister seit 1905 eine handge-
schrieben vervielfältigte Schülerzeitung „Das Pendel“. Von 1909 bis 1910 betrieb er 
mit den Freunden ein literarisches Cabaret unter gleichem Namen, das ein bis zwei-
mal im Monat Aufführungen veranstaltete. Ebenfalls unter dem Namen „Pendel“ 
gründete Meister 1910 den ersten eigenen Verlag, dem mit „Saturn-Verlag“ und der 
gleichnamigen Zeitschrift 1912 ein zweiter folgte. 1919 wurde der Verlag für expres-
sionistische Literatur in „Verlag Hermann Meister“ umbenannt. Meister war mit der 
Ada Brandt verheiratet und hatte zwei Kinder, den Musiker Konrad Meister und die 
Buchhändlerin Adelheid Atkins. – Die Sammlung besteht aus: 1. [Hermann Meister], 
Club-Zeitung, erscheint wöchentlich 2 Mal am Mittwoch und Samstag. Nr. 10-17. 2. 
April 1904 bis 30. April 1904. Kl.-8°. Zus. 29 Blatt, beidseitig beschrieben und mit 1 
Zeichnung. Am Kopf zusammengebunden. – Die Schülerzeitung des Freundeskreises 
berichtet von ihrer Leihbibliothek (Bestand: 22 Bände), von Sportwettbewerben und 
einer geplanten Theateraufführung. – 2. [Meister, Hermann], Kleine Theaternach-
richten. Nr. 1-2. 4. bis 5. 10. 1905. Kl.-8°. 3 Blatt, beidseitig beschrieben lose in 
OUmschl. – 3. Das Pendel. Monatsschrift, hrsg. von Hermann Meister. Werbeheft. 
8°. Illustr. OUmschl. 2 Bll., beidseitig beschrieben. [1908]. – 4. Die Pendler. Nr. 10-
11 sowie 2. Jahrgang Nr. 3. 15. Juli 1908 bis 22. 2. 1910. – Die handgeschriebenen 
Hefte enthalten Texte von Hermann Meister, Herbert Grossberger und eine Zeich-
nung von Johannes Mark und berichten von den literarischen und künstlerischen Tä-
tigkeiten der Freunde. – 5. Pendler-Martinee. Programm. Nr. 1 bis 11 und [13]-14. 
Kl.-8°. 13 Blatt handschriftlich. – Das literarische Cabaret führte Texte von Hermann 
Meister, Johannes Mark, Theo Engel und Hermann Bagusche auf, dazu gab es klassi-
sche Musik. – 6. Oh Venus. Lieder eines Bordelldirektors. Hrsg. und eingeleitet von 
Hermann Meister. OBrosch. mit Vorderdeckelzeichnung von Herbert Grossberger. 25 
SS., 1 Bl. handgeschrieben. Heidelberg, Catalina-Verlag, 1910. – Unveröffentlichte 
erotische Lyrik des Expressionisten. – Beiliegt: Buchkritik. Drei-Wochenschrift für 
mod. Literatur, hrsg. von Hermann Meister. Prospekt. Kl.-8°. Doppelblatt, hand-
schriftlich. – 7. Das Kammertrio. Ein Akt. Personen: Der Ehemann (Alfred), Die 
Ehefrau (Lola), Der Liebhaber (Rudolf). 30 SS., 1 Bl., handschriftlich. – Unveröf-
fentlichtes Manuskript. – 8. Meister, Hermann, Eh. Br. m. U. „Hermann“. 8°. 5 SS. 
Dat. Heilbronne, 23. Fevrier 1910. Mit Briefkopf der Pariser Fabrik C. H. Knorr. – 
Wohl an Johannes Mark, ausführlich über seine Pläne rund um die „Pendel“-Gruppe. 
– Gefaltet und gelocht. – 9. Verzeichnis von Büchern, befindl. im Besitz von Herbert 
Großberger. 2. Ausgabe. Illustr. OUmschl. Doppelblatt. 3 SS. handschriftlich mit drei 
gezeichneten Vignetten. 1908. – Der Freund besaß damals 24 Bände, die hier aufgeli-
stet sind. – 10. Mark, Johannes, Das schicke Weib. Novellen. 10 x 7 cm. 12 SS. 
handschriftlich mit Schlußvignette. – 11. [Mark, Johannes], Glossen I. No 1. April 
1908. Mit ganzseitiger Zeichnung. 8°. 1 S. 1908. – Reizvoller Umschlagentwurf für 
eine Zeitschrift. – 12. Ysolter Kleine Presse. 1. Jahrg. No 1. Kl.-8°. 2 SS. hand-
schriftlich. 1. April 1910. – Satire auf das Fürstenhaus. – Beiliegt: Eh. Begleitschrei-
ben der Redaktion. Mit Briefkopf „Ysolter Lokal-Anzeiger“. Dat. Ysolt 30. 3. 10. – 
13. Der Floh. 1.Sp.N No3. Schmierheft von Fritz Maier. 6 SS. durchgängig mit 
Orig.-Zeichnungen. – Schülerzeitschrift mit surrealistischen Illustrationen. – 14. 
[Meister, Hermann], Ruderfahrten 1919(-1920). Kl.-8°. 12 Bll. handschriftlich. – 
Akribisches Verzeichnis der regelmäßigen Ruderausflüge in die Umgebung Heidel-
bergs, des Wetters und besonderer Vorkommnisse. – 15. Meister, Hermann, Die ver-
rostete Leyer. Eine Brandmauer gegen die Volkskunstbestrebungen. OKart. mit farb. 
Vorderdeckelillustr. von Johannes Mark (hinterer Deckel mit Randläsuren). 31 SS. 
Heidelberg, Pendel Verlag, 1909. – Erste Ausgabe. – Meisters erstes gedrucktes Buch 
im Eigenverlag. – Raabe, Bücher 204.1. – Unaufgeschnittenes Exemplar. – 16. Sa-
turnverlag Hermann Meister in Heidelberg. Prospekt Nr. 1 bis 11. Versch. Formate. 
11 Bll. – Von Meister hs. numeriert. – 17. Meister, Hermann, Zwanzig zumeist eh. 
adress. Briefumschläge an seine spätere Frau Ada. – 18. Meister, Hermann, Tempe-
raturen 1939/40 (bis 1942). 4°. 4 Bll. Typoskript und handschriftlich. Mit Briefkopf 
des Autoren. – Knapp kommentierte Wetterlageberichte. – 19. [Engel], Theo, Eh. 
Postkarte an Hermann Meister. Qu.-12°. 1/2 S. Mit ganzseitiger aquarellierter mono-
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grammierter Federzeichnung von Herbert Grossberger und zusätzlicher Unterschrift 
von Johannes [Mark]. Dat. Poststempel 19. 5. [19]10. – 20. [Meister, Hermann], Eh. 
Postkarte. Qu.-8°. 1/2 S. Dat. Poststempel [19]37. – Urlaubsgrüße aus Italien an sei-
nen Sohn Konrad. – 21. Meister, Konrad, Eine merkwürdige Indienreise. Eine kleine 
Geschichte. Typoskript. 12°. 41 SS. (Heidelberg, 1940). – Hier eiferte der Sohn dem 
Vater nach. Konrad Meister wurde später als herausragender Musiker bekannt. – 22. 
Zwei Widmungsexemplare von Otto Heuschele und eines von Roderich Menzel mit 
ausführlichen Widmungen an Hermann Meister. – 23. Aufwendig gestaltete Todes-
nachricht Hermann Meisters. – Weitere Beilagen. 
 

[75] Schaukal, Richard, Mimi Lynx. Eine Novelle. Kl.-8°. OKart. (etwas 
stockig und minimal gestaucht). 2 Bll., 57 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 
1904. 18,- 
Erste Ausgabe. – Erste Einzelveröffentlichung der schon zehn Jahre zuvor entstande-
nen Geschichte. – Sarkowski 1433 (kennt die kartonierte Ausgabe nicht). Slg.F.S. II, 
814. Wilpert-G.² 18. – Exlibris. Erste und letzte Seite gebräunt, sonst schönes Exem-
plar auf Bütten. 
 

[76] Scheller-Michajlow, A[leksandr] K[onstantinowitsch], Polnoe So-
branie Sotschinenij. Isdanie wtoroe. [Sämtliche Werke. Zweite Ausgabe. 
Text russisch]. 16 Bände. 16 goldgepr. neuere Hlederbde. (minimal berie-
ben). Zus. 9815 SS. mit Frontispiz. St.-Petersburg, A. F. Marks, 1904-
1905. 650,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Maßgebliche Werkausgabe des russischen Schrift-
stellers. – KLE VIII, 680. – Letztes Blatt mit ergänzter Randfehlstelle, sehr vereinzelt 
etwas geknickt bzw. leicht fleckig, insgesamt jedoch sehr gut erhalten. 
 

[77] Schroeder, Rudolf Alexander, Sonette. Zum Andenken an eine Ver-
storbene. 4°. OHpergamentbd. mit goldgepr. Rtit. und Kopfgoldschn. 
XVIII SS., 1 Bl., 408 SS. mit Titelvignette des Verfassers. (Lpz., Insel-
Verlag, 1904). 180,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 160 von 190 Exemplaren (Gesamtaufl. 200). – Adolph 6. Bor-
chardt-Heymel-Schröder-Kat.-Marbach 146. Sarkowski 1545. Slg.F.S. II, 861. 
Wilpert-G.² 9. – Exlibris. Vortitel und Titel gestempelt, vereinzelt ein Stockfleck, 
letzte Seite mit leichter Knickfalte, sonst schönes Exemplar auf breitrandigem Bütten. 
 

[78] Schultze-Naumburg, Paul, Kulturarbeiten. Hrsg. vom Kunstwart. 
Bde. 1, 2.2., 4 u. 5 [von 10]. Versch. Aufl. 4 OLwdbde. (teils minimal 
fleckig). Mchn., D. W. Callwey, 1904-1906. 100,- 
Erste Ausgaben bzw. erste Ausgaben dieser Fassung. – Hauptwerk des Malers und 
Architekten, der damit eine grundlegende Definition des Traditionalismus im 20. 
Jahrhundert lieferte. Er gehörte 1907 zu den Begründern des Deutschen Werkbundes. 
Gegen Ende der 20er Jahre wandte er sich dem Nationalsozialismus zu und wurde 
Wegbereiter der nationalsozialistischen Kulturideologie. Er war Mitverantwortlicher 
für die Schließung des Bauhauses in Dessau, der Bücherverbrennung und lieferte die 
ideologische Vorlage für die Ausstellung „Entartete Kunst“. – Vorhanden: 1. Haus-
bau. Einführende Gedanken zu den Kulturarbeiten. 3. verm. u. verb. Aufl. 4 Bll., 182 
SS., 1 Bl. mit 118 Abb. 1906. – Vorsatz mit Besitzvermerk, letzte Blätter eng mit 
Bleistift beschrieben, sonst frisch erhalten. – 2.2. Neue Bilder zu Band II: Gärten. 10 
SS., 1 Bl. und 100 Tafeln mit ganzseit. Fotos. 1904. – Erste Ausgabe. – Vortitel mit 
hs. Besitzvermerk, sonst frisch erhalten. – 4. Staedtebau. VII, 443 SS., 1 Bl. mit 288 
ganzseit. Fotos. 1906. – Erste Ausgabe. – Vortitel mit Stempel, sonst frisches Exem-
plar. – 5. Kleinbürgerhäuser. 2. verm. Aufl. 2 Bll., 5 SS., 2 Bll. und 150 ganzseit. Fo-
tos auf Tafeln. 1911. – Vorsatz und ein Anzeigenblatt etwas fleckig, Titelrückseite 
gestempelt und mit hs. Nr., sonst frisch erhalten. – So umfangreich und gut erhalten 
selten. 
 

[79] Vollmoeller, [Karl Gustav], Assüs · Fitne und · Sumurud. Ein · 
Trauerspiel. Illustr. OPpbd. mit Japanpapierbezug und Kopfgoldschnitt. 4 
Bll., 165 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1904. 48,- 
Erste Ausgabe. – Vollmoeller gehörte zum Georgekreis. – Beck 80. Wilpert-G.² 5. 
Nicht bei Landmann. – Exlibris. Vortitel mit kleinem Besitzerstempel, sonst sehr 
schönes Exemplar auf teils unaufgeschnittenem Bütten. 
 

[80] Wedekind, Frank, Hidalla oder Sein und Haben. Schauspiel in fünf 
Akten. Goldgepr. OLwdbd. (Rücken gering berieb.). 112 SS., 4 Bll. 
Mchn., J. Marchlewski & Co., [1904]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Das Stück wurde später unter dem Titel „Karl Hetmann, der Zwerg-
riese“ bekannt. – Hayn-G. VIII, 331. Kutscher 210 ff. Stobbe 11. Wilpert-G.² 19. – 
Vereinzelt minimal fleckig, sonst sehr schön erhalten. 
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Mit 2323 Streiks erlebt die Gewerkschaftsbewegung in Deutschland einen neuen Hö-
hepunkt – Zar Nikolaus II. läßt auf Demonstranten schießen, es kommt zur Revoluti-
on in Rußland an deren Ende der Zar der Gründung der Duma zustimmt – Marokko-
krise in deren Folge Generalstabschef Schlieffen die Idee eines Blitzkrieges gegen 
Frankreich entwickelt – Norwegen trennt sich von Schweden – Gründung der „Sinn-
Fein“-Bewegung in Irland – Albert Einstein entwickelt die Spezielle Relativitätstheo-
rie – Max Reinhardt übernimmt das Deutsche Theater in Berlin – Die Künstlerverei-
nigung „Brücke“ wird gegründet – Christian Morgensterns „Galgenlieder“ und 
Heinrich Manns „Professor Unrat“ erscheinen, daneben auch die nachfolgenden 
Bücher: 

 
[81] Arons, Leo, Die preußische Volksschule und die Sozialdemokratie. 
Einleitung von Max Quarck. Gr.-8°. OKart. (kleine Fehlstellen). 36 SS., 2 
Bll. Bln., Verlag der Sozialistischen Monatshefte, 1905. 18,- 
Erste Ausgabe. – Stammhammer III, 12.5. – Gering gestaucht und minimal stockig, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[82] Awseenko, W[asilij] G[rigor'ewitsch], Sotschinenija. [Werke. Text 
russisch]. Bände 1-3, 7 u. 9-10 [von 12]. Goldgepr. illustr. OLwdbde. (teils 
fleckig und berieben, Band I am Rücken geklebt). Zus. 2665 SS. St.-Pe-
tersburg, A. F. Marks, [1905-1907]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Einzige Werkausgabe des 1913 in Petersburg gestorbenen Schrift-
stellers. Der Vermerk „dritte Auflage“ auf den Titelblättern bezieht sich wohl auf den 
jeweiligen Text und nicht die Werkausgabe selber. – KLE I, 59. – Exlibris, vereinzelt 
etwas fleckig, Titelblätter von Band I-II mit kleinem Nummernstempel, sonst gut er-
halten. – Sehr selten. 
 

[83] Babuschka Sababuschka i Sobatschka Bum'. [Mütterchen Saba-
buschka und Hündchen Bum. Text russisch]. 4°. Farblithogr. OBrosch. 
(leichte Gebrauchsspuren). 4 Bll. mit 12 farblithogr. Illustrationen. Mos-
kau, Knebel, [um 1905]. 450,- 
Erste Ausgabe. – Prachtvoller Band aus dem berühmten russischen Bilderbuchverlag. 
– Bibliographisch bei uns nicht nachweisbar. – Erstes Blatt im Falz mit Läsuren, 
sonst gut erhalten. 
 

[84] Bismarck, Otto Fürst von, Gedanken und Erinnerungen. Volks-
Ausgabe. 2 Bde. 2 OLwdbde. 456 SS., 1 Bl., 398 SS., 2 Bll. Stgt. u. Bln., 
J. G. Cotta, 1905. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Anhand von Originalquellen noch einmal überar-
beitet und ergänzt. – Vereinzelt gering fleckig. 
 

[85] Die Blume im Lied. Texte gesichtet von Hans Fraungruber. Kl.-8°. 
Illustr. OLwdbd. 117 SS., 1 Bl. mit zahlr. meist farbigen Illustr. von Ru-
dolf Sieck. Wien u. Lpz., Gerlach & Wiedling, [1905]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Gerlach's Jugendbücherei 16. – Reizvolles Jugendstil-Kinderbuch. – 
Doderer IV, 220. Seebass II, 621.16. Nicht bei Klotz. – Gering gestaucht, Vorsatz mit 
Widmungen. 
 

[86] Devrient, Eduard, Geschichte der deutschen Schauspielkunst. Neu-
Ausgabe in zwei Bänden. Gr.-8°. 2 goldgepr. OHldrbde. (etwas berieb.) 
mit schöner Jugendstilverzierung. XLIII, 557 SS., 1 Bl.; XX, 605 SS., 1 
Bl. Bln., Otto Elsner, 1905. 28,- 
Erste Ausgabe. – Vollständige Neubearbeitung des zuerst 1848 erschienenen Grund-
lagenwerks durch den Enkel Hans Devrient. – Kosch³ III, 144. – Gutes Exemplar. 
 

[87] Ernst, Paul, Demetrios. Tragödie in fünf Akten. Kl.-8°. OHperga-
mentbd. mit Kopfgoldschnitt. (minimale Gebrauchsspuren). 3 Bll., 96 SS., 
2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1905. 15,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 439. Slg.F.S. I, 229. Wilpert-G.² 22. – Gutes unbe-
schnittenes Exemplar der besseren Ausgabe in Halbpergament und auf Maschinen-
bütten. 
 

[88] Fuchs, Georg, Die Schaubühne der Zukunft. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. 
(Kapital mit kleiner Läsur). 108 SS. mit 3 Faltplänen, 1 Fototafel, farbi-
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gem Frontispiz und Schlußvignette von Peter Behrens. Bln., Schuster & 
Loeffler, [1905]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Das Theater, hrsg. von Carl Hagemann, Band XV. – Theoretisches 
Hauptwerk des Schriftstellers und späteren Theaterleiters, der die Darmstädter Künst-
lerkolonie mitgestaltet hatte. Die Fototafel zeigt eine von Peter Behrens gestaltete 
Aufführung vor dem Ernst-Ludwighaus auf der Mathildenhöhe. – Fuchs wurde 1923 
wegen separatistischer Bestrebungen in Bayern und eines geplanten Putsches zu meh-
reren Jahren Zuchthaus verurteilt. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[89] Fürth, Jacob, Die Dornenkrone. Drama in 4 Aufzügen. Illustr. 
OKart. (gebräunt, Rücken erneuert). 120 SS. Wien, Stern & Steiner, 1905.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Das Versdrama des damals in Prag lebenden Autoren und Juristen 
war erst seine zweite Veröffentlichung. – Kosch³ V, 891. Kosch, 20. Jhdt. X, 294. – 
Gutes Exemplar. – Selten. 
 

[90] Gotthelf, [Jeremias], Ulric, the Farm Servant. Transl. by Julia Firth. 
(Preface by John Ruskin). Gold- u. blindgepr. OLwdbd. (etwas verblaßt). 
XII, 274 SS., 1 Bl. mit illustr. Vorsätzen und doppelblattgr. illustr. Titel 
von Reginald L. Knowles. London, J. M. Dent & Co., sowie New York, E. 
P. Dutton, (1905). 45,- 
Erste Ausgabe mit dieser Ausstattung. – Everyman's Library. – Zum Jugendstil-Illu-
strator Reginald Knowles vgl. Hofstätter 88; Langer 18 f. (ausführl.) und Peppin-M. 
176. – Schönes Exemplar. 
 

[91] Hahn, Ed[uard], Das Alter der wirtschaftlichen Kultur der Mensch-
heit. Ein Rückblick und ein Ausblick. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. XVI, 256 
SS. Heidelberg, Carl Winter, 1905. 18,- 
Erste Ausgabe. – Hahn hatte schon mit seinem „Die Haustiere und ihre Beziehung 
zur Wirtschaft des Menschen“ die bis dahin gängige Theorie von der Dreistufenent-
wicklung des Menschen vom Jäger über den Nomaden zum Ackerbauern widerlegt. 
Hier legt er dies populärwissenschaftlich noch einmal ausführlich dar und beschreibt 
auch die Entwicklungen in Peru, Ägypten und China. – Schönes Exemplar. – Beleg-
exemplar des Verlages mit Exlibris des Verlegers. 
 

[92] Hart, Heinrich, Eh. Br. m. U. „Heinrich Hart“. 4°. ¾ S. Dat. Visnes 
23. August 1905. Mit Briefkopf des Hotel Central, Visnæs, Nordfjord.
 150,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreicher Bettelbrief an den Heidelberger Verleger Otto Win-
ter. Briefe des einflußreichen Kritikers, führenden Kopfes im Friedrichshagener Kreis 
und Mitbegründers der Berliner „Freien Bühne“ sind sehr selten. – Vgl. Kosch³ VII, 
373 ff. – Auf einem für die Zeit aufwendigem Briefpapier mit Foto des norwegischen 
Hotels. – Gefaltet und etwas knittrig. 
 

[93] – Eh. Br. m. U. „Heinrich Hart“. 4°. ¾ S. Dat. Visnes [1905]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Umfangreicher Bettelbrief an den Heidelberger Verleger Otto Win-
ter. – Vgl. Kosch³ VII, 373 ff. – Gefaltet, verso mit Rostfleck durch Büroklammer. 
 

[94] Heymel, Alfred Walther, Zwölf Lieder. Kl.-8°. Farb. illustr. OKart. 
(geringe Randläsur, etwas angestaubt). 26 nn. Bll. mit Einbandillustr., ei-
ner Vignette und doppelblattgr. illustr. Titel von Karl Walser. Lpz., Insel-
Verlag, 1905. 125,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren (Gesamtaufl. 530). – Slg.Achilles 18 
(VA). Badorrek-H. B 30. Borchardt-Heymel-Schröder-Kat.-Marbach 168 mit Abb. 
Sarkowski 732. Schauer II, 57. Slg.F.S. I, 432 mit Abb. Wilpert-G.² 8. – Exlibris. – 
Schönes unbeschnittenes Exemplar in Zweifarbendruck auf Insel-Bütten. 
 

[95] Huysmans, J.-K., Trois Primitifs. Les Grünewald du Musée de 
Colmar. Le maitre de Flémalle et la Florentine du Musée de Francfort-sur-
le-Mein. Ppbd. d. Zt. mit goldgepr. Rsch. (Rücken neu gebunden). 106 
SS., 1 Bl. mit Abb. auf 6 Tafeln. Paris, Léon Vanier, 1905. 25,- 
Erste Ausgabe. – Bis heute immer wieder neu aufgelegte Abhandlung des bedeuten-
den französischen Schriftstellers. – Exlibris. Papier gebräunt und etwas brüchig, Ti-
telblatt mit kleiner Eckfehlstelle. 
 

[96] Kayssler, Friedrich, Simplicius. Tragisches Märchen in fünf Akten. 
Illustr. OKart. 4 Bll., 151 SS., 1 Bl. Bln., Bruno Cassirer, 1905. 38,- 
Erste Ausgabe. – Phantastische Erstveröffentlichung des Dichters um einen Haufen 
von Trollen, Elben, Adligen und Raubrittern. – Halbey 10.12 (alles falsch). Wilpert-
G.² 1 (falscher Verlag). Nicht bei Bloch. – Die erste Lage am Fußsteg wasserrandig, 
sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. – Vortitel mit zwei-
zeiliger eh. Widmung von Friedrich Kayssler, dat. 1912. 
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[97] Kierkegaard, Sören, ... und sein Verhältnis zu „ihr“. Aus nachgelas-
senen Papieren. Hrsg. im Auftrage der Frau Regine Schlegel. Übers. von 
Raphael Meyer. OPpbd. (Rücken etwas fleckig und verblaßt). VIII, 157 
SS., 1 Bl. Stgt., Axel Juncker, 1905. 20,- 
Erste Ausgabe. – „Sie“ war Regine Olsen, die als 18jährige ab September 1840 eine 
ein Jahr lange Beziehung mit Kierkegaard hatte, bis dieser Schluß machte. Der Band 
sammelt alle von Kierkegaard erhaltenen Briefe an die Geliebte bzw. ehemalige Ge-
liebte. Regine Olsen heiratete später Friedrich Schlegel, sie starb erst 1904 und konn-
te so das Erscheinen des Buches nicht mehr erleben. – Exlibris und hs. Nummer auf 
Vorsatz. Vorsätze gebräunt, sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[98] London, Jack, The Game. Goldgepr. illustr. OLwdbd. (etwas berie-
ben). 182 SS., 3 Bll. mit illustr. Vorsätzen, zahlr. illustr. im Text und 6 Il-
lustr. auf Farbtafeln von Henry Hutt und T. C. Lawrence. New York, 
Macmillan Company, 1905. 90,- 
Erste Ausgabe. – Bisher noch nicht ins Deutsche übersetzte Geschichte eines Preis-
boxers. – Zweite Auslieferungsquote mit dem zusätzlichen Copyrightstempel. – Ayck 
138. Barltrop 12. Sinclair 389. Stone 320. Nicht bei Recknagel. – Sehr gutes unbe-
schnittenes Exemplar mit sehr reizvollen Jugendstilillustrationen. 
 

[99] Przybyszewski, Stanislaw, Erdensöhne. Roman. OKart. (Gebrauchs-
spuren). 2 Bll., 219 SS. Bln., F. Fontane & Co., 1905. 150,- 
Erste dt. Ausgabe. – Als Meister der polnischen Dekadenzliteratur bekannt geworden, 
bedient sich der Autor hier schon stellenweise einer expressionistischen Sprachge-
staltung. – Wilpert I, 1315. – Exlibris. Hinterer Innendeckel und letztes Blatt gering 
braunfleckig, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[100] Romanische Meistererzähler. Hrsg. von Friedrich Krauss. Bde. III-
IV und VII bis IX [von 11]. Ppbde. d. Zt. mit goldgepr. Rsch. (Gebrauchs-
spuren). Zus. 655 SS. Lpz., Deutsche Verlagsactiengesellschaft, 1905-
1906. 65,- 
Erste Ausgaben dieser Übersetzungen. – III. Crébillon der Jüngere, Das Spiel des Zu-
falls am Kaminfeuer. Übers. von K. Brand. – IV. Gian-Francesco Poggi Bracciolini, 
Die Schwänke und Schnurren des Florentiners ... Übers. von Alfred Semerau. – VII. 
Fulko Fitz Warin, Das Volksbuch. Übers. von Leo Jordan. – VIII. Prosper Mérimée, 
Ausgewählte Novellen. Übers. von Schulz-Gora. – IX. Pierre de Besenval, Erzählun-
gen. Übers. von K. Brand. – Die erotischen Texte wurden damals als Privatdruck nur 
an „Gelehrte“ abgegeben und wurden teilweise verboten, eingezogen und vernichtet. 
– Hayn-G. IV, 468 f. Polunbi-Kat. 188. – Sehr selten. 
 

[101] Schiller, [Friedrich von], Gedichte. (Textrevision, Einleitung und 
Erläuterungen von Richard Weissenfels). 12°. Roter goldgepr. OGanzle-
derbd. mit dreiseit. Goldschnitt und Lesebändchen (minimale Läsur). 2 
Bll., XL, 411 SS., 2 Bll. mit Frontispiz und Abb. auf Tafeln. Bln., 
S.Fischer, [1905]. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Pantheon-Ausgabe. – Wegen der Datierung der Ein-
leitung wird von Kollegen oft fälschlich 1904 als Erscheinungsjahr angegeben. – 
Beck 85. – Gutes Exemplar. 
 

[102] Schwarz auf Weiss. Humor und Satyre beliebter Autoren und 
Künstler. Kl.-8°. Neuer Hpergamentbd. mit goldgepr. Rsch. 202 SS. mit 
60 Illustr. und Buchschmuck. Lpz., Heinrich Blömer, [1905]. 150,- 
Titelauflage der Erstausgabe von 1902, die zum Fest der Wiener Kunstgewerbeschü-
ler erschien. Aus der Kunstgewerbeschule entstand 1903 die berühmte Wiener Werk-
stätte. – Mit Texten von Peter Altenberg, Raoul Auernheimer, Hermann Bahr, Hugo 
von Hofmannsthal, Arthur Schnitzler, Felix Salten, Bertha Zuckerkandl u.a. Die Illu-
strationen von Walo von May u.v.a sowie 24 Schriftstellerkarikaturen von Bertha 
Czegka. – Vgl. Jugend-in-Wien-Kat.-Marbach 393. – Exlibris. Etwas gebräunt, Titel 
neu angesetzt, Seite 37/38 wie immer zerschnitten und auf Titelrückseite und letztes 
Blatt geklebt. – Selten. 
 

[103] Séchaud, Mark, 28 Jahre in Sibirien. Leidensgeschichte des sibiri-
schen Sträflings ... Einleitung von J. P. Porret. Übers. von J[ohann] B[ürli]. 
OKart. (etwas berieb.). 46 SS., 1 Bl. Bern, F. Widmer, 1905. 35,- 
Erste dt. Ausgabe. – Antizaristische Schrift über einen unschuldig verurteilten Ju-
gendlichen und die Umstände in der sibirischen Haft im 19. Jahrhundert. – Fromm 
VI, 24083. – Vereinzelt gering fleckig. 
 

[104] Sellin, Ernst, Der Ertrag der Ausgrabungen im Orient für die Er-
kenntnis der Entwicklung der Religion Israels. OKart. (gering geknickt, 
leichte Fehlstellen am Rücken). 44 SS., 6 Bll. mit Frontispiz. Lpz., A. Dei-
chert, 1905. 18,- 
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Erste Ausgabe. – Vortrag über die Ergebnisse der Ausgrabungen in Ägypten, Baby-
lonien, Cypern und Palästina hinsichtlich alttestamentlicher Geschichtsschreibung. – 
Freimann 175. Thomsen II, 1635. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[105] Sritel'. No 20-22 1905. [Zuschauer. Text russisch.] 4°. 3 illustr. 
OUmschl. Je 8 SS. mit zahlr. Karikaturen. St. Petersburg, Odin, 1905.
 250,- 
Erste Ausgaben. – Ganz im Stil des „Simplizissimus“ gehaltenes Satiremagazin, das 
dann 1908 von der Zensur verboten wurde. Die düsteren Karikaturen dieser Ausga-
ben stehen im Zeichen der gescheiterten Revolution. – W Obloshke-Kat.-Moskau 
239. – Randläsuren. 
 

[106] Strely. No 1 1905. [Pfeile. Text russisch]. 4°. Illustr. OUmschl. 
(eingerissen). 11 SS. mit zahlr. Karikaturen. St.Petersburg, Energija, 
1905. 75,- 
Erste Ausgabe. – In nur neun Heften erschienene Satirezeitschrift von denen drei be-
schlagnahmt wurden. – W Obloshke-Kat.-Moskau 233. 
 

[107] Sudermann, Hermann, Stein unter Steinen. Schauspiel in vier Ak-
ten. Zehnte Aufl. Goldgepr. OHlederbd. (etwas berieben). 162 SS. Stgt. u. 
Bln., J. G. Cotta, 1905. 18,- 
Vorsatz mit Besitzvermerk des englischen Literaturwissenschaftlers Derek Van Ab-
bé. – Titelblatt von Hermann Sudermann signiert und dat. Berlin d. 27. Oct. 05. 
 

[108] Thoma, Ludwig, Die Gräfin von Montignoso oder Liebeslust und -
leid in Florenz. Fol. Einblattdruck. 2 SS. mit Karikaturen von Th. Th. 
Heine. (Mchn., Albert Langen, [1905]). 75,- 
Erste Ausgabe. – Flugblatt des Simplizissimus. – Spottschrift auf Luise Kronprinzes-
sin von Sachsen, die mit ihren Ausschweifungen für Jahre die Boulevardpresse be-
schäftigte. – Wilpert-G.² 15. Nicht bei Raff und Seidl. – Gefaltet, minimale Randlä-
sur. 
 

[109] IV. Sbornik' Towarischtschestwa „Snanie“ sa 1904 God'. [Vier-
ter Sammelband der Kollegen des „Wissen“ für das Jahr 1904. Text rus-
sisch]. Neuerer Hlederbd. 352 SS. St.-Petersburg, „Snanie“, 1905. 150,- 
Erste Ausgabe. – Enthält als Erstdruck Gorkis „Tjur'ma“ (Im Gefängnis) sowie Texte 
von S. Najdenow, S. Gusew-Orenburgskij und A. Luk'janow. – Sehr vereinzelt 
schwach fingerfleckig, sonst gut erhalten. 
 

[110] Das Venusgärtlein. Ein Liederbuch aus der galanten Zeit. Hrsg. von 
Hans Landsberg. Kl.-8°. Illustr. OLwdbd. 167, IV SS., 3 Bll. Bln., Pan-
Verlag, (1905). 28,- 
Erste Ausgabe. – Hayn-G. VIII, 84. – Exlibris. Gutes unbeschnittenes Exemplar in 
Jugendstil-Einband. 
 

[111] Vorstadt. Kl.-8°. Illustr. OKart. (etwas fleckig, hinterer Deckel 
fehlt). 2 Bll. und 50 Tafeln mit ganzseitigen Karikaturen. Mchn., Albert 
Langen, 1905. 10,- 
Erste Ausgabe. – Kulturbilder aus dem Simplicissimus Band 4. – Mit Karikaturen 
von Th. Th. Heine, Bruno Paul, Eduard Thöny, Heinrich Zille u.a. – Exlibris. Letztes 
Blatt mit Randeinriß. 

 
 

1906 
 

Der deutsche Reichstag wird aufgelöst, da die Abgeordneten die Mittel für den Krieg 
in Deutsch-Südwest nicht bewilligen wollen – Deutschland unterliegt auf der Konfe-
renz von Algeciras in der Marokkofrage und wird international isoliert – Der erste 
politische Massenstreik Deutschlands findet in Hamburg statt – Die Zahlung von 
Diäten werden im Reichstag eingeführt – Die Streikbewegung der Gewerkschaften 
erringt erste Erfolge bei der Arbeitszeitverkürzung – Das große Erdbeben in San 
Francisco – Der „Hauptmann von Köpenick“ tritt in Aktion – Upton Sinclairs Ro-
man „Der Sumpf“ erscheint und wird zum ersten literarischen Werk, das Gesetze 
veränderte; es erschienen u.a. noch folgende Bücher: 
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[112] Albow, M[ichail] N[ilowitsch], Sotschinenija. [Werke. Text rus-
sisch]. Bände 2 und 4-8 [von 8]. 5 goldgepr. OLwdbde. u. 1 neuerer 
Ldrbd. mit gleicher Rückenprägung. Zus. 2119 SS. St.-Petersburg, A. F. 
Marks, [1906-1908]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Erste und wohl einzige Werkausgabe des Petersburgers Erzählers. – 
KLE I, 170. – Band II gestempelt, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[113] Albrecht-Bernoulli, Carl, Zum Gesundgarten. Roman. OKart. (mi-
nimale Gebrauchsspuren). 2 Bll., 440 SS., 2 Bll. mit illustr. Titel. Jena, 
Eugen Diederichs, 1906. 12,- 
Erste Ausgabe. – Diederichs 194. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[114] Archiv für Sozialwissenschaft und Sozialpolitik. XXIII. Band, 3. 
Heft. Gr.-8°. OKart. (Randfehlstelle, Rücken restauriert). VIII SS. (Titel-
bogen zum 23. Band). SS. 647-878 SS., 7 Bll. Tübingen, J. C. B. Mohr, 
1906. 45,- 
Erste Ausgabe. – Enthält folgende Themen: Statistik als Wissenschaft; Über städti-
sche Bodenrente und Bodenspekulation; Die transatlantische Auswanderung aus 
Finnland; Gemeinde und Sozialdemokratie; Zur Geschichte des Sozialismus; Die Al-
koholfrage; Neuere Literatur über Armenwesen. – Stammhammer III, 11. – Gutes 
unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[115] Bierbaum, Otto Julius, Mit der Kraft. Automobilia. Hlwdbd. d. Zt. 
(etwas gestaucht). 4 Bll., 344 SS., 4 Bll. mit zahlr. Illustr. von Georg Tip-
pel. Bln., Bard, Marquardt & Co., 1906. 18,- 
Erste Ausgabe. – Erweiterte Neuausgabe des weltweit ersten Autoreisebuchs. – Wil-
pert-G.² 45. – Erste und letzte Blätter gering stockig, Klammerheftung etwas angero-
stet, sonst gut erhalten. 
 

[116] Cornill, Carl Heinrich, Der israelitische Prophetismus. In fünf Vor-
trägen für gebildete Laien geschildert. 6. verb. Aufl. Goldgepr. OLwdbd. 
VI SS., 1 Bl., 185, 36 SS. Straßburg, Karl J. Trübner, 1906. 5,- 
Der evangelische Theologe war Professor in Breslau. – Freimann 397 (5. Aufl.). – Ti-
tel mit hs. Namen, sonst schön erhalten. 
 

[117] Frank, Bruno, Im dunklen Zimmer. OKart. (leicht berieben). 1 Bl., 
72 SS. Heidelberg, Carl Winter, 1906. 25,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 2. – Titelblatt mit Läsuren, sonst gutes unaufgeschnit-
tenes Exemplar. – Belegexemplar des Verlages mit Exlibris des Verlegers. 
 

[118] Fulda, Ludwig, Amerikanische Eindrücke. Goldgepr. OLwdbd. 216 
SS. Stgt. u. Bln., J.G.Cotta, 1906. 15,- 
Erste Ausgabe. – Kulturgeschichtliche Reisebeschreibung mit Kapiteln über das ame-
rikanische Deutschtum, Erziehung, Kunst, Frauen etc. – Wilpert-G.² 43. – Ein Kapitel 
mit stärkeren Anstreichungen. 
 
[119] – Lebensfragmente. Novellen. Dritte Aufl. Goldgepr. OLwdbd. (et-
was berieben). 184 SS., 3 Bll. Stgt. u. Bln., J. G. Cotta, 1906. 58,- 
Enthält die Novelle „Erwin Dürer“ und die Erzählung „Die Hochzeitsreise nach 
Rom“. – Vereinzelt minimal fingerfleckig, sonst gut erhalten. – Vortitel mit dreizeili-
ger eh. Widmung von Ludwig Fulda, dat. Berlin, Juni 1907. – Widmung von Fulda 
sind selten. 
 
[120] Harden – Friedegg, Ernst, Harlekin als Erzieher. Eine Studie über 
Maximilian Harden. Ohne Einband (wohl so erschienen). 64 SS. Bln., 
Hermann Walther, 1906. 38,- 
Erste Ausgabe. – Zynisch-satirische Abrechnung mit dem einflußreichen Journali-
sten. Dabei geht es u.a. auch um Hardens Outing des Homosexuellen-Kreises um 
Kaiser Wilhelm II., seine Doppelmoral insbesondere bei den Judenpogromen in Ruß-
land etc. – Kosch³ V, 664. Nicht bei Herzer. – Erstes und letztes Blatt gebräunt bzw. 
leicht fleckig, zwei Blätter mit Einriß. – Selten. 
 
[121] Hartleben, Otto Erich, Das Ehefest. 6.-10. Tsd. (auf dem Umschl. 
1.-5. Tsd). Kl.-8°. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Walter Hampel 
(geknickt und berieben). 97 SS., 5 Bll. mit doppelblattgr. farb. Titel von 
Berthold Löffler. Wien, Wiener Verlag, 1906. 15,- 
Wohl erste Ausgabe. – Bibliothek moderner deutscher Autoren Band 11. – Da es 
auch Ausgaben des 1.-5. Tausend im Einband des 6.-10. Tausend gibt, ist anzuneh-
men, daß beide gleichzeitig erschienen. Postum erschienene Sammlung von Erzäh-
lungen und Kurzdramen, in denen auch Oskar Panizza und Karl Henckell auftreten. – 
Vgl. Wilpert-G.² 30. – Vortitel minimal fleckig, sonst gutes Exemplar. 

 
 

110  „Das Venusgärtlein“ 

 
 

121  Otto Erich Hartleben 
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[122] Hauptmann, Gerhart, Und Pippa tanzt! Ein Glashüttenmärchen in 
vier Akten. 10. Aufl. Hlwdbd. d. Zt. 109 SS. Bln., S.Fischer, 1906. 5,- 
Bleistiftanstreichungen, erste Blätter mit Randeinriß. 
 

[123] Holitscher, Arthur, Leben mit Menschen. Kl.-8°. OKart. 3 Bll., 72 
SS., 3 Bll. mit illustr. Titel und Illustr. von Manet u.a. auf 11 Tafeln. Bln., 
Bard Marquardt, [1906]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Kultur, Band XIII, hrsg. von Cornelius Gurlitt. – Der Heraus-
geber der Reihe ist der Vater des berüchtigten Kunsthändlers Hildebrand Gurlitt. – 
Wilpert-G.² 8. 
 

[124] Kortum, Carl Arnold, Die Jobsiade. Ein komisches Heldengedicht 
in drei Teilen. Kl.-8°. OPpbd. mit Deckelschild. 10 Bll., 502 SS., 1 Bl. mit 
Buchschmuck von Walter Tiemann und Holzschnitten einer alten Aus-
gabe. Lpz., Insel-Verlag, 1906. 8,- 
Erste Ausgabe im Insel-Verlag. – Sarkowski 963. Schauer II, 27. – Exlibris. Etwas 
stockig, Vortitel mit Widmung, sonst gut erhalten. 
 

[125] Kropotkin, Peter, Ideale und Wirklichkeit in der russischen Litera-
tur. Übers. von B. Ebenstein. Gr.-8°. OLwdbd. (Gelenke mit leichten Lä-
suren). VIII, 397 SS., 1 Bl. Lpz., Theodor Thomas, 1906. 38,- 
Erste Ausgabe. – Politische Literaturanalyse. – Bock 307. Hug-G. 85. Vgl. 
Slg.Kerssemakers 3426 (holländ. Ausg.) und Stammhammer III, 180 (russische 
Ausg.), die beide erst ein Jahr später erschienen. 
 

[126] Mann, Heinrich, Mnais und Ginevra. Kl.-8°. OKart. (etwas ge-
knickt). 79 SS. Mchn. u Lpz., R.Piper & Co., [1906]. 30,- 
Erste Ausgabe. – Gegenüber den Angaben bei Zenker ohne den Druckvermerk für die 
Vorzugsausgabe. – Mann-Kat.-Bln. 102. Nestler B 20. Steffen 371. Wilpert-G.² 15. 
Zenker I, 30. – Klammerheftung etwas angerostet, sonst gut erhalten. 
 

[127] Monogrammist Hermann M., Album mit 47 handgemalten Post-
karten in Feder und Bleistift, teils koloriert. 4°. In Hlwd.-Mappe der Zeit. 
O.O., 1906-1936. 350,- 
Hauptsächlich vom Jugendstil beeinflußte Zeichnungen aus dem Zeitraum der Jahr-
hundertwende bis in die 30er Jahre. Motive sind meist Frauen und Kinder, aber auch 
Neujahrs- und Ostergrüße. Eine Karte im Stil von Heinrich Zille mit Kindermotiv, 
sechs Karten mit erotischen Darstellungen. – Durchweg gut erhalten. 
 

[128] Pannekoek, Anton, Ethik und Sozialismus. Umwälzungen im Zu-
kunftsstaat. Zwei Vorträge gehalten für die Sozialdemokratischen Vereine 
im 12. und 13. sächsischen Reichstagswahlkreis. OBrosch. 47 SS. Lpz., 
Leipziger Buchdruckerei, 1906. 30,- 
Erste Ausgabe. – Einer der ersten deutschsprachigen Texte des führenden Vertreters 
des Rätekommunismus. Pannekoek (1873-1960) studierte zuerst Astronomie bevor er 
sich der Politik widmete. 1906 mußte der Niederländer seine Heimat verlassen und 
wurde zu einem der führenden Theoretiker des Sozialismus in Deutschland. – 
Slg.Kerssemakers 5378. Stammhammer III, 254. – Schnitt gering stockig, sonst gutes 
Exemplar. 
 

[129] Der politische Massenstreik und die Sozialdemokratie. Sonder-
abdruck der Verhandlungen auf dem Parteitage in Jena. OBrosch. (Läsu-
ren). 63 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1906. 18,- 
Erste Ausgabe. – Enthält die Parteitagsrede von August Bebel und Diskussionsbei-
träge von Eduard Bernstein, Rosa Luxemburg, Carl Legien, Clara Zetkin, Karl Lieb-
knecht u.a. – Emig-S. D 389. Stammhammer III, 225. – Wasserrandig und etwas ge-
bräunt. 
 

[130] Rosenstand-Wöldike, P., Zur Lösung der Agrarfrage. Die Sicher-
stellung der Volks-Verpflegung als Aufgabe der Landeskultur. OKart. 59 
SS., 2 Bll. Dorpat u. Lpz., Fritz Schledt, 1906. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der Verfasser war livländisch-estländischer Landeskultur-Inspek-
tor. – Nicht bei Stammhammer. – Gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[131] Schaube, Adolf, Handelsgeschichte der romanischen Völker des 
Mittelmeergebiets bis zum Ende der Kreuzzüge. Gr.-8°. OLwdbd. (berie-
ben, Kapitale mit Läsuren). XIX, 816 SS., 2 Bll. Mchn. u. Bln., R. Olden-
bourg, 1906. 20,- 
Erste Ausgabe. – Klassiker der Wirtschaftsgeschichte. – Vorsatz und Titel mehrfach 
gestempelt und mit hs. Nummern, Ränder leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[132] Sinclair, Upton, A Captain of Industry being the Story of a Civi-
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lized Man. OLwdbd. 142 SS., 1 Bl. Girard, Kansas, The Appeal to Reason, 
1906. 125,- 
Erste Ausgabe. – Der bereits 1902/1903 entstandene Roman ist Sinclairs erstes politi-
sches Buch. – Harris 53 ff. u. 411. Lilly Lib. 30. Yoder 122. 
 

[133] SPD – Zur Geschichte der Sozialdemokratischen Partei in 
Mannheim. 1867-1906. Den Delegierten zum Parteitag 1906 gewidmet 
vom Mannheimer Komitee. Goldgepr. OBrosch. (etwas lichtrandig). 24 
SS. mit 1 Abb. Mannheim, Mannheimer Aktiendruckerei, 1906. 45,- 
Erste Ausgabe. – Leicht gebräunt, erste zwei Blätter mit geringer Eckknickfalte. – 
Als Gabe für die Parteitagsteilnehmer nicht im Handel gewesen. – Nicht bei Stamm-
hammer. – Selten; zumeist nur als Mikrofiche oder als Nachdruck von 1975 in deut-
schen Bibliotheken. 
 

[134] Stanjukowitsch, K[onstantin] M[ichajlowitsch], Polnoe Sobranie 
Sotschinenij. Isdanie Wtoroe. [Sämtliche Werke. Zweite Ausgabe. Text 
russisch]. 12 Bände. 3 Hlederbde. u. 9 Hlwdbde. mit goldgepr. Rsch. (et-
was berieben). Zus. 6742 SS. mit Frontispiz. St.-Petersburg, A. F. Marks, 
1906-1907. 750,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Werkausgabe des Abenteuerschriftstellers und eines 
der ersten Übersetzer von Karl May ins Russische. – KLE VII, 146. – Der erste Band 
mehrfach gestempelt und mit hs. Nummern auf dem Titel, ein Vorsatzblatt mit Fleck, 
ansonsten sehr schön erhaltenes Exemplar in einheitlicher roter Bindung mit Gold-
prägung. 
 

[135] Steinthal, H[eymann], Über Juden und Judentum. Vorträge und 
Aufsätze. Hrsg. von Gustav Karpeles. OLwdbd. (etwas gestaucht). XII, 
307 SS. Bln., M. Poppelauer, 1906. 18,- 
Erste Ausgabe. – Postume Veröffentlichung des Mitbegründers der Völkerpsycholo-
gie. – Freimann 12. Jüd.Lex. V, 715. Wiener Lib. III, 2195 (spätere Aufl.). – Vor-
sätze leimschattig, stellenweise etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[136] Wedekind, Frank, Totentanz. Drei Szenen. OKart. (minimale Ge-
brauchsspuren). 61 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 1906. 18,- 
Erste Ausgabe. – Hayn-G. VIII, 332. Kutscher 247 ff. Seidl 211. Stobbe 12. Wilpert-
G.² 25. – Stockig. 
 

[137] Wildermuth, Ottilie, Aus Nord und Süd. Erzählungen, der deut-
schen Jugend geboten. 7. Aufl. Goldgepr. OLwdbd. mit mont. Chromo-
lithogr. (minimale Gebrauchsspuren). IV SS., 1 Bl., 296 SS., 2 Bll. mit 6 
Chromolithographien von M. Seeger nach Th. Schütz. Stgt., Bln. u. Lpz., 
Union Deutsche Verlagsgesellschaft, [1906]. 15,- 
Klotz V, 8276.164. – Buchblock gelockert, vier Blätter mit kleinem Fleck, sonst gut 
erhalten. 
 

[138] Wilhelm von Baden, Markgraf, Denkwürdigkeiten des Markgrafen 
Wilhelm von Baden. Hrsg. von der Badischen Historischen Kommission. 
Bearbeitet von Karl Obser. Erster Band 1792-1818 [= alles Erschienene]. 
4°. OHmaroquinbd. auf vier Bünden mit reicher Rvg. und Kopfgoldschnitt 
(minimal fleckig). XXIII, 559 SS. mit Frontispiz und 2 Faltkarten. Heidel-
berg, Carl Winter, 1906. 380,- 
Erste Ausgabe. – Die Memoiren des Markgrafen von Baden wurden nicht fortgesetzt. 
– Luxusausgabe in Halbmaroquin auf Bütten, die laut Aussage des Verlages so nicht 
im Handel war. – Exlibris des Verlegers. Letztes Blatt etwas gebräunt, sonst schönes 
unbeschnittenes Exemplar. – Sehr selten. Kein Exemplar auf einer Nachkriegsauk-
tion. 

 
 
 

1907 
 

Die SPD erhält erneut die meisten Stimmen bei der Reichstagswahl, durch ein Bünd-
nis der bürgerlichen Parteien erhält sie jedoch nur wenige Abgeordnetenmandate – 
Die Entente zwischen England, Frankreich und Rußland entsteht – Erste internatio-
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nale sozialistische Frauenkonferenz – II. Internationale Friedenskonferenz in Den 
Haag – Hochverratsprozeß gegen Liebknecht in Leipzig – Fragen der Kolonialpolitik 
und Abrüstung lösen das Streikthema der vergangenen Jahre auf den sozialistischen 
Kongressen und Parteitagen ab – Maria Montessori eröffnet das erste Kinderhaus – 
Die AEG stellt Peter Behrens als künstlerischen Berater ein, damit beginnt das Indu-
strie-Design in Deutschland – George Braque stellt in Paris aus und begründet den 
Kubismus – Es erschienen die nachfolgenden Bücher: 

 
[139] Bennecke, (Kurt), Dementia praecox in der Armee. Hlwd. d. Zt. 77 
SS. Dresden, Königl. Sächs. Kriegsministerium, 1907. 45,- 
Erste Ausgabe. – Schizophrenie bei Soldaten an 40 Fallbeispielen. – Exemplar der 
versorgungsärztlichen Untersuchungsstelle Stuttgart. 
 

[140] Bülow – Sozialistentöter Bülow im Deutschen Reichstag. Aus den 
Verhandlungen des Deutschen Reichstages über den Etat 1907. Dünne 
OKart. (minimal fleckig). 132 SS., 2 Bll. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 
1907. 38,- 
Erste Ausgabe. – Sozialdemokratische Agitations-Bibliothek. Zeitbilder aus dem 
Klassenstaat VI. – Die Debatte um den Haushaltsentwurf von Reichskanzler von Bü-
low bot der SPD die Gelegenheit mit der Regierung abzurechnen. Hier werden die 
Reden von August Bebel, Paul Singer u.a. wiedergegeben. – Emig-S. D 521. Stamm-
hammer III, 314. – Insgesamt minimal brüchig, sonst sehr gut erhalten. 
 

[141] Deutsche Litteratur-Pasquille. Hrsg. von Franz Blei. Band 1-4 [= 
alles Erschienene]. Kl.-8°. 4 OPpbde. mit mont. Deckelschildern. Lpz., Ju-
lius Zeitler, 1907. 150,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Je 1 von 650 Exemplaren. – Die Reihe der nachge-
druckten Spottschriften setzt sich zusammen aus: 1. Freyherrn von Knigge [d.i. Au-
gust von Kotzebue], Doctor Bahrdt mit der eisernen Stirn, oder Die deutsche Union 
gegen Zimmermann. Ein Schauspiel in vier Aufzügen. 1790. 75 SS. – 2. [Schreiber, 
Alois Wilhelm ?], Comoedia Divina mit drei Vorreden von Peter Hammer [d.i. Josef 
Görres], Jean Paul [Friedrich Richter] und dem Herausgeber (W. H. Gotthardt). 1808. 
103 SS. – Satire auf die Heidelberger Romantiker. – 3. Kotzebue, A[ugust] v[on], 
Der hyperboreeische Esel oder Die heutige Bildung. Ein drastisches Drama, und phi-
losophisches Lustspiel für Jünglinge, in einem Akt. Lpz., Paul Gotthelf Kummer, 
1799. 44 SS., 2 Bll. – Satire auf Friedrich Schlegel. – 4. Die Mainzer Klubbisten zu 
Königstein. Ein tragi-komisches Schauspiel in einem Aufzuge. 1793. 38 SS., 1 Bl. – 
Satire auf die „Gesellschaft der Freunde der Freiheit und Gleichheit“, die sich für ei-
nen Anschluß von Mainz an Frankreich eingesetzt hatten. – Wilpert-G.² 32 (Blei). – 
Exlibris. Etwas gebräunt, sonst gut erhalten. – Vollständig selten. 
 

[142] [Fischer, Richard], Eine Abrechnung mit dem Reichslügenverband. 
Aus den Verhandlungen des Deutschen Reichstags vom 15. bis 19. März 
1907. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 94 SS., 1 Bl. Bln., Buchhandlung 
Vorwärts, 1907. 28,- 
Erste Ausgabe. – Sozialdemokratische Agitations-Bibliothek. Zeitbilder aus dem 
Klassenstaat VII. – In dem Band rechnen die Sozialisten mit der Reichsregierung und 
dem Militär ab, die sich zugunsten der konservativen Parteien aktiv in den Wahl-
kampf eingeschaltet hatten. – Emig-S. D 468. Stammhammer III, 1. – Gutes Exem-
plar. 
 

[143] Halbe, Max, Das wahre Gesicht. Drama in fünf Akten und einem 
Vorspiel. OKart. (Randläsur). 4 Bll., 222 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 
1907. 90,- 
Erste Ausgabe. – Seidl 211. Wilpert-G.² 19. – Schönes unbeschnittenes Exemplar. – 
Vortitel mit eh. fünfzeiligem Zitat aus dem Buch und zweizeiliger Widmung von 
Max Halbe an den Schriftsteller Herbert Günther, dat. München 21. 10. 38. 
 

[144] Hart, Heinrich, Gesammelte Werke. Hrsg. von Julius Hart. Erster 
[bis] vierter Band [= alles]. 4 illustr. OHlwdbde. Zus. 1451 SS. Bln., Flei-
schel & Co., 1907. 90,- 
Erste Ausgabe. – Postum erschienene einzige Werkausgabe des Schriftstellers. Ent-
hält: 1. Gedichte. Das Lied der Menschheit. – 2. Mose. Menschheitsfrühling. Prosa-
dichtungen. – 3. Literarische Erinnerungen. Aufsätze. – 4. Aufsätze. Reisebilder. 
Vom Theater. – Wilpert-G.² 17. – Exlibris. Vorsätze sowie erste und letzte Blätter 
stockig, sonst gut erhalten. 
 

[145] Hiemesch, Karl Heinr[ich], Die Robinsonerzählung als Gesin-
nungsstoff in der Volksschule. OKart. (etwas fleckig, Besitzvermerk, 
Randläsuren). 43 SS., 2 Bll. Lpz., Ernst Wunderlich, 1907. 28,- 
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Erste Ausgabe. – Nicht bei Schmidt. – Erste Lage wasserrandig, sonst nur vereinzelt 
gering fleckig. – Sehr selten. 
 

[146] Key, Ellen, Essays. 7. Aufl. (Übers. von Francis Maro). OLwdbd. 
(gering berieb.). 317 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1907. 10,- 
Über Frauenfragen, Freiheit der Persönlichkeit u.a. – Beck 56. – Gering gestaucht. 
 

[147] Lublinski, Samuel, Die Humanität als Mysterium. OKart. (Ränder 
etwas gestaucht). 2 Bll., 82 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel. Jena, Eugen Diede-
richs, 1907. 28,- 
Erste Ausgabe. – Seltene philosophische Abhandlung des jüdischen Schriftstellers, 
Literaturkritikers und Religionsphilosophen. – Diederichs 196. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XVI, 193.18. – Vortitel gestempelt, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[148] Mann, Heinrich, Zwischen den Rassen. 3. Tsd. Roman. Illustr. 
OLwdbd. (minimale Gebrauchsspuren). 577 SS. Mchn., Albert Langen, 
1907. 28,- 
Seidl 21. Nestler C 6.1. Zenker I, 11. – Vorsatz mit Exlibris und Besitzerstempel, 
sonst gutes Exemplar. – Auch in dieser zweiten Auflage selten. 
 

[149] Mohr, U., Die Wasserförderung umfassend Brunnenanlagen, klei-
nere Wasserleitungen, Pumpen und Spritzen. Hrsg. von P. Roch. 7. voll-
ständig neubearb. Aufl. Gr.-8°. OKart. (Besitzerstempel, Randläsuren, 
Rückenbezug erneuert). VII, 313 SS. mit 495 Abb. Lpz., Bernh. Friedr. 
Voigt, 1907. 58,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mehrfach gestempelt, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar. – Recht selten. 
 

[150] Mynona – Friedlaender, S[alomo], Psychologie. (Die Lehre von 
der Seele). Kl.-8°. OLwdbd. 71 SS. Bln. u. Lpz., H. Hillger, [1907]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Hillgers illustrierte Volksbücher Band 78. – Der unter seinem litera-
rischen Pseudonym Mynona bekannt gewordene Expressionist war von Hause aus 
studierter Mediziner und Philosoph. Dies ist seine vierte Veröffentlichung, die ersten 
literarischen Arbeiten erschienen erst ab 1913. – Mynona-Kat.-Bln. 260. Raabe, Bü-
cher 217.32. – Etwas gebräunt, Titel mit hs. Namen, sonst sehr schönes Exemplar. – 
Auf keiner deutschen Nachkriegsauktion. 
 

[151] Ortloff, Hermann, Das Koalitionsrecht im Gewerbebetriebe in 
Deutschland. II. Arbeitgeberverbände, Lohntarifverträge, Schiedsämter, 
Gewinnbeteiligung. OBrosch. 32 SS. Gautzsch, Felix Dietrich, 1907. 28,- 
Erste Ausgabe. – Kultur und Fortschritt No. 131/32. – Aufklärungsschrift für Ge-
werkschaftler. – Stammhammer III, 250. – Gutes Exemplar. 
 

[152] Rilke, Rainer Maria, Das Stunden-Buch enthaltend die drei Bü-
cher: Vom moenchischen Leben / Von der Pilgerschaft / Von der Armuth 
und vom Tode. (2. Aufl.). Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. (hinterer Deckel mit 
kleinem Fleck). 2 Bll., 98 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel, Kopfleiste und Ini-
tiale von Walter Tiemann. Lpz., Insel-Verlag, 1907. 125,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Rilkes berühmte Lyrikfolge in der ebenso seltenen 
zweiten Ausgabe enthält erstmals das Verzeichnis der Gedichtanfänge. – Mises 37. 
Ritzer E 47. Sarkowski 1359 A. Vgl. Schauer II, 28 mit Abb. Nicht in der Slg.Ouwe-
hand. – Exlibris. Vorsatz mit Schabstellen, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar auf 
van Geldern-Zonen. 
 

[153] Roller, Arnold, Die direkte Aktion. Revolutionäre Gewerkschafts-
Taktik. Ohne Einband. Kl.-8°. 63 SS. New York, Freiheit Publishing As-
sociation, [1907]. 125,- 
Erste Ausgabe. – Mit seiner zweiten Veröffentlichung liefert Roller eines der Haupt-
werke anarchistischer Revolutionstheorien. – Bock 310 (falsches Jahr). – Schönes 
Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[154] Ronde, Hans, Mittelbare Täterschaft. Inaugural-Dissertation. OKart. 
69 SS. Lpz., Noske, 1907. – Erste Ausgabe. 18,- 
 

[155] Sinclair, Upton, In zehn Jahren. (The industrial Republic). Autori-
sierte Übersetzung von M[alwine] Enckhausen und E[lsa] von Kraatz [d.i. 
Ilse-Dore Tanner]. Goldgepr. OLwdbd. 4 Bll., 190 SS., 1 Blw. mit Fron-
tispiz. Hannover (u. Lpz.), Adolf Sponholtz, 1907. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – In seinem ersten politischen Sachbuch analysiert Sinclair das 
kapitalistische Wirtschaftssystem unter darwinistischen und sozialistischen Gesichts-
punkten. – Schulz 42.1. Schulz² A 42.1. – Sehr schönes Exemplar auf Maschinen-
bütten. 
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[156] „Sodom und Gomorrha“. Der Prozeß der Königsmacher. OBrosch. 
(minimal fleckig). 16 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1907. 75,- 
Erste Ausgabe. – Sozialdemokratische Agitationsbibliothek. Zeitbilder aus dem Klas-
senstaat VIII. – Das Pamphlet beschreibt einen Beleidigungsprozeß zwischen Graf 
Moltke und Maximilian Harden, in dem es um jahrelange homosexuelle Beziehungen 
in höchsten Kreisen ging. – Emig-S. D 518. Nicht bei Herzer und Stammhammer. – 
Gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 
[157] Solowieff, Wladimir, Die religiösen Grundlagen des Lebens. Übers. 
von N. Hoffmann. OKart. mit mont. Deckelfoto (leichte Gebrauchsspu-
ren). XXIV, 167 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Lpz., Oswald Mutze, 1907. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Solowjow (1856-1900) zählt zu den bedeutendsten russischen 
Philosophen und religiösen Vermittlern zwischen Ost und West. – Vgl. Ziegenfuss II, 
560 ff. – Stellenweise etwas stockig, zum Ende leicht wasserrandig, sonst gutes un-
aufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 
[158] SPD – Protokoll über die Verhandlungen des Parteitages der so-
zialdemokratischen Partei Preußens. Abgehalten zu Berlin vom 21. bis 
23. November 1907. OKart. (Rückenbezug fehlt, Deckel am Rücken mit 
Fehlstellen). 164 SS., 2 Bll. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1907. 15,- 
Erste Ausgabe. – Neben den deutschlandweiten Parteitagen gab es natürlich auch für 
die jeweiligen Länder einzelne Parteitage. In der preußischen Tagung war Paul Sin-
ger Vorsitzender, zu den Rednern zählten Eduard Bernstein und Hugo Haase. – 
Emig-S. 512. Stammhammer III, 271. – Etwas gebräunt, eine Ecke mit schwachem 
Wasserrand, erste Blätter mit Randläsuren. 
 
[159] Stirner – Messer, Max, Max Stirner. Kl.-8°. OKart. (leichte Alters-
spuren). 3 Bll., 71 SS. mit Frontispiz von Sascha Schneider und illustr. 
Titel. Bln., Bard, Marquardt & Co., (1907). 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Literatur, hrsg. von Georg Brandes, 24. Band. – Stammhammer 
III, 231. Nicht bei Bock. – Mit eh. Besitzvermerk des Malers und Buchillustrators 
Hans Albert Müller. 
 
[160] Die Zukunft. Hrsg. von Maximilian Harden. Band 61-97, 99-105 
und 107 [von 118] in 45 Bänden. 45 Hlwdbde. d. Zt. mit hs. Rsch. (diese 
mit Gebrauchsspuren). Ca. 20.000 SS. Bln., Die Zukunft, 1907-1919. 380,- 
Erste Ausgaben. – Eine der bedeutendsten politisch-kulturellen Zeitschriften der 
Jahrhundertwende, die öfter vor Gericht landete und zeitweise verboten wurde. Ob-
wohl hauptsächlich politischen Inhalts finden sich hier Erstdrucke von Thomas Mann 
(Potempa I, G 54.1 u. G 81.1, letzterer nie nachgedruckt), Heinrich Mann (Nestler E 
81.1, E 84.1 u. K 3), Robert Walser („Die Schlacht von Sempach“ u.a.), Stefan Zweig 
(Klawiter² D 73, D 155, D 183, D 196, F 13, G 229, G 230, G 243, G 290, H 64, H 
143, H 285, H 404, H 695, H 699, I 124, J 79, K 282, L 123 u. M 16), Paul Scheer-
bart (Kohnle 109; 6 Beiträge), Martin Buber, Lovis Corinth, Theodor Fontane, Fried-
rich Gundolf, Gustav Landauer, Theodor Lessing, Erich Mühsam, Salomo Friedlaen-
der (Mynona), Max Brod, Albert Ehrenstein, Willy Haas, Christian Morgenstern, Li-
on Feuchtwanger, Paul Zech, Frank Wedekind, Armin T. Wegner, Alfred Wolfen-
stein, Max Dauthendey, Richard Dehmel, Arthur Holitscher, John Hoexter, Kurt Tu-
cholsky, Franz Werfel, Arnold Zweig u.v.a. – Dietzel-H. IV, 3322. Eberlein² IV, 
37737. Schlawe² I, 71 f. – Leicht gebräunt, sonst gute einheitlich gebundene Reihe, 
jeweils mit dem ersten Vorderdeckel mit eingebunden. 
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Annexion Bosniens und der Herzegowina durch Österreich-Ungarn – Die Revolution 
der Jungtürken in der Türkei führt im folgenden Jahr zur Absetzung des Sultans – 
Der Kongo wird belgische Kolonie – In Palästina wird eine erste zionistische Sied-
lung gebaut – Mit dem Reichsvereinsgesetz dürfen sich erstmals Frauen öffentlich 
politisch betätigen – Der erste „Ford“ läuft vom Band – Mit „Der Graf von Monte 
Christo“ wird in Hollywood der erste Film gedreht – Es erscheinen die folgenden 
Bücher: 
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[161] Architektonische Rundschau. Skizzenblätter aus allen Gebieten 
der Baukunst. Hrsg. von Ludwig Eisenlohr, Carl Weigle und Carl Zetz-
sche. 24. Jahrgang. Fol. Goldgepr. Hlederbd. d. Zt. (Kanten berieb.). 3 
Bll., 104 SS., 50 nn. Bll. mit rund 300 Textabb. und 96 Tafeln mit teils 
farb. Abb. Stgt., Engelhorn, 1908. 90,- 
Erste Ausgabe. – Die Zeitschrift widmete sich sowohl der Gebäude- als auch Innen-
architektur. In diesem Jahrgang mit den letzten prachtvollen Jugendstilbauten und 
dem Beginn des Art Deco. Gezeigt werden neben Arbeiten von Arthur Wienkoop, 
damals Direktor der Darmstädter Landesbaugewerbeschule, Frank Lloyd Wright u.a. 
die erste aufwendige Arbeit von Bruno Taut, der Kirche in Unterriexingen (Farbtafel 
56). – Vgl. Lampugnani 368. – Vereinzelt minimal fingerfleckig, sonst sehr schön 
mit den meist fehlenden Beilagen gebunden. 
 

[162] Arons, Leo, Die preußischen Landtagswahlen. Die gesetzlichen Be-
stimmungen nebst Erläuterungen. Hrsg. im Auftrage des Vorstandes der 
sozialdemokratischen Partei. 3. veränderte Aufl. OBrosch. 48 SS. Bln., 
Buchhandlung Vorwärts, 1908. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Der Naturwissenschaftler Arons, der 1900 wegen 
politischer Betätigungen von der Universität suspendiert wurde, erklärt hier das seit 
1849 bestehende Wahlrecht, das mangels fehlender Gesetzesgebung nur durch Not-
verordnungen geregelt ist. – Emig-S. D 537. Slg.Kerssemakers 236. Nicht bei 
Stammhammer. – Etwas gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[163] Borchardt, Julian, Die Grundbegriffe der Wirtschaftslehre. Eine 
populäre Einführung. OKart. 64 SS. Lpz., Verlag der Leipziger Buchdruk-
kerei, 1908. 28,- 
Erste Ausgabe. – Kurzgefaßte Einführung in den Marxismus für Arbeiter. – Nicht bei 
Stammhammer. – Eine Ecke gering gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[164] Boursault – Die Liebesbriefe der Babet. (Übers. und mit Nachwort 
von Wilhelm Printz). 12°. OKart. (etwas geknickt). 2 Bll., 143 SS., 2 Bll. 
Lpz., Julius Zeitler, 1908. 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Enthält die Briefe von Elisabeth R. an den französischen Schrift-
steller Edme Boursault, die erstmals 1666 erschienen, zusammen mit seinen Ant-
worten und seinem Nachwort. Die amourösen Briefe an die Geliebte im Kloster wur-
den 1979 als Insel-Bändchen neu aufgelegt. Noch 1932 wurde die Zeitler-Ausgabe 
von der Staatsanwaltschaft Berlin überprüft, jedoch wieder freigegeben. – Fromm I, 
3983. Polunbi-Kat. Nachtrag II, 85. Wilpert I, 219 (2. Aufl.). Vgl. KNLL II, 996. – 
Innendeckel mit Exlibris und hs. Nr., stellenweise braunfleckig, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar auf Bütten. 
 

[165] Dreher, Wilhelm, Charis. Von einem Königskinde. Es stehen drei 
Stern' am Himmel. Als Manuskript gedruckt. OLwdbd. 141 SS., 1 Bl. 
[Hamburg, Selbstverlag, 1908]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Liederhandschrift I. – Enthält zwei Liederzyklen, die sich haupt-
sächlich mit der Natur beschäftigen. Über den Verfasser, einen Hamburger Lehrer, 
konnten wir nicht mehr ermitteln. – Vereinzelt minimal stockig, sonst schön erhalten. 
Mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. – Sehr selten. 
 

[166] Fischer, Ferd[inand], Die Industrie Deutschlands und seiner Kolo-
nien. 2. neubearbeitete Aufl. OKart. (etwas berieben). VI SS., 1 Bl., 125 
SS., 1 Bl. Lpz., Akademische Verlagsgesellschaft, 1908. 22,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Fischer war Chemieprofessor an der Universität 
Göttingen. – Papierbedingt gebräunt, Titel mit kleinem Bibliotheksstempel, sonst gu-
tes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[167] Goethe – Das Wertherfieber in Oesterreich. Eine Sammlung von 
Neudrucken. Eingeleitet von Gustav Gugitz. Kl.-8°. OHpergamentbd. mit 
goldgepr. Rsch. und Buntpapierbezügen (gering gestaucht). 1 Bl., XXVII 
SS., 1 Bl., 16, 16, 125, 46 SS. mit 1 Falttafel. Wien, Paul Knepler, 1908.
 75,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 233 von 750 Exemplaren. – Der Sammelband mit Nachdrucken 
enthält: 1. Werthers Leiden, eine wahrhaftige Mordgeschichte, die sich am 21. Sep-
tember 1772 zugetragen hat. – 2. Die Leiden des jungen Werthers, ein pantomimisch, 
Original Tragischer Ballet in drey Aufzügen. – 3. L. A. Hoffmann, Das Werther-Fie-
ber, ein Schauspiel in fünf Aufzügen. Wien, 1785. – 4. Werthers Leiden. Eine lokale 
Posse mit Gesang in einem Aufzug. Wien 1807. – Kosch³ VI, 1038. Nicht bei Hayn-
G. – Zwei Exlibris. Etwas gebräunt. – In der Pergamentausgabe selten. 
 

[168] Heman, F[riedrich], Geschichte des jüdischen Volkes seit der Zer-
störung Jerusalems. Goldgepr. Hldrbd. d. Zt. (beschabt). XII, 608 SS. 
Calw u. Stgt., Verlag der Vereinsbuchhandlung, 1908. 15,- 
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Erste Ausgabe. – Die jüdische Geschichte aus Sicht eines protestantischen Theolo-
gen. – Freimann 221. Jüd.Lex. II, 1539. – Exlibris, Vorsatz mit hs. Besitzvermerk, 
stellenweise etwas gestaucht, vereinzelt gering braunfleckig. 
 

[169] Heymel, Alfred Walter, Spiegel · Freundschaft · Spiele. Studien. 
Kl.-8°. OPpbd. mit Buntpapierbezügen, Rücken- und Deckelschild (etwas 
berieben). 135 SS. Lpz., Insel-Verlag, 1908. 38,- 
Erste Ausgabe. – Drei Essays des Mitbegründers des Insel-Verlags. – Sarkowski 729 
(kennt diese Einbandvariante nicht). Slg.F.S. I, 426. Wilpert-G.² 11. – Exlibris. Gutes 
Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[170] Hildesheimer, Hirsch (Hrsg.), Neue Gutachten über das jüdisch-
rituelle Schlachtverfahren (Schächten). 4°. OBrosch. (fleckig, Randläsu-
ren). 3 Bll., 70 SS., 1 Bl. Bln., Selbstverlag, 1908. 75,- 
Erste Ausgabe. – Das großformatige Heft sammelt insgesamt 457 Stellungnahmen 
von Universitätsprofessoren, Hochschuldirektoren, Tierärzten, Schlachthofdirektoren 
und Fleischern aus Westeuropa, die die Harmlosigkeit des Schächtens beurteilen. – 
Freimann 146. Nicht in der Wiener Lib. – Etwas gebräunt, Papier brüchig und mit ei-
nem längeren durchgehenden Einriß. – Sehr selten. Zuletzt vor zwanzig Jahren auf 
einer deutschen Auktion. 
 

[171] Huch, Ricarda, Das Risorgimento. Goldgepr. OGanzlederbd. (be-
schabt, Rücken geklebt). 2 Bll., 212 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1908.8,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Essays über italienische Persönlichkeiten aus der 
Zeit der gegen Österreich gerichteten Aufstände 1820/21. – Huch-Kat.-Marbach S. 
157. Sarkowski 803. Slg.F.S. 488. Stump-W. 101. Wilpert-G.² 22. – Vereinzelt etwas 
stockig, erste und letzte Blätter stärker, ein kleines fast durchgehendes Wurmloch, 
sonst schönes Exemplar auf Bütten in der Vorzugsausgabe. 
 

[172] Katzenstein, Simon, Der Anarchismus und die Arbeiterbewegung. 
OBrosch. 15 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1908. 35,- 
Erste Ausgabe. – Der sozialdemokratische Journalist Simon Katzenstein war auch als 
Lehrer in der Arbeiterbildung tätig und von 1919-1920 Mitglied der Nationalver-
sammlung. – Emig-S. D 558. Vgl. Walk 188. – Minimal gestaucht. 
 

[173] Lassalle, Ferdinand, Die Wissenschaft und die Arbeiter. Neue 
Ausgabe mit einer Vorbemerkung und Anmerkungen von Eduard Bern-
stein. Kl.-8°. OBrosch. (etwas fleckig). 55 SS. Bln., Buchhandlung Vor-
wärts, 1908. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Lassalles Verteidigungsrede vor dem Berliner Kri-
minalgericht wegen Aufreizung zum Klassenhaß aus dem Jahre 1863. – Emig-S. D 
563. Vgl. Sozialismus-Kat.-Lpz. 32. Nicht bei Stammhammer. – Zeitgenössische 
Marginalien. 
 

[174] Le Sage, [Alain René], Die Geschichte des Gil Blas von Santillana. 
(Übers. von Konrad Thorer). 2 Bde. 2 OPpbde. mit Marmorpapierbezügen 
und goldgepr. Rsch. VII, 315 SS., 2 Bll.; 2 Bll., 336 SS., 3 Bll. mit illustr. 
Titeln und 8 mont. Illustr. von Daniel Chodowiecki auf Tafeln. Lpz., In-
sel-Verlag, 1908. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Fromm IV, 15088. Sarkowski 1018. Slg.F.S. II, 
609. – Exlibris. Vorsätze mit Besitzvermerk, sonst sehr schöne Ausgabe auf Bütten. 
 

[175] Louis, Paul, Geschichte des Sozialismus in Frankreich. Übers. und 
mit Anmerkungen von Hermann Wendel. OHlwdbd. (minimal fleckig). 
VIII, 243 SS., 2 Bll. Stgt., J. H. W. Dietz, 1908. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Internationale Bibliothek Band 43. – Standardwerk, das erstmals 
1901 in Paris erschien. – Emig-S. A 349. Slg.Kerssemakers 4046. – Vorsätze ge-
bräunt und etwas brüchig, sonst gut erhalten. 
 

[176] Luxemburg, Rosa, Sozialreform oder Revolution? Zweite, durch-
ges. u. ergänzte Aufl. OKart. (Rücken mit kleiner Fehlstelle). 2 Bll., 84 SS. 
Lpz., Verlag der Leipziger Buchdruckerei, 1908. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kritische Auseinandersetzung mit Bernsteins „Die 
Voraussetzungen des Sozialismus ...“ – Nettl 686. Slg.Kerssemakers 4092. Stamm-
hammer III, 213.20. – Innen sehr schön erhalten. 
 

[177] Meinecke, Friedrich, Weltbürgertum und Nationalstaat. Studien zur 
Genesis des deutschen Nationalstaates. Goldgepr. OHpergamentbd. mit 
Buntpapierbezügen (minimale Gebrauchsspuren). 4 Bll., 498 SS., 1 Bl. 
Mchn. u. Bln., R. Oldenbourg, (1908). 45,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk des Nationalökonomen. – Dahlmann-W. (8. Aufl.) 
1465. – Zwei Exlibris und zwei hs. Namen, sonst gut erhalten. – Selten. 
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[178] Meinhold, Wilhelm, Maria Schweidler, die Bernsteinhexe. Der in-
teressanteste aller bis her bekannten Hexenprozesse, nach einer defekten 
Handschrift ihres Vaters, des Pfarrers Abraham Schweidler in Coserow auf 
Usedom. Kl.-8°. OHpergamentbd. (etwas fleckig). 2 Bll., 298 SS., 1 Bl. 
mit typographisch gestaltetem Titel von E. R. Weiß. Lpz., Insel-Verlag, 
(1908). 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nachdruck der Erstausgabe des Romans von 1843 
mit neuem Nachwort von Paul Ernst. – Hayn-G. III, 229 f. Sarkowski 1082. Slg.F.S. 
II, 636. Tillmann 155. Wilpert-G.² 41 (Paul Ernst). – Exlibris. Gutes Exemplar auf 
Maschinenbütten. 
 

[179] Mendelssohn – Hensel, S[ebastian], Die Familie Mendelssohn 
1729 bis 1847. Nach Briefen und Tagebüchern. 15. Aufl. 2 Bände. Kl.-8°. 
2 goldgepr. OLwdbde. (etwas beschabt). XIII SS., 2 Bll., 455 SS.; 4 Bll., 
483, XII SS. mit Frontispiz sowie Buchschmuck von Heinrich Vogeler. 
Bln., Georg Reimer, 1911 [recte 1908]. 28,- 
Erste illustr. Ausgabe. – In der Hauptsache zu Felix Mendelssohn Bartholdy. – Die 
Bände erschienen bereits 1908, kamen jedoch mit ausgetauschten Titelblättern 1911 
erneut heraus. – Neteler 202. – Stempel der Stiftung Sefarad. Vortitel mit hs. Namen 
in Bleistift, vereinzelt ein Braunfleck, sonst schöne Ausgabe auf Maschinenbütten. 
 

[180] Mereshkowskij, D[mitrij] S[ergewitsch], Pawel' I. [Text russisch]. 
Kl.-8°. Neuerer Hlederbd. 261 SS., 1 Bl. St.-Petersburg, M. W. Piroshkow, 
1908. 90,- 
Erste Ausgabe. – Erster Band der Dramentrilogie zur russischen Geschichte. – Ka-
sack 765. KLE IV, 774. – Titelblatt mit sauber ergänzter Randfehlstelle, vier Blätter 
etwas unsauber aufgeschnitten, sonst gut erhalten. Die Originalkartonage als Fotoko-
pie mit eingebunden. 
 

[181] Neselenow, A. I., Istorija Russkoj Slowesnosti dlja srednich' utscheb-
nych' Sabedenij. Tschast' I. (S' drewnejschich' Wremen' do Karamsina). 
[Geschichte der russischen Literatur für mittlere Lehranstalten. Teil I. Von 
der Frühzeit bis zu Karamsin. Text russisch]. 16. Ausgabe. Neuerer Ganz-
schlangenlederband mit goldgepr. Rsch. VIII, 236 SS. Moskau, W. W. 
Dumnow, 1908. 45,- 
Trotz insgesamt 23 Auflagen findet sich kein Exemplar in deutschen Bibliotheken. – 
Teils etwas knapp beschnitten, vereinzelt etwas fleckig bzw. Anstreichungen und 
Marginalien, Titelblatt mit mehreren Besitzvermerken. Insgesamt ordentliches Ex-
emplar in sehr ungewöhnlichem Einband. 
 
[182] Niemeyer, Wilhelm, Strophen des Zwiemuts. Gr.-8°. Goldgepr. 
OPpbd. 4 nn. Bll., XXX num. Bll., 1 nn. Bl. (Ffm., Flinsch, 1908). 65,- 
Erste Ausgabe. – Dritte Veröffentlichung des Expressionisten und Lehrers an der 
Kunstschule von Peter Behrens. Das erste Buch in der Antiqua von F. H. Ehmcke. – 
Raabe, Bücher 221.3. – Erste und letzte Blätter braunfleckig, sonst gut erhalten. – 
Vortitel mit eh. Widmung des Verfassers an seinen Vetter. 
 
[183] Nowak, Karl Friedrich, Romantische Fahrt. Gedichte. Kl.-8°. Il-
lustr. OKart. 95 SS. mit Jugendstilbuchschmuck. Bln., Concordia Deutsche 
Verlags-Anstalt, [1908]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Verfasser wurde nach Jurastudium in Wien Kunstberichterstat-
ter verschiedener Wiener Zeitungen in Berlin. Nach dem Weltkrieg leitete er den 
Verlag für Kulturpolitik. – Kosch³ XI, 487. – Vereinzelt gering stockig, sonst gut er-
halten. Vortitel mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. – Selten. 
 
[184] Parvus [d.i. Alexander Helphand], Der Klassenkampf des Proleta-
riats. Heft 1-6 [= alles Erschienene]. 6 OBrosch. Zus. 211 SS. Bln., Buch-
handlung Vorwärts, 1908-1910. 150,- 
Erste Ausgaben. – Enthält: 1. Der gewerkschaftliche Kampf. 2. Die kapitalistische 
Produktion und das Proletariat. 3. Die Sozialdemokratie und der Parlamentarismus. 4. 
Der Sozialismus und die soziale Revolution. 5. Die Arbeiterschaft und das Unter-
nehmertum. 6. Der Ideenkampf gegen den Sozialismus. – Emig-S. D 575-577 u. 713-
715. Slg.Kerssemakers 5444. – Etwas gebräunt, Heft 1 ist die Ausgabe von 1913, die 
EA. von 1908 liegt noch einmal bei, dort fehlt aber der Umschlag. – Als vollständige 
Ausgabe der Einzelhefte sehr selten. 
 
[185] Pasqué, Ernst, Auf dem Dom-Kranen. Eine Erzählung aus Kölns 
Vergangenheit. Einleitung von Alfons Paquet. 2. Aufl. Schlichte Kart. mit 
hs. Titel. 146 SS. Wiesbaden, Emil Behrend, [um 1908]. 9,- 
Schnitt etwas fleckig, Titel verso mit Wappenstempel. 
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[186] Das persönliche Regiment vor dem Deutschen Reichstage. Die 
Verhandlungen des Deutschen Reichstages vom 10. und 11. November 
1908. OKart. (etwas geknickt, kleiner Stempel). 128 SS. Bln., Buchhand-
lung Vorwärts, 1908. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sozialdemokratische Agitations-Bibliothek. Zeitbilder aus dem 
Klassenstaat XII. – Diskussion über Äußerungen des deutschen Kaisers in der briti-
schen Presse, die zu erheblichen Mißstimmungen zwischen England und Deutschland 
geführt hatten. – Emig-S. D 578. Nicht bei Stammhammer. 
 

[187] Pope, Alexander, Der Lockenraub. Ein komisches Heldengedicht. 
(Übers. und mit Nachwort von Rudolf Alexander Schröder). 4°. OPpbd. 
mit goldgepr. Rtit., reicher goldgepr. Vorderdeckelillustr. und 
Kopfgoldschn. (hinterer Deckel etwas berieben, eine Ecke minimal ge-
staucht). 5 Bll., 43 SS., 3 Bll. mit Frontispiz und 8 meist ganzseitigen Il-
lustr. von Aubrey Beardsley. Lpz., Insel-Verlag, 1908. 150,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 475 von 700 Exemplaren auf Bütten (Gesamtaufl. 800). 
– Prachtvoller Insel-Pressendruck der Offizin W. Drugulin, der häufig nachgedruckt 
wurde. Eines der Hauptwerke des britischen Jugendstil-Illustrators. – Slg.Achilles 20. 
Adolph 80. Arnold, Malerbuch 2294. Hayn-G. VI, 254. Langer 15. Sarkowski 1258 
mit Abb. Slg.F.S. 729 mit Abb. Schauer I, 46 u. II, 1. Schütz 97. Wilpert-G.² 15 
(Schröder). – Schönes Exemplar. 
 

[188] Richardson, (Samuel), Clarißa. Goldgepr. OLwdbd. (etwas ge-
staucht). 1 Bl., XXVIII, 495 SS., 1 Bl. mit Buchschmuck von Arthur Gratz. 
Bln., Wiegandt & Grieben, 1908. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Neuübersetzung des bedeutenden Briefromans 
aus dem 18. Jahrhundert mit umfangreicher Einleitung. – Vgl. KNLL XIV, 96 f. – 
Impressum mit Besitzvermerk des Philosophen Hermann Glockner (sein Exlibris 
liegt bei), Reste von Bleistiftanstreichungen, sonst schönes Exemplar auf Bütten. – 
Selten. 
 

[189] Scarron, Paul, Der Komoedianten-Roman. Übers. von Franz Blei. 
Goldgepr. OHlederbd. mit Kopfgoldschn. (etwas fleckig und berieben). 1 
Bl., XI, 528 SS., 1 Bl. Mchn., Georg Müller, 1908. 58,- 
Erste Ausgabe dieser Neuübersetzung. – Nr. 1630 von 1600 Exemplaren. – Berühmte 
1651 bis 1657 erschienene Persiflage auf die spanisch bestimmte französische Belle-
tristik der Zeit. Den reich verzierten Rücken und das Titelblatt gestaltete Paul Renner. 
– Fromm V, 23714. Hayn-G. VII, 106. G.Müller 188. Wilpert-G.² 39 (Blei). – Exli-
bris. Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[190] Schippel, Max, Hochkonjunktur und Wirtschaftskrisis. OKart. 
(Rücken mit leichter Fehlstelle). 70 SS., 1 Bl. Bln., Buchhandlung Vor-
wärts, 1908. 18,- 
Erste Ausgabe. – Schippel beschreibt, wie es schon vor dem berühmten „Schwarzen 
Freitag“ der 20er Jahre im Jahr 1907 in den USA zu einer Bankenpanik gekommen 
war. – Emig-S. D 585. Nicht bei Stammhammer. – Titel mit größerem Eckausschnitt, 
sonst gut erhalten. 
 

[191] Schröder, Rudolf Alexander, Baumblüte im Werder 1906. 
OBrosch. mit illustr. OUmschl. 22 SS., 1 Bl. (Lpz., Insel-Verlag, 1908).
 90,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 154 von 200 Exemplaren. – Erschien als Frühlingsgruß des In-
sel-Verlages und war nicht im Handel. – Adolph 10. Borchardt-Heymel-Schröder-
Kat.-Marbach 609. Sarkowski 1534. Slg.F.S. II, 852. Wilpert-G.² 18. – Zwei Exlibris. 
Etwas gebräunt, Vortitel mit Randfehlstelle und Wasserrand, sonst gut erhaltenes Ex-
emplar auf Bütten. 
 

[192] – Hama. Gedichte und Erzählungen. Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (am 
Rücken mit Fleck). 4 Bll., 120 SS., 2 Bll. mit Titelvignette von Erich Matt-
hes. Lpz., Insel-Verlag, 1908. 18,- 
Erste Ausgabe. – Adolph 9. Sarkowski 1539. Slg.F.S. II, 856. Wilpert-G.² 14. – Zwei 
Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[193] Shakespeare – The History of King Leir 1605. The Malone Soci-
ety Reprints 1907. OHlwdbd. (gering fleckig). 2 Bll., VIII SS., 38 nn. Bll. 
mit zwei Faksimiles auf Tafeln. Oxford, University Press, (1908). 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Pressendruckartiger Nachdruck der bis dato einzigen 
Ausgabe von „The True Chronicle History of King Leir, and his three daughters, Go-
norill, Ragan, and Cordella“ aus dem Jahr 1605. Das Stück, auf dem Shakespeares 
„King Lear“ basiert, stammt wahrscheinlich von Robert Greene, Thomas Kyd oder 
Thomas Lodge. – Vorsätze stark gebräunt, mit Exlibris, kleinem Namensstempel und 
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alter kolorierter Spielkarte „La Bove de Fortune“, sonst schönes unaufgeschnittenes 
Exemplar auf Bütten. – Auch in diesem Nachdruck selten. 
 

[194] Teatr „Buff“. Komitscheskaja Opera „Frina“. Musyka F. F. Ekkert'. 
Libretto B. W. Tschaikowski. Original'naja mise en scène A. E. 
Blumental'-Tamarin. [Text russisch]. Illustr. Opernplakat. 107 × 68 cm. 
Moskau 1908. 380,- 
Erste Ausgabe. – Reizvoll gestaltetes Plakat zur Eröffnung der Wintersaison an der 
Komischen Oper am 25. September 1908. – Mehrfach gefaltet und am Rand etwas 
geknickt. 
 

[195] Tschirikow, E[wgenij], Mar'ja Iwanowna. Komedija w' 4 dejstw. 
[Komödie in vier Aufzügen. Text russisch]. Schlichter Lwdbd. d. Zt. 133 
SS., 1 Bl. St.-Petersburg, Schipownik', 1908. 75,- 
Erste Ausgabe. – Frühes Theaterstück des späteren Emigranten. – Mehrfach gestem-
pelt, eine Ecke leicht gestaucht, vereinzelt etwas fleckig. 
 

[196] Wedekind, Frank, Musik. Sittengemälde in vier Bildern. Kl.-8°. 
OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 109 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 
1908. 30,- 
Erste Ausgabe. – Wedekind startete mit seinem wenig bekannten Stück um unge-
wollte Schwangerschaft und Abtreibung einen Angriff auf die Scheinmoral seiner 
Zeit. – Hayn-G. VIII, 331. KLL VII, 6524. KNLL XVII, 469. Kutscher 251 f. Stobbe 
13. Wilpert-G.² 27. Nicht bei Seidl. 
 

[197] Wickenhagen, Ernst, Kurzgefaßte Geschichte der Kunst, der Bau-
kunst, Bildnerei, Malerei und Musik. 12. verm. u. verb. Aufl. Gr.-8°. Il-
lustr. OLwdbd. (Rücken mit größerer Fehlstelle). VIII, 336 SS. mit 4 Ta-
feln und 325 Textabb. Eßlingen, Neff, 1908. 6,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mehrere Besitzvermerke. 
 

[198] Woerner, U[lrika] C[arolina; d.i. Ursula Anna Wörner], Imelda 
Lambertazzi. Drama in einem Aufzug. OKart. (kleine Druckstelle). 154 
SS., 3 Bll. Bln., S.Fischer, 1908. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Autorin war die Schwester des Literaturhistorikers Roman 
Woerner und verstarb früh in Freiburg. – Beck 101. – Zu Beginn gering gestaucht, 
vereinzelt ein Stockfleck, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinen-
bütten. – Selten. – Vortitel mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. 
 
[199] Zentralblatt für Nervenheilkunde und Psychiatrie. (Hrsg. von 
Robert Gaupp). 31. Jahrgang. Neue Folge 19. Band. Gr.-8°. Hlwdbd. d. Zt. 
mit goldgepr. Rtit. 960 SS. (Lpz., Johann Ambrosius Barth), 1908. 75,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. einen 58seitigen Bericht des Heidelberger Arztes Karl 
Wilmanns über den Fall Hartlieb, einen Vergewaltiger unter starkem Alkoholeinfluß, 
der in der anschließenden Haft eine hysterische Gefängnispsychose bekam. – Nicht in 
der Freud-Lib. – Vereinzelt gering fleckig. 
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Theobald von Bethmann-Hollweg wird Reichskanzler – Gegen den Streik der Berg-
arbeiter in Mansfeld setzt die Regierung das Militär ein – Der spanische Publizist 
und Revolutionär Francisco Ferrer wird hingerichtet – Robert Edwin Peary ist als 
erster am Nordpol – Die erste Rockefeller-Stiftung entsteht – Filippo Tommaso Ma-
rinettis „Manifest des Futurismus“ erscheint – Die ersten deutschen Pfadfindergrup-
pen entstehen – Der „Zupfgeigenhansl“ erscheint erstmalig und die folgenden Bü-
cher ebenfalls: 

 
[200] Artzibaschew, M[ichail], Millionen. Der Tod des Iwan Lande. 
Zwei Novellen. Kl.-8°. OLwdbd. (minimal fleckig). 4 Bll., 440 SS. Mchn., 
Georg Müller, 1909. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hübner 141. Kasack 78. G.Müller 71. – Gutes Exemplar. 
 
[201] Baedeker, Karl, Italy. From the Alps to Naples. Handbook for Tra-
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vellers. Second Edition. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (gering berieben). 
XXXVIII, 398 SS. mit 25 Karten, 52 Plänen und Textabb. Lpz., Karl 
Baedeker, 1909. 15,- 
Klammerheftung stärker angerostet, ein paar Lagen lose, die Italienkarte mit Einriß 
und geknickt, insgesamt leicht gebrauchsspurig. 
 

[202] Bahr, Hermann, Tagebuch. Illustr. OKart. (minimal fleckig). 2 Bll., 
268 SS., 2 Bll. Bln., Paul Cassirer, 1909. 45,- 
Erste Ausgabe. – Das Tagebuch behandelt u.a. Bahrs Zeit als Regisseur unter Max 
Reinhardt am Deutschen Theater Berlin. – Feilchenfeldt-B. 4. Wilpert-G.² 66. – 
Exlibris. Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[203] – Das Konzert. Lustspiel in drei Akten. Goldgepr. OLwdbd. 
(fleckig). 154 SS., 1 Bl. Bln., Erich Reiss, (1909). 8,- 
Erste Ausgabe. – Moderne Bühne, eine Sammlung dramatischer Werke. – Das Er-
folgsstück wurde u.a. von Gustav Gründgens noch 1962 aufgeführt und läuft immer 
noch auf deutschen Bühnen. – Halbey 10.1 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 62. – Exlibris. 
Namensstempel auf drei Seiten, am Fußsteg stellenweise wasserrandig. 
 

[204] Beardsley, Aubrey, Unter dem Hügel. Eine romantische Novelle. 2. 
Aufl. (Übers. von Rudolf Alexander Schröder). Kl.-8°. OHlederbd. mit 
goldgepr. Deckelschild in OPp.-Schuber. 4 Bll., 55 SS. mit 1 ganzseitigen 
Zeichnung von Beardsley. Lpz., Insel-Verlag, 1909. 25,- 
Erschien zuerst 1905 in 500 Exemplaren. In späteren Auflagen wird der Titel in „Ve-
nus und Tannhäuser“ geändert. – Adolph 79. Hayn-G. VII, 527. Sarkowski 102 
(kennt die Halblederausgabe nicht). – Exlibris. Vorsätze etwas gebräunt, hinteres 
Vorsatz mit leichten Schabstellen, sonst schönes Exemplar auf Bütten. 
 

[205] Beethoven – Die Briefe Beethovens. Ausgewählt von Curt Sachs. 
Kl.-8°. Roter OGanzmaroquinbd. auf 5 Bünden mit Kopfgoldschn. 4 Bll., 
271 SS. mit handkolor. illustr. doppelblattgr. Titel und Abb. auf 11 Ta-
feln. Bln., Julius Bard, 1909. 25,- 
Erste Ausgabe. – Hinteres Vorsatz gering geknickt und minimal stockig, sonst schö-
nes Exemplar im Ganzlederband. 
 

[206] Bethge, Hans, Saitenspiel. Illustr. OHpergamentbd. 2 Bll., 75 SS. 
mit Orig.-Titelholschnitt und -Schlußvignette von E. R. Weiß. Bln., Karl 
Schnabel, [1909]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 151 von 300 Exemplaren (Gesamtaufl. 308). – Kosch³ I, 466. 
Kosch, 20. Jhdt. II, 529. Loubier, Buchkunst Abb. 32. Tillmann 155. – Inhaltsver-
zeichnis irrig vorgebunden, sonst schönes Exemplar auf Bütten. – Im Druckvermerk 
von Hans Bethge monogrammiert. 
 

[207] B[ilibin], I[wan], Probeandruck des Vorderdeckels zu „Russkam 
Istoriam. Tom' 5. 2e isdanie.“ 28 × 18 cm. Moskau, Mir, 1909. 280,- 
Typische Zeichnung des russischen Jugendstil mit einer Ansicht des Kreml und Blu-
menranken. – Etwas geknickt und gering fleckig. 
 

[208] Costa – Klaar, Alfred, Uriel Acosta. Leben und Bekenntnis eines 
Freidenkers vor 300 Jahren. OKart. 169 SS. Bln., Georg Reimer, 1909.15,- 
Erste Ausgabe. – Uriel da Costa (1585-1640) entstammte einem jüdisch-spanischen 
Elternhaus und wurde zu einem führenden Religionsphilosophen seiner Zeit, der eine 
der frühesten gedruckten Verteidigungen des Deismus schrieb. – Freimann 48. 
Jüd.Lex. I, 83. Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 80.22. – Schönes unaufgeschnittenes Exem-
plar auf Maschinenbütten. – Recht selten. 
 

[209] Coulin, Jules, Die sozialistische Weltanschauung in der französi-
schen Malerei. OHlwdbd. (gering angestaubt). 199 SS. Lpz., Klinkhardt & 
Biermann, 1909. 18,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des schweizer sozialistischen Kunstkritikers. – Schö-
nes Exemplar. 
 

[210] Ernst, Paul, Über alle Narrheit Liebe. Lustspiel in drei Aufzügen. 
OKart. 4 Bll., 100 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1909. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 446. Slg.F.S. I, 236. Wilpert-G.² 46. – Innendeckel mit 
Exlibris und hs. Namen, sonst schönes Exemplar auf unbeschnittenem Bütten. 
 

[211] Förster, Fr[iedrich] W[ilhelm], Sexualethik und Sexualpädagogik. 
Eine neue Begründung alter Wahrheiten. 2. vermehrte Aufl. Goldgepr. 
OLwdbd. XV, 236 SS., 4 Bll. Kempten u. Mchn., Kösel, 1909. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Hauptwerk des Philosophen und Pädagogen. – Zie-
genfuss, Philosophen I, 351. – Schnitt und vereinzelt minimal stockig. 
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[212] Frank-Mannheim, Ludwig, Gegen das Zentrum und seine Verbün-
deten! Rede des Abgeordneten ... gehalten in der Reichstagssitzung vom 
13. Dezember 1909. 2. Aufl. OBrosch. 24 SS. Mannheim, Mannheimer 
Aktiendruckerei, 1909. 25,- 
Innerhalb von 14 Tagen schon die zweite Auflage der Propagandarede wider die kle-
rikal-konservative Herrschaft in Deutschland. – Frisches Exemplar. 
 

[213] Ganter, Peter, Peter Ganter's Flucht in die Öffentlichkeit! Ein 
Nachwort zum Fall „Doppelte Moral“. OKart. (größere Eckfehlstelle). 71 
SS. Mchn., Robert Kowoll, 1909. 65,- 
Erste Ausgabe. – Mit einem gigantischen Werbegag wollte der Verfasser auf sein er-
stes Buch aufmerksam machen und landete dafür im Gefängnis: Ganter hatte über 
Jahre 400.000 Postkarten mit dem immergleichen Text handgeschrieben: „Mein ver-
ehrter Herr Dr.! Habe soeben den Tendenzroman 'Doppelte Moral' gelesen, unglaub-
lich - ein Skandal schlimmster Art. Man sieht wieder, daß der Staatsanwalt da, wo er-
forderlich - versagt, denn sonst dürfte ein solches Buch nicht in die Öffentlichkeit ge-
langen ...“. Die Postkarten verschickte Ganter dann an einem einzigen Tag, um so in 
aller Munde zu gelangen und den Verkauf seines Buches anzuheizen. Der Autor wur-
de dann u.a. wegen des Verstoßes gegen das Postgesetzt (er hatte die Karten zum Teil 
mit der Bahn transportiert) und wegen Körperverletzung angeklagt und tauchte später 
unter. Jahre später erschien der Sohn von Peter Ganter in der „Weltbühne“ und wollte 
von Peter Panther (Kurt Tucholsky) wissen, ob der sein Vater sei. – Die Weltbühne 
1922 I, 334. – Stockig, zum Ende gering geknickt. – Sehr selten. 
 

[214] Hardt, Ernst, Gesammelte Erzählungen. Goldgepr. OPpbd. (Gelenk 
mit leichter Fehlstelle). 183 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1909. 8,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 667. Wilpert-G. 21. – Zwei Exlibris. Vorsatz mit kleiner 
Fehlstelle im geklebten Gelenk, sonst schön erhalten. 
 

[215] – Tantris der Narr. Drama in fünf Akten. (3. Aufl.). Illustr. OLwdbd. 
159 SS., 1 Bl. mit illustr. Titel und teils doppelblattgr. Buchschmuck von 
Marcus Behmer. Lpz., Insel-Verlag, 1909. 8,- 
Sarkowski 675 A. – Exlibris. Sehr schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[216] Hart, Julius, Revolution der Ästhetik als Einleitung zu einer Revo-
lution der Wissenschaft. Erstes Buch: Künstler und Ästhetiker [= alles Er-
schienene]. OKart. 317 SS., 1 Bl. Bln., Concordia, (1909). 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 30. – Exlibris. Erste und letzte Blätter gering geknickt, 
sonst schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[217] Hofmannsthal, Hugo von, Elektra. Tragödie in einem Aufzuge. 
Musik von Richard Strauss. Kl.-8°. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von 
Lovis Corinth. 74 SS., 3 Bll. Bln., Fürstner, [1909]. 7,- 
Zweite Ausgabe. – Houghton Lib. 251. – Exlibris. Innendeckel gebräunt, Vortitel 
verso mit geringer Schabstelle, Fußsteg gestaucht, insgesamt aber gut erhalten. 
 

[218] Jaskowski, Friedrich, Erdbebenunglück und göttliche Gerechtig-
keit. OBrosch. (etwas gestaucht). 24 SS. Lpz., Johannes Wiedemann, 
(1909). 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Text entstand nach dem verheerenden Erdbeben von Messina, 
das mit dem nachfolgenden Tsunami im Dezember 1908 rund 100.000 Opfer forderte 
und damit zur größten Naturkatastrophe des 20. Jahrhunderts wurde. – Titel gestem-
pelt, sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[219] Der Kampf. Sozialdemokratische Monatsschrift. Jahrgang II, Heft 
8. 4°. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). SS. [337]-384. Wien, Der Kampf, 
1909. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Otto Bauer „Der Weg zur Macht“, zwei Beiträgen 
zum 1. Mai, Klassenkampf in Rußland etc. – Insgesamt etwas gestaucht, sonst gutes 
unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[220] Key, Ellen, Die Frauenbewegung. Illustr. OKart. (Rücken mit leich-
ten Fehlstellen, hinterer Deckel fleckig). 8 Bll., 204 SS., 2 Bll. Ffm., Rüt-
ten & Loening, (1909). 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Gesellschaft, hrsg. von Martin Buber, Band XXVIII/XXIX. 
– Eine der wichtigsten Publikationen der Jahrhundertwende zu diesem Thema. – 
Slg.Kerssemakers 8436. Sveistrup-Z. 156. – Ein Anzeigenblatt unsauber aufge-
schnitten, Titel mit hs. Namen, durchgängig wasserrandig. 
 

[221] Kropotkin, Peter, Die Französische Revolution 1789-1793. 2 Teile 
in 1 Band. Übers. von Gustav Landauer. OHlwdbd. IV, 284 SS., 2 Bll.; 
282 SS., 1 Bl. Lpz., Theod. Thomas, (1909). 28,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Die bedeutendste Darstellung der Revolutionsgeschichte aus an-
archistischer Sicht. – Bock 307. Hug-G. 87. Slg.Kerssemakers 3419. Wolf 24. Nicht 
im I.F.H.S. – Etwas gebräunt und gering gestaucht. 
 

[222] – Nieuwenhuis, F. Domela, Peter Kropotkine. Met portret. OKart. 
(Kapitale mit Fehlstelle). 103 SS. Hilversum, J.M.Storch, [1909]. 34,- 
Erste Ausgabe. – De Nieuwe Plutarchus II. – Vortitel fehlt. – Selten. 
 

[223] Lazarus, Moritz, Die Erneuerung des Judentums. Ein Aufruf. 
OKart. XVI, 120 SS., 1 Bl. Bln., Georg Reimer, 1909. 20,- 
Erste Ausgabe. – Postume Veröffentlichung des Begründers der Völkerpsychologie 
und Vorsitzenden der ersten Israelitischen Synode, die unter internationaler Beteili-
gung 1869 in Leipzig abgehalten wurde und sich auch schon mit der Erneuerung des 
Judentums beschäftigte. – Freimann 235. Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 258. Wiener Lib. 
III, 1030. – Schönes unaufgeschnittenes Exemplar. – Recht selten. 
 

[224] Louvet de Couvray, [Jean Baptiste], Die Liebesgeschichten des 
Chevalier von Faublas. Übers. von Ulrich Rauscher. 2 Bände. 2 OHmaro-
quinbde. auf fünf Bünden mit keiner Rvg. und Kopfgoldschn. (etwas be-
rieben). 226 SS., 1 Bl.; 260 SS., 2 Bll. mit reichem Buchschmuck und 
ganzseit. Illustr. von André Lambert auf Tafeln. Straßburg u. Lpz., Josef 
Singer, (1909). 90,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 241 von 770 Exemplaren (Gesamtaufl. 800). – Sehr reiz-
voll illustriertes Eroticum zwischen Klassizismus und Jugendstil. – Fromm IV, 
15550. Vgl. Bilder-Lex. II, 638 u. Hayn-G. IX, 377 (kennen diese Ausgabe nicht). – 
Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[225] Mel'nikow, P[awel] I[wanowitsch], Polnoe Sobranie Sotschinenij. 
Isdanie wtoroe. [Sämtliche Werke. Zweite Ausgabe. Text russisch]. 7 
Bände. 7 neuere Hlederbde. mit eingebundener illustr. OKart. (Rücken et-
was verblaßt). Zus. 3423 SS. mit Frontispiz. St.-Petersburg, A. F. Marks, 
1909. 380,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Gegenüber der ersten Ausgabe von 1897-1898 mit 
neuer einleitender Biographie von A. A. Ismajlow. Mel'nikow wurde unter dem 
Pseudonym Andrej Petscherskij bekannt. – KLE IV, 758. Terras 279. – Schönes Ex-
emplar. 
 

[226] Mohr, Wilhelmine, Kinder vor Gericht. OKart. 92 SS., 2 Bll. Bln., 
Modern-Pädagogischer und Psychologischer Verlag, 1909. 28,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Sveistrup-Z. – Gebräunt, erstes und letztes Blatt gering 
fleckig. – Exlibris der Tochter Georg Müllers. 
 

[227] Pannekoek, Ant[on], Die taktischen Differenzen in der Arbeiterbe-
wegung. Kl.-8°. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 132 SS. Hbg., Erd-
mann Dubber (auf dem Einband: Kommissions-Verlag Auer & Co.), 1909.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Hauptwerk des aus Holland stammenden Sozialisten Anton Panne-
koek (1873-1960), das auch bei Lenin Beachtung fand. Dabei geht es auch um die 
Unterschiede zu Anarchisten und Gewerkschaften. – GDA II, 164 ausführl. 
Slg.Kerssemakers 5395. – Schönes Exemplar. 
 
[228] Sallet, Friedrich von, Kontraste und Paradoxen. (4.-5. Tsd.). Illustr. 
OPpbd. (Gelenk geklebt). 303 SS. mit zahlr. Illustr. von Alfons Woelfle. 
Mchn., Hyperionverlag, [1909]. 8,- 
Heiduk III, 40. – Schönes Exemplar. 
 
[229] Schaukal, Richard, Verse (1892-1908). Bilder. Kl.-8°. 2 OHperga-
mentbde. mit Kopfgoldschnitt (hinterer Deckel von Band I etwas fleckig). 
XV, 111; 4 Bll., 92 SS., 2 Bll. Mchn., Georg Müller, 1909. 48,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 499 von 950 Exemplaren (Gesamtaufl. 1000). – Der ausge-
wählten Gedichte erster veränderter Teil bzw. zweiter erweiterter Teil. – Wilpert-G.² 
33. Nicht im G.Müller-Verzeichnis. – Exlibris. – Schönes Exemplar der besseren 
Ausgabe in Halbpergament auf Bütten. 
 
[230] Schmidt, Lothar [d.i. Lothar Goldschmidt], Der Wille zum Le-
ben. Erzählung. Illustr. OKart. (minimale Gebrauchsspuren). 183 SS., 4 
Bll. Bln., Concordia Deutsche Verlags-Anstalt, (1909). 28,- 
Erste Ausgabe. – Der in Berlin lebende Autor gehörte zum Freundeskreis von Max 
Reinhardt und schrieb auch für „Die Aktion“. – Kosch³ VI, 580. Lex.dt.-jüd.Autoren 
IX, 154.29. – Gutes Exemplar. Vortitel mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers 
Hans Franck. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
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[231] Schmidtbonn, Wilhelm, Der Zorn des Achilles. Eine Tragödie. 
Goldgepr. OPpbd. (kleine Fehlstelle am Kapital). 4 Bll., 168 SS. (Bln., 
Egon Fleischl & Co.), 1909. 18,- 
Erste Ausgabe. – [Eins von 1000 Exemplaren] für die Mitglieder des Frauenbundes 
zur Ehrung rheinischer Dichter. – Wilpert-G.² 8. – Schönes Exemplar. – Vortitel von 
Wilhelm Schmidtbonn signiert. 
 

[232] Sternheim, Carl, Don Juan. Eine Tragödie. 4°. Goldgepr. OHle-
derbd. (Kanten etwas berieben). 3 Bll., 204 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 
1909. 25,- 
Erste Ausgabe. – Erste offizielle Buchhandelsausgabe in bibliophiler Ausstattung. – 
Raabe, Bücher 291.5. Sarkowski 1656. Wilpert-G.² 9. – Exlibris. Schönes Exemplar 
auf Maschinenbütten. 
 

[233] Süsserott's illustrierter Kolonial-Kalender 1909. Hrsg. von Hu-
bert Henoch. Illustr. OHlwdbd. (fleckig). VIII, 271 SS. mit farb. Frontis-
piz, 12 Kalenderblättern in Holzstich sowie zahlr. Abb. im Text und auf 
Fototafeln. Bln., Wilhelm Süsserott, 1909. 38,- 
Erste Ausgabe. – U.a. über Postverbindungen in die deutschen Kolonien. – Erste und 
letzte Blätter etwas stockig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[234] Walde, Chr[istian] Hermann, Der praktische Tischler. Ein Hand-
buch für Bau- und Möbeltischler. Vierte verb. u. verm. Aufl. Neu bearbei-
tet und hrsg. von Emil Augst. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. (berieben, am unte-
ren Kapital fleckig). VII., 820, 56 SS. mit 1065 Textabb., 94 sw Tafeln, 4 
(statt 6) Farbtafeln und 1 (statt 2) Modellen. Lpz., J. J. Arnd, 1909. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Umfangreiches Standardwerk mit vielen unterge-
gangenen Techniken und schönen Möbelskizzen, oft im Jugendstil. – Vorsätze stär-
ker stockig und mit hs. Namen, Papier etwas gebräunt und vereinzelt gering stockig, 
am unteren Kapital stellenweise mit unbedeutendem Wasserrand, Seiten 710-714 feh-
len, zwei Tafeln geknickt und fleckig, insgesamt aber gut erhalten. – In dieser über-
arbeiteten Auflage selten. 
 

[235] Wedekind, Frank, Der Stein der Weisen. Eine Geisterbeschwörung. 
OKart. (Kapitale mit leichten Fehlstellen). 1 Bl., VIII, 81 SS., 2 Bll. Bln., 
Paul Cassirer, 1909. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Einakter erschien als Vorabdruck in der „Jugend“ und wurde 
1911 in Wien uraufgeführt. – Feilchenfeldt-B. 204. Hayn-G. VIII, 331 (falsches 
Jahr). Kutscher 279 f. Stobbe 13. Wilpert-G.² 30. – Erstes und letztes Blatt mit einem 
Stockfleck, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar auf Bütten. 
 

[236] Wilde, Oscar, Ästhetisches und Polemisches. (Übers. von Max 
Meyerfeld). OLwdbd. (minimal fleckig). 177 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 
1909. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Enthält Vorträge über die englische Kunst, bissige Leserbriefe 
und einen Text aus dem Nachlaß. – Beck 109. Kohl 489. – Zwei Exlibris, davon eines 
von Ludwig Ganghofer (allerdings beschädigt). Vorsätze etwas gebräunt, sonst gutes 
Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[237] Zentralblatt für Nervenheilkunde und Psychiatrie. Hrsg. von Ro-
bert Gaupp. 32. Jahrgang (Neue Folge 20. Band). Gr.-8°. Hlwdbd. d. Zt. 
mit goldgepr. Rtit. XIX, 954 SS. Lpz., Johann Ambrosius Barth, 1909. 75,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Bechterew, Willy Hellpach u.a. – Nicht in der 
Freud-Lib. – Vereinzelt etwas braunfleckig. 
 

[238] DER ZWIEBELFISCH. Jahrgänge I-XVIII in 69 Heften. 4° und 
8°. 69 OKart., Jahrgang I lose in OHlwd.-Mappe. Je 36 bis 148 SS. Mchn., 
Hans von Weber, 1909-1925. 320,- 
Erste Ausgabe. – Eine der bedeutendsten Bibliophilen-Zeitschriften der 20er Jahre, 
die mit der Zeit eine immer stärkere politische und satirische Ausprägung erhielt. Mit 
Texten von Franz Blei, Hans von Weber, Hans Reimann, Kurt Eisner, Erich von Kah-
ler, Kurt Martens, Kasimir Edschmid, Max Krell, Alfred Kubin, Thomas Mann, Max 
Hodann, Oskar Maria Graf, Franz Theodor Csokor, Willi Geiger, Robert Müller, Gu-
stav Meyrink u.a. – Aster 117. Bürgin V, 311. Dietzel-H. IV, 3336. Rodenberg 320. 
Schlawe II, 24. – Ein Umschlag fleckig, zwei Umschläge beschädigt, vereinzelt Um-
schläge mit Randläsuren, erste Hefte mit Exlibris, insgesamt sehr gut erhaltene Reihe 
mit dem sehr seltenen ersten Jahrgang. – Beiliegt: Das kleine Kulturkratzbürsten 
Vademecum. Hrsg. von Hans von Weber. Illustr. OPpbd. 60 SS., 2 Bll. mit 9 meist 
ganzseit. Illustr. von Emil Preetorius. Mchn., Hyperionverlag, 1913. – Erste Ausga-
be. – Seltene Sammlung boshafter Spitzen auf die deutsche Literaturlandschaft zu 
Beginn dieses Jahrhunderts, darunter über Heinrich und Thomas Mann, Hugo von 
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Hofmannsthal, Rainer Maria Rilke, Stefan George und Frank Wedekind. – Erber-Ba-
der 275. Erber-B.² I, 1028. – Exlibris. Frisches Exemplar. 

 
 
 

1910 
 

Georg V. wird König von England – Die Revolution stürzt die Monarchie in Portugal 
– Die aufstrebende Weltmacht Japan besetzt Korea – Die Einführung eines Frauen-
tages wird auf der Internationalen sozialistischen Frauenkonferenz in Kopenhagen 
beschlossen und findet erstmals 1911 auch in Deutschland statt – Kautsky und Lu-
xemburg diskutieren erneut öffentlich die Theorie des politischen Massenstreiks – In 
der sozialistischen Jugendbewegung wird der Antimilitarismus zum bestimmenden 
Thema – Bei Straßenkämpfen mit der Polizei in Berlin-Moabit kommt es zu Toten – 
Der erste Dieselmotor wird in ein Auto eingebaut – Igor Strawinsky komponiert den 
„Feuervogel“ – Käthe Kruse fertigt ihre ersten Puppen an – Mit der Gründung der 
Wochenzeitschrift „Der Sturm“ wird der literarische Expressionismus in Deutsch-
land befördert – Karl Mays „Winnetou“ erscheint, außerdem noch die folgenden Bü-
cher: 

 
[239] Beardsley – Jonson, Ben, Volpone. Übers. von Margarete 
Mauthner. 4°. OLwdbd. mit reicher Jugendstil-Goldprägung (hinterer 
Deckel mit Kratzer). XXI, 163 SS. mit Frontispiz und 5 ganzseit. figürli-
chen Initialen von Aubrey Beardsley in Gravüren auf Tafeln. Bln., Bru-
no Cassirer, 1910. 120,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 184 von 600 Exemplaren (Gesamtaufl. 650). – Klassiker 
der Jugendstil-Buchillustration. – Hayn-G. III, 457. Schauer II, 1. Schütz 97. – Exli-
bris. Sehr schön erhalten. 
 

[240] Bierbaum, Otto Julius, Die Schatulle des Grafen Thrümmel und 
andere nachgelassene Gedichte. OHpergamentbd. mit reicher Vergoldung. 
108 SS., 2 Bll. Mchn. u. Lpz., Georg Müller, 1910. 28,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 74. Wilpert-G.² 65. – Exlibris und hs. Name auf Vorsatz. 
Vorsätze braunfleckig, sonst schöner Georg-Müller-Band in Halbpergament auf Ma-
schinenbütten. 
 

[241] – Der neubestellte Irrgarten der Liebe. Um etliche Gänge und Lau-
ben vermehrt. Verliebte / launenhafte / moralische und andere Lieder / Ge-
dichte u. Sprueche aus den Jahren 1885 bis 1905. 11.-16. Tsd. Kl.-8°. 
Goldgepr. illustr. OGanzlederbd. mit Kopfgoldschnitt (Rücken und hinte-
rer Deckel verblaßt). 437 SS. mit Buchschmuck von Heinrich Vogeler. 
Lpz., Insel, 1910. 45,- 
Sehr schöner Jugendstilband von Heinrich Vogeler. – Neteler 150. Sarkowski 169 C 
(kennt in dieser Auflage den Ledereinband nicht). – Exlibris. Vortitel mit kleinen hs. 
Monogramm, Schnitt mit leichtem Fleck, sonst schön erhalten. 
 

[242] Bonsels – Geiger, Willi, Porträt Waldemar Bonsels. Zweifach sig-
nierte Orig.-Radierung. Plattengröße 19,5 x 14,3 cm. [Mchn., um 1910].
 250,- 
Nr. 1 von 50 Exemplaren. – Kräftiges Brustbild nach rechts. – Thieme-B. XIII, 345 
ff. und Vollmer II, 217 f. – Unter Passepartout montiert. Im breiten unteren Rand mit 
Knickfalte, im Falz am Rand hinterlegt, sonst frisch erhalten. – Von Geiger und dar-
unter von Waldemar Bonsels signiert. 
 

[243] Brann, M[arkus], Geschichte der Juden und ihrer Literatur. Drei 
Teile in 1 Band. Vom Auszug aus Ägypten ... bis zur Gegenwart. 3. ver-
mehrte u. verb. Aufl. Gr.-8°. OLwdbd. (angestaubt, Gelenkbezug mit Fehl-
stelle). IX, 245; VII, 273; VII, 198 SS., 1 Blw. Breslau, M. & H. Marcus, 
1910-1913. 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Maßgebliche Ausgabe des jüdischen Geschichts-
werks. – Freimann 210. – Etwas stockig, vereinzelt Anstreichungen zum Ende mini-
mal wasserrandig. 
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[244] Breitinger, Wilhelm, Dinkelsbühl. Führer durch die Stadt und deren 
Sehenswürdigkeiten. 4. verb. Aufl. Illustr. OKart. (Randläsuren). 28 nn. 
Bll. mit zahlr. ganzseit. Stadtansichten von Josef Kühn jun. und 2 Falt-
karten. Dinkelsbühl, Wilhelm Breitinger, [1910]. 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Reizvoll gestalteter Band. – Vereinzelt gering braun-
fleckig, sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[245] Däubler, Theodor, Das Nordlicht. Florentiner Ausgabe. 4°. 3 OH-
pergamentbände auf 4 falschen Bünden mit goldgepr. Rsch. (etwas berie-
ben, Farbe der Rückenschilder teils abgeblättert). 4 Bll., 420 SS.; 4 Bll., 
151 SS.; 4 Bll., 602 SS., 1 Bl. Mchn. u. Lpz., Georg Müller, 1910. 380,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 314 von 650 Exemplaren (Gesamtaufl. 700). – 1. Erster Teil: 
Das Mittelmeer. – 2. Pan. Orphisches Intermezzo. – 3. Zweiter Teil: Sahara. – Däub-
lers Erstlings- und Hauptwerk, ein monumentales Versepos, hatte der Dichter schon 
1898 begonnen. – Däubler-Kat.-Bln. 238-240. KNLL IV, 380. G.Müller 79. Pfäfflin 
1. Raabe, Bücher 55.1. Wilpert-G.² 1. – Stellenweise leicht knittrig, drei Blätter mit 
Randeinriß, sonst gutes Exemplar der besseren Ausgabe in Halbpergament. 
 

[246] Domela Nieuwenhuis, F[erdinand], De Gamalieltype of De ver-
standige Raadgever. Een Voordracht. OBrosch. (Eckfehlstelle, etwas was-
serfleckig). 16 SS. [Amsterdam], o. Vlg., [um 1910]. 60,- 
Erste Ausgabe. – Gebräunt, Papier stärker brüchig. – Selten. 
 

[247] Duncker, Käte, Die Kinderarbeit und ihre Bekämpfung. 2. durchge-
sehene Aufl. Lwdbd. d. Zt. (Bezug mit leichter Fehlstelle). 78 SS., 1 Bl. 
Stgt., J. H. W. Dietz, 1910. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kleine Bibliothek Nr. 5. – Emig-S. A 379. – Titel 
gestempelt, Vorsatz mit Ausleihordnung eines Arbeitervereins, sonst schön erhalten. 
 

[248] Dunker, Carl, Der deutsche Kaufmann und die koloniale Expansion 
der Völker Westeuropas. Zur Feier des Geburtstages Sr.Majestät des Kai-
sers am 27. Januar 1908 in der Aula der Handelshochschule vorgetragen. 
OKart. 27 SS. Bln., Georg Reimer, 1910. 38,- 
Erste Ausgabe. – Dunker war Rektor der Handelshochschule Berlin. – Gutes unauf-
geschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[249] Engels, Friedrich, Ludwig Feuerbach und der Ausgang der klassi-
schen deutschen Philosophie. Mit Anhang: Karl Marx über Feuerbach. 5. 
Aufl. OLwdbd. IV, 64 SS. Stgt., J.H.W. Dietz, 1910. 12,- 
Kleine Bibliothek 8. – Emig-S. A 381. – Schönes Exemplar. 
 

[250] Erinnerungen eines Waisenknaben. Von ihm selbst erzählt. Vor-
wort von August Forel. Farb. illustr. OHlwdbd. (etwas berieb.). V, 117 
SS., 1 Bl. Mchn., Ernst Reinhardt, 1910. 45,- 
Erste Ausgabe. – Lebensschicksale Band 2. – Forel geht im Vorwort insbesondere 
auf die Lage der Waisenhäuser für proletarische Kinder und die Onanieszene in dem 
Buch ein. – Stellenweise etwas fleckig. 
 

[251] Ernst, Paul, Ninon de Lenclos. Trauerspiel in drei Aufzügen. 
OKart. 4 Bll., 66 SS., 3 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1910. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 441. Slg.F.S. I, 231. Wilpert-G.² 51. – Exlibris. Etwas 
gestaucht, vereinzelt ein Stockfleck, sonst gutes teils unaufgeschnittenes Exemplar 
auf Bütten. 
 

[252] Eyth, Max, Geld und Erfahrung. Einleitung von Carl Müller-Ra-
statt. 11.-20. Tsd. OLwdbd. 175 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Hbg., Deutsche 
Dichter-Gedächtnis-Stiftung, 1910. 9,- 
Hausbücherei 32. Band. – Frontispiz mit mont. Zeitungsausschnitt, sonst gut erhalten. 
 
[253] Fischer, Hans W., Die Kette. Gedichte. Gr.-8°. OHpergamentbd. 
(Bezug mit leichten Schabstellen). 18 SS., 3 Bll., 62 SS., 2 Bll. Mchn., 
Georg Müller, 1910. 25,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei der Abtei Thelem IV, hrsg. von Otto Julius Bierbaum. – 
„Prospektbuch“ der Reihe mit 17seitiger Einleitung von Otto Julius Bierbaum, wie er 
sich den Aufbau der Reihe vorstellte. – Kosch, 20. Jhdt. VIII, 613. G.Müller 84. Wil-
pert-G.² 63 (Bierbaum). – Schönes, unbeschnittenes Exemplar in der Ehmcke-Anti-
qua auf „Corcho P & H“. 
 
[254] Goethe, [Johann Wolfgang von], Die Briefgedichte des jungen 
Goethe. Gr.-8°. Goldgepr. OPpbd. (gering gestaucht). 2 Bll., 53 SS., 1 Bl. 
(Bln., Rowohlt, 1910). 12,- 
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Erste Ausgabe dieser Fassung. – Dritter Drugulin-Druck. – Eine der ersten Veröf-
fentlichungen von Ernst Rowohlt und Kurt Wolff. Hier mit erstmaliger Verwendung 
der Tauchnitz-Fraktur, auch Drugulin-Fraktur genannt. – Göbel 15. Rowohlt I, 607. 
Slg.Jordan 771. Rodenberg 379.3. – Hinteres Vorsatz etwas wellig, sonst gutes Ex-
emplar auf Maschinenbütten. – Beiliegen zwei gefaltete Brieffaksimiles Goethes, je 
vier Seiten. 
 

[255] Harden, Maximilian, Köpfe. 15. Aufl. Goldgepr. OLwdbd. (mini-
mal fleckig). 4 Bll., 465 SS., 1 Bl. Bln., Erich Reiss, 1910. 6,- 
Neben Essays über Politiker wie Bismarck auch über die Schriftsteller Henrik Ibsen 
und Émile Zola. – Vorsatz minimal stockig, zehn Blätter im Schnitt leicht gestaucht, 
sonst schön erhalten. 
 

[256] Heinemann, A[ndreas], Leitfaden und Normal-Entwürfe für die 
Aufstellung und Ausführung von Wasserleitungsprojekten für Landge-
meinden. 2. neubearb. u. vermehrte Aufl. Gr.-8°. OHlwdbd. (Rückenschild 
mit leichten Fehlstellen). VI SS., 1 Bl., 167 SS. mit 107 Abb. und 19 teils 
gefalt. Tafeln. Bln., Paul Parey, 1910. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Titel mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 

[257] Hofmannsthal, Hugo von, Cristinas Heimreise. Komödie. Neue 
veränderte Ausgabe. OPpbd. (Rücken etwas fleckig, Kapital geklebt). 159 
SS. Bln., S.Fischer, 1910. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Beck 113. Houghton Lib. 194. Wilpert-G.² 44. – 
Zwei Exlibris. Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. In einer unbekannten Ein-
bandvariante. 
 

[258] Issel, Hans, Die landwirtschaftliche Baukunde. Umfassend: Bauern-
häuser und Bauerngehöfte, Gutshäuser und Gutsgehöfte mit sämtlichen 
Nebenanlagen, Feld- und Hofscheunen, Stallungen für Gross- und Klein-
vieh und Gebäude für landwirtschaftliche Gewerbe. Für den Schulge-
brauch und die Baupraxis. 3. erweiterte u. verb. Aufl. Gr.-8°. OLwdbd. 
(stärker fleckig). X, 316, 47 SS. mit 714 Textabb. und 29 Tafeln. Lpz., 
Bernh. Friedr. Voigt, 1910. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Das Handbuch des Bautechnikers VII. Band. – Ent-
hält u.a. sehr schöne Gebäudeentwürfe im Jugendstil. – Nicht bei Sommer. – Zu Be-
ginn gering stockig, sonst sehr schön erhalten. 
 

[259] Jürgensen, Jürgen, Christian Svarres Kongofahrt. Eine Geschichte 
aus dem Urwald. (Übers. von Hermann Kiy). OLwdbd. mit Kopfgold-
schnitt. 323 SS., 6 Bll. Ffm., Rütten & Loening, 1910. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Afrikaroman des dänischen Autoren. – Exlibris in Orig.-Radie-
rung von Paul Höser. Erste und letzte Blätter minimal gestaucht, Schnitt und hinteres 
Vorsatz mit kleinem Fleck, sonst gut erhalten. 
 

[260] Jugendfürsorge – Tätigkeitsbericht der Deutschen Zentrale für 
Jugendfürsorge E.V. für die Geschäftsjahre 1908 und 09 erstattet im 
April 1910. Gr.-8°. OKart. (etwas stockig). 89 SS. Bln., Buchdruckerei 
Gutenberg, 1910. 25,- 
Erste Ausgabe. – Erster Tätigkeitsbericht des aus zwei 1900 und 1901 gegründeten 
Verbänden hervorgegangenen Vereins. Vorsitzende des Vereins waren die Prinzessin 
zu Württemberg und Staatsminister Hentig, Geschäftsführerin war Frieda Duensing. 
– Etwas gestaucht, sonst gut erhalten. 
 

[261] Kainz – Hardt, Ernst, Joseph Kainz. Verse zu seinem Gedächtnis 
gesprochen bei einer von seinen Freunden am 20. November 1910 im 
Neuen Schauspielhause zu Berlin veranstalteten Feier. Gr.-8°. OKart. mit 
Kordelbindung (etwas berieb. und gestaucht). 8 nn. Bll. Lpz., Insel-Verlag, 
1910. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 669. Slg.F.S. I, 389. Wilpert-G. 22. – Etwas braunflek-
kig, sonst gut erhaltenes Exemplar auf unbeschnittenem Zanders-Bütten. 
 

[262] – Kayssler, Friedrich, Worte zum Gedächtnis an Josef Kainz. 4°. 
OBrosch. (etwas gestaucht). 8 nn. Bll. Bln., Erich Reiss, (1910). 15,- 
Erste Ausgabe. – Gedenkrede gehalten am 22. Oktober 1910 im Deutschen Theater in 
Berlin. – Halbey 10.13. Wilpert-G.² 5. – Mit eh. Besitzvermerk und Bleistiftanstrei-
chungen des Schriftstellers Herbert Günther. 
 

[263] Keats, John, Gedichte. Übertragen von Gisela Etzel. Gr.-8°. OH-
pergamentbd. mit Kopfgoldschn. (etwas berieben, hinterer Deckel mit Na-
gellöchern). 154 SS., 3 Bll. Lpz., Insel-Verlag, (1910). 30,- 
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Erste dt. Ausgabe. – Neunter Druck der Ernst Ludwig Presse. – Schöner zweifarbiger 
Druck auf Old Stradford-Bütten. – Rodenberg 75.9. Sarkowski 894. Slg.F.S. II, 558. 
– Vorsätze leimschattig, erste und letzte Blätter minimal braunfleckig. 
 

[264] Knoll, Carl und Fritz Reuther, Die Kunst des Schmückens. Eine 
Klärung des Schmuckproblems durch Wort und Bild für Schaffende und 
Genießende. Gr.-8°. OLwdbd. (etwas gestaucht). 4 Bll., 146 SS., 2 Bll. mit 
217 teils farb. Abb. Dresden, Gerhard Kühtmann, 1910. 28,- 
Erste Ausgabe. – Design in Architektur, bei Möbeln, Gebrauchsgegenständen und in 
der Mode. – Gutes Exemplar. 
 

[265] Kraus, Karl, Die chinesische Mauer. Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. 
(Rücken etwas verblaßt). 460 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen, (1910).
 90,- 
Erste Ausgabe. – Ausgewählte Schriften Band 3. – Kerry 19. Kraus-Kat.-Marbach 
5.9. Wilpert-G.² 13.3. – Exlibris. Erstes und letztes Blatt schwach gebräunt, zum En-
de etwas gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[266] Kugelberg, Matthiessen und Fr. E. Kern, Häuser und Hütten für 
Feld, Wald und Heide. Eine Sammlung von 72 Entwürfen in 180 Abbil-
dungen u. m. erläuterndem Text. 2. Aufl. Hlwdbd. d. Zt. mit aufgezogener 
OKart. 32 nn. Bll. mit 180 Abb. mit Außenansichten und Grundrissen. 
Hbg., Selbstverlag, 1910. 20,- 
Die beiden Architekten haben u.a. den Rosenhof in Hamburg entworfen. – Einband 
und Titel gestempelt, Vorsatz mit hs. Zahl, sonst gut erhalten. 
 

[267] Kuprin, A[lexander], Die Gruft. (Übers. von C. Philips). OKart. 
(Gebrauchsspuren, Rücken restauriert). 248 SS., 5 Bll. Mchn. u. Lpz., Ge-
org Müller, 1910. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Geschichte eines Bordells in Odessa gehört zu den Haupt-
werken des 1919 nach Paris emigrierten russischen Autoren. – Hayn-G. IX, 333. Ka-
sack 623. G.Müller 168. Rössig 5081 (falsches Jahr). – Exlibris. Zu Beginn mit 
Druckstellen, erste und letzte Blätter etwas stockig. – Selten. 
 

[268] Malato, Charles, De Ontwikkeling der Anarchie. OBrosch. (be-
schäd.). Amsterdam, J.Sterringa, [um 1910]. 38,- 
Erste holländische Ausgabe. – Sterringa's 5-cent-brochuren XX. – Auch in einer fran-
zösischen Ausgabe nicht im BMC und I.F.H.S. – Unaufgeschnittenes Exemplar. – 
Sehr selten. 
 

[269] Meyer, Ch[ristian], Dorf und Bauernhof in Deutschland in alter und 
neuer Zeit. Gr.-8°. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 36 SS. Hamm, 
Breer & Thiemann, 1910. 28,- 
Erste Ausgabe. – Frankfurter Zeitgemässe Broschüren Band XXIX, Heft 10. – Nicht 
bei Sommer. – Innendeckel mit Bibliotheksaufkleber, Titel mit kleinem Stempel, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Sehr selten. 
 

[270] Nietzsche – (Oehler, A[dalbert]), Nietzsches Werke und das Nietz-
sche-Archiv in Weimar. Kl.-8°. OBrosch. (kleine Druckstelle). 16 SS., 4 
Bll. mit Frontispiz. Lpz., Alfred Kröner, (1910). 45,- 
Erste Ausgabe. – Verlagsprospekt mit dem Text des damaligen Archivleiters, der 
gleichzeitig auch Weimars Oberbürgermeister war. – Frontispiz mit kleiner Druck-
stelle, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[271] Obytschajk, M., Toska. Wal's' dlja Fortepiano. [Toska. Walzer für 
das Fortepiano. Text russisch]. 4°. OUmschl. (Besitzvermerk, im Falz ge-
rissen) mit farblithogr. Vorderdeckelillustr. von M. Witanowski. 5 SS. mit 
Noten. O.O., F. S. Modshewski, [um 1910]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit sehr reizvoller Jugendstil-Vorderdeckelillustration. 
 

[272] (Platonow, S[ergej] F[edorowitsch], Utschebnik Russkoj Istorii 
[dlja srednej skoly. Kurs sistematitscheskij w dwuch Tschastjach]. [Lehr-
buch der russischen Geschichte für Mittelschulen. Systematischer Kurs in 
zwei Teilen. Text russisch]. 2 Teile in 1 Band. Neuerer Ganzlederbd. 492 
SS. mit 8 farblithogr. Faltkarten. [Kolomea, Orepstejn, 1910]. 45,- 
Klassiker der russischen Geschichtsschreibung. – Etwas gebräunt, Titelblatt und letz-
te Seite des Inhaltsverzeichnises fehlen, die Karten teils aufgezogen, sonst gut er-
halten. 
 

[273] Printz – Shakespeare-Kalender. Für das Jahr 1911. 4°. Illustr. 
OKart. (Eckknickfalte). 26 nn. Bll. mit 12 ganzseit. Farbillustr. und 
Buchschmuck von Hans Printz. (Wien, M. Munk [1910]). 150,- 
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Erste Ausgabe. – Zu jedem Monat ein Shakespeare-Zitat und eine ganzseitige Farb-
illustration von Hans Printz zwischen Klassizismus und Jugendstil. – Zwei Blätter 
mit Randeinriß, sonst gut erhalten. – Selten; kein Exemplar in einer deutschen oder 
österreichischen Bibliothek. 
 

[274] Pückler-Muskau, Hermann von, Ironie des Lebens. Aus Schriften 
und Briefen. Ausgewählt u. hrsg. von Heinrich Conrad. 2 Bände. 2 gold-
gepr. OHlederbde. nach Entwürfen von Paul Renner (etwas beschabt und 
gering fleckig). 1 Bl., XLI, 336 SS.; 2 Bll., 367 SS. mit Frontispiz und 1 
doppelblattgr. Tafel. Mchn. u. Lpz., Georg Müller, 1910. 40,- 
Erste Ausgabe. – Lebenskunst Band 1-2. – Nr. 563 von 1500 Exemplaren (Gesamt-
aufl. 1600). – Die Zusammenstellung aus dem Werk des Fürsten beginnt mit „Aus 
den Zetteltöpfen eines Unruhigen“, was Arno Schmidt sicherlich gefreut hätte. – 
G.Müller 182. – Exlibris. Innen schönes Exemplar. 
 

[275] Reinhardt – Jacobsohn, Siegfried, Max Reinhardt. Gr.-8°. OKart. 
IX SS., 1 Bl., 173 SS., 3 Bll. mit Frontispiz und zahlr. Abb. auf Tafeln. 
Bln., Erich Reiss, (1910). 15,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Veröffentlichung des berühmten Theaterkritikers und Ver-
legers. – Nicht bei Halbey. – Vortitel mit hs. Namen, etwas stockig. 
 

[276] Rosegger, Peter, Am Tage des Gerichts. Volksschauspiel in vier 
Aufzügen. OPpbd. (Rücken verblaßt). 107 SS. Bln., L. Staackmann, [um 
1910]. 18,- 
Vorsatz mit Besitzeintrag, erste Blätter etwas gebräunt. 
 

[277] Schubert, Alfred, Anleitung zur Ausführung ländlicher Bauten mit 
Berücksichtigung von Kleinbauernhöfen im südlichen Deutschland. 
OKart. (geringe Randfehlstellen). 1 Bl., VI, 96 SS., 1 Bl. mit 115 Abb. im 
Text und 5 Musterbauplänen auf 29 Tafeln. Stgt., Eugen Ulmer, 1910.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Schubert war Professor für landwirtschaftliche Baukunst in Kassel. 
– Nicht bei Sommer. – Gutes Exemplar. 
 

[278] Sell, Karl, Der Zusammenhang von Reformation und politischer 
Freiheit. Eine Skizze. Gr.-8°. OBrosch. (Vorderdeckel fleckig). 79 SS. Tü-
bingen, J.C.B.Mohr, 1910. 28,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus: Theologische Arbeiten aus dem rheinisch-wissen-
schaftlichen Prediger-Verein Neue Folge, 12. Heft. – Politisch-theologische Studie. – 
Wasserwellig. 
 

[279] Sinclair, Upton, Samuel the Seeker. Illustr. OLwdbd. (berieb.). 2 
Bll., 315 SS. New York, B. W. Dodge & Company, 1910. 90,- 
Erste Ausgabe. – Obwohl im „gut und böse“-Schema geschrieben, liefert der Roman 
anhand einer amerikanischen Kleinstadt ein hervorragendes Bild des Monopolkapita-
lismus, der Scheinheiligkeit der Kirche und der Entwicklung eines Arbeiters zum 
Klassenkämpfer. – Harris 117 u. 411. Yoder 121. – Vereinzelt etwas geknickt und ge-
ringer Wasserrand. – Selten. 
 

[280] SPD – Handbuch der sozialdemokratischen Parteitage von 1863-
1909 und 1910-1913. Bearb. von Wilhelm Schröder. 2 Bde. Gr.-8°. Illustr. 
OLwdbd. u. illustr. OHlwdbd. XIV SS., 1 Bl., 591 SS.; XV, 669 SS., 1 Bl. 
Mchn., G. Birks, & Co., 1910-[1917]. 180,- 
Erste Ausgabe. – Die wichtigsten Parteitagsreden alphabetisch nach Stichwörtern ge-
ordnet. – Etwas gebräunt. – Selten. 
 

[281] SPD – Lebensmittelwucher und Warenteuerung. Ohne Umschl. 
16 SS. (Bln., Buchhandlung Vorwärts, [1910]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sozialdemokratische Flugschrift VI. – Emig-S. D 705. – Insgesamt 
leichte Gebrauchsspuren. 
 

[282] Strauß, Emil, Der Engelwirt. Eine Schwabengeschichte. Kl.-8°. Il-
lustr. OLwdbd. von Emil Rudolf Weiß (etwas angestaubt). 146 SS., 1 Bl. 
Bln., S.Fischer, (1910). 45,- 
Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane, 2. Jahrgang Band 7. – Erste Ausgabe 
in dieser Reihe. – Beck 120. Nicht bei Tillmann. – Exlibris. Schnitt zu Beginn mit ei-
nem Stockfleck, sonst gut erhalten. – Vorsatz mit mont. eh. Widmung von E. Strauss 
an Albert Haueisen, dat. Berlin 1. X. 04. 
 

[283] Trebitsch, Siegfried, Des Feldherrn erster Traum. Novelle. OKart. 
(schwach fleckig, Rücken mit Fehlstelle am unteren Kapital). 84 SS., 2 
Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1910. 38,- 
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Erste Ausgabe. – Sarkowski 1778. Slg.F.S. II, 957. – Gutes unbeschnittenes Exem-
plar. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Siegfried Trebitsch, dat. Wien, 16. 
4. 1910. 
 

[284] Weber – Kaiser, Georg [Friedrich], Beiträge zu einer Charakteri-
stik Carl Maria von Webers als Musikschriftsteller. OKart. (leichte Läsu-
ren, Rücken mit geringer Fehlstelle). 68 SS. Bln. u. Lpz., Schuster & 
Loeffler, 1910. 30,- 
Erste Ausgabe. – Dissertationsschrift des Musikwissenschaftlers, der nicht mit dem 
expressionistischen Dramatiker identisch ist. – Minimal gebräunt und gestaucht, sonst 
schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[285] Wedekind, Frank, Mit allen Hunden gehetzt. Schauspiel in einem 
Aufzug. 2. Aufl. OKart. (gering geknickt). 77 SS., 1 Bl. Mchn. u. Lpz., 
Georg Müller, 1910. 8,- 
Stobbe 14. – Vortitel mit hs. Namen, zu Beginn etwas gestaucht, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar. 
 

[286] – Schauspielkunst. Ein Glossarium. OKart. (gering fleckig). 2 Bll., 
50 SS., 3 Bll. Mchn. u. Lpz., Georg Müller, 1910. 10,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 210. Stobbe 13. Wilpert-G.² 37. – Schnitt etwas stockig, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[287] Weimar – Weimar die Stadt Goethes. OKart. (Randeinriß). 2 Bll., 
12 Tafeln mit 12 mont. Federzeichnungen von Paul Preissler. Dresden, 
Abshagen, (um 1910). 8,- 
Erste Ausgabe. – Titel mit Randeinriß. 
 

[288] Wurm, Emanuel, Die Finanzgeschichte des Deutschen Reiches. 
Hrsg. im Auftrage des Vorstandes der Sozialdemokratischen Landesorga-
nisation Hamburgs und der Vorstände der Sozialdemokratischen Vereine 
von Altona, Ottensen und Wandsbek. OKart. (leichte Gebrauchsspuren, 
Rücken restauriert). 272 SS. Hbg., Erdmann Dubber, 1910. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung sozialistischer Schriften 10/11. – Eine der wenigen hi-
storischen Schriften zur Nationalökonomie aus sozialdemokratischer Sicht. – Innen 
gut erhalten. 
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Am Ende der 2. Marokkokrise muß Deutschland die Vorherrschaft Frankreichs aner-
kennen, erhält dafür aber Teile des Kongos – In Deutschland und anderen Ländern 
kommt es zu antimilitaristischen Demonstrationen unter der Führung von Luxemburg 
und Liebknecht, der SPD-Führung wird Initiativlosigkeit vorgeworfen – Der Einfluß 
des Oberhauses in Großbritannien wird eingeschränkt – Nach revolutionären Kämp-
fen ruft Sun Yat-sen die Republik in China aus – Roald Amundsen ist als erster am 
Südpol – In Hamburg entsteht der Elbtunnel – Wettbewerbe für New Delhi und Can-
berra beflügeln die Diskussion um den sozialen Städtebau – Richard Strauss kompo-
niert den „Rosenkavalier“ – Der „Blaue Reiter“ wird in München gegründet – „Je-
dermann“ von Hugo von Hofmannsthal und „Die Ratten“ von Gerhart Hauptmann 
werden uraufgeführt – Es erscheinen nachfolgende Bücher: 

 
[289] Altenberg, Peter, Neues Altes. OKart. (geringe Läsuren). 214 SS., 1 
Bl. mit Frontispiz. Bln., S.Fischer, 1911. 24,- 
Erste Ausgabe. – Beck 122. Wilpert-G.² 13. – Letzte Blätter mit Druckstelle, sonst 
gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[290] Bahr, Hermann, Das Tänzchen. Lustspiel in drei Akten. Kl.-8°. 
OHpergamentbd. mit Buntpapierbezügen und Kopfgoldschnitt. 129 SS., 3 
Bll. Bln., S.Fischer, 1911. 28,- 
Erste Ausgabe. – Beck 129 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 72. – Exlibris. Vorsatz etwas 
fleckig, sonst sehr schönes Exemplar der Vorzugsausgabe in Halbpergament. 
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[291] Chiemsee – Steinberger, Hans, Der Chiemsee und das Königs-
schloss Herren-Chiemsee. OKart. 93 SS. mit zahlr. Fotos. Prien, Speiser, 
1911. 12,- 
Erste Ausgabe. – Buchblock minimal gestaucht, sonst sehr schöne Ausgabe mit rei-
chem Jugendstilbuchschmuck. 
 

[292] Conradi, Hermann, Gesammelte Schriften (auf dem Einband Ge-
sammelte Werke). (Hrsg. von Paul Ssymank und Gustav Werner Peters). 3 
Bde. 3 OKart. (Gebrauchsspuren). CCLIV, 254 SS., 1 Bl. mit Frontispiz; 
XIII, 470 SS., 1 Bl.; X, 483 SS. Mchn., Georg Müller, (1911). 90,- 
Erste Ausgabe. – Einzige Werkausgabe des jung verstorbenen Naturalisten. – 
G.Müller 78. Wilpert-G.² 11. – Schönes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[293] Corinth – Das hohe Lied. Übers. von Martin Luther. Imp.-Fol. Lo-
se Blätter in neuerer Ganzpergament-Mappe (Schabstellen). 27 nn. ein-
seitig bedruckte Bll. mit 26 (10 ganzseit.) sign. Orig.-Farblithogr. von 
Lovis Corinth. Bln., Pan-Presse, 1911. 9800,- 
Erste Ausgabe. – Probedrucke der Vorzugsausgabe A. – Makelloses Andruckex-
emplar der vollständigen Folge einer der schönsten erotischen Bibelillustrationen. 
Der fünfte Pan-Pressendruck erschien insgesamt in 310 Exemplaren, davon 60 Ex-
emplare auf handgeschöpften Japan (so wie unsere Probedrucke) und 250 Exemplare 
auf amerikanischem Japan. – Lang, Impressionismus 24. Loubier, Buchkunst Abb. 
119-120. Rodenberg 452.5. Schwarz³ 82. Thieme-B. VII, 414. Vgl. Vollmer I, 475. – 
Titel mit 1 cm Randfehlstelle, sonst tadellos erhalten. – Alle 26 Orig.-Lithographien 
von Lovis Corinth voll signiert, 18 Lithos zusätzlich als Probedrucke bezeichnet 
sowie das Titelblatt mit eh. Vermerk „Probedrucke Lovis Corinth“ und dat. Berlin 
19. Dezember 1923. 
 

[294] Dauthendey, Max, Der Venusinenreim. Auszug der Frau Venusine 
aus dem Hörselberg und Venusinens Abenteuer. Eine schalkhafte heroi-
sche Liebesmär in zwölf Reimen. Illustr. OKart. (unteres Kapital schwach 
fleckig). 128 SS. Lpz., Ernst Rowohlt, 1911. 45,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 427 von 600 Exemplaren [Gesamtaufl. 650]. – Göbel 27. Ro-
wohlt I, 608. Slg.Jordan 440. Wilpert-G.² 30. – Exlibris. Gering gestaucht, sonst 
schön erhalten. 
 

[295] – Madame Null. Schwank in drei Akten. OPpbd. mit farbiger Vor-
derdeckelillustr. von Ottomar Starke (gebräunt). 88 SS. Lpz., Ernst Ro-
wohlt, 1911. 120,- 
Erste Ausgabe. – Erste Komödie des Dichters. – Göbel 31. Rowohlt I, 608. 
Slg.Jordan 435. Wilpert-G.² 24. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[296] Dehmel, Richard, Michel Michael. Komödie in fünf Akten. Gold-
gepr. OHpergamentbd. mit Kopfgoldschn. (Rücken fleckig). 152 SS., 4 
Bll. Bln., S.Fischer, 1911. 10,- 
Erste Ausgabe. – Komödie Dehmels um Till Eulenspiegel in der besseren Ausgabe in 
Halbpergament. – Beck 123. Wilpert-G.² 29. – Exlibris. Gutes Exemplar auf Maschi-
nenbütten. 
 

[297] Die Fleischteuerungen, ihre Ursachen u. Mittel zur Abhilfe. (26.-
35. Tsd.). OUmschl. 16 SS. M.Gladbach, Volksvereins-Verlag, (1911).25,- 
Soziale Volksbibliothek Nr. 5. – Hetzschrift gegen die Sozialdemokratie. – Minimal 
knittrig, sonst gut erhalten. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[298] Franck, Hans, Herzog Heinrichs Heimkehr. Drama in 3 Akten. Kl.-
8°. OKart. (gering geknickt). 145 SS., 1 Bl. Bln., Oesterheld & Co., 1911.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Erstes Drama des Schriftstellers. – Sobotha 99. Wilpert-G.² 2. – 
Vortitel mit zweizeiliger Widmung von Hans Franck, dat. 4/5. 15. 
 

[299] Frank, Ludwig, Die bürgerlichen Parteien des Deutschen 
Reichstags. Historische Skizzen. Mit einem Anhang: Die Programme der 
bürgerlichen Parteien Deutschlands. Lwdbd. d. Zt. (Bezug mit leichter 
Fehlstelle). 111 SS. Stgt., J. H. W. Dietz, 1911. 8,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Bibliothek Nr. 13. – Emig-S. A 402. – Titel gestempelt, 
Vorsatz mit Ausleihbestimmungen eines Arbeitervereins, sonst gut erhalten. 
 

[300] Friedlaender, S(alomo), Friedrich Nietzsche. Eine intellektuale 
Biographie. OKart. (Rücken verblaßt). 149 SS., 1 Bl. Lpz., G. J. Göschen, 
1911. 75,- 
Erste Ausgabe. – Mynonas fünfte Veröffentlichung nach seiner Dissertation ist eine 
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biographische Skizze anhand von Nietzsches Werken und gehört zu den ersten zehn 
Monographien zu Nietzsche überhaupt. – Lex.dt.-jüd.Autoren VIII, 159.8. Mynona-
Kat.-Bln. 263. Raabe, Bücher 217.34. – Schönes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[301] Halbe, Max, Der Ring des Gauklers. Ein Spiel in vier Akten. Ohne 
Einband. 247 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen, (1911). 60,- 
Erste Ausgabe. – Wohl Belegexemplar des Verfassers, da nur mit einem einfachen 
Papierstreifen am Rücken, anstatt des Einbandes, dafür noch ein Nummernstempel 
„23“ auf dem Vortitel. – Wilpert-G.² 22. – Titel mit zweizeiliger eh. Widmung von 
Max Halbe an den Schriftsteller Herbert Günther und vierzeiligem Zitat aus dem 
Buch. 
 

[302] s' Handörgeli. Ein blauweißer Almanach. Farb. illustr. OPpbd. (ge-
ring fleckig). 47 SS. mit Textillustr. und 12 Orig.-Farblithographien von 
Spyridon Sartorius, Wilfried Schweizer und Burkhart Mangold auf Ta-
feln. Zürich, Verlag des Lesezirkels Hottingen, (1911). 55,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie zum Münchnerfest des Lesezirkels mit humoristischen 
Versen von Hermann Hesse, Ludwig Ganghofer, C. A. Loosli, Robert Faesi u.a. Die 
Farblithographien sind Karikaturen im Stil des „Simplizissimus“ und zeigen Berufs-
gruppen. Der „Präsident“ ähnelt dem späteren Reichspräsidenten Friedrich Ebert. – 
Mileck V, D 673. Nicht bei Waibler. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[303] Hermann, Georg, Aus guter alter Zeit. Hrsg. von Franz Goerke. 
Kl.-4°. Illustr. OKart. mit illustr. OUmschl. (dieser am Rücken mit gerin-
gen Fehlstellen). 1 Bl., 112 SS., 2 Bll. mit farb. Frontispiz und 106 Fotos. 
Bln., Vita Deutsches Verlagshaus, (1911). 15,- 
Erste Ausgabe. – Leuchtende Stunden 2. – Aufwendig gestalteter Band mit Fotos hi-
storischer Häuser aus ganz Deutschland. – Heidtmann II, 17437. Wilpert-G.² 14. – 
Titelrückseite gestempelt, sonst gutes Exemplar. – Mit dem Umschlag selten. 
 

[304] Hildebrand, G[erhard], Sozialistische Auslandspolitik. Betrach-
tungen über die weltpolitisch Lage anläßlich des Marokko-Streites. OKart. 
64 SS. Jena, Diederichs, 1911. 15,- 
Erste Ausgabe. – [Staatsbürgerliche Flugschriften Heft 3]. – Diederichs 200. 
 

[305] Höffner, Johannes, Gideon der Arzt. Roman. Illustr. OLwdbd. 3 
Bll., 334 SS., 1 Bl. Bln., F. Fontane & Co., (1911). 18,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1115 Exemplaren. – Kosch³ VII, 1307. – Buchblock etwas 
gelockert, Vortitel mit Besitzvermerk, vereinzelt minimal stockig. 
 

[306] Jirásek, Alois, Wider alle Welt. Übers. von Josa Höcker. 2 Bde. 2 
illustr. OKart. (Gebrauchsspuren). 2 Bll., V SS., 1 Bl., 513 SS., 1 Bl.; 2 
Bll., 475 SS. Prag, Wien u. Lpz., J. Otto, 1911. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Slavische Roman-Bibliothek Band XIII. – Der historische Ro-
man beschreibt den Höhepunkt der Hussitenbewegung, den Bau der Stadt Tábor, Si-
gismunds Kriegszug nach Böhmen und die Schlacht am Veitsberg. – Die Romane des 
böhmischen Historikers waren von großer Bedeutung für das Volksempfinden der 
Tschechen. – KNLL VIII, 770. Rössig 4985. – Papier leicht verfärbt, sonst gutes un-
beschnittenes Exemplar. – Selten. 
 

[307] Kaufmann, Wilhelm, Die Deutschen im amerikanischen Bürger-
kriege. Gr.-8°. OLwdbd. XII SS., 1 Bl., 588 SS. mit 36 Karten. Mchn. u. 
Bln., R. Oldenbourg, 1911. 120,- 
Erste Ausgabe. – Seltenes Original des Standardwerks. Kaufmann beschreibt aus-
führlich die Kampfhandlungen der deutschen Regimenter auf beiden Seiten, ab Seite 
443 dann Kurzbiographien deutscher Unionsoffiziere und deutscher Konföderierter. – 
Exlibris und Stempel der Stuttgarter Ständischen Bibliothek, sonst schönes Exemplar. 
 

[308] Kleist, Heinrich von, Anekdoten. (Hrsg. von Julius Bab). OPpbd. 
mit Kleisterpapierbezug und Deckelschild (etwas berieben). 2 Bll., 59 SS., 
2 Bll. (Lpz., Rowohlt Verlag, 1911). 20,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Zwölfter Drugulin-Druck. – Göbel 46. Rodenberg 
379.12. Rowohlt I, 608. Slg.Jordan 1112. – Vorsatz mit Widmung, sonst gutes Ex-
emplar. 
 

[309] Kusmin, M[ichail], Geschichten. (Übers. von Edgar Mesching). Il-
lustr. OPpbd. (stockig). 4 Bll., 317 SS., 1 Bl. mit Vignetten von Konstantin 
Somoff. Mchn. u. Lpz., Georg Müller, (1911). 28,- 
Erste dt. Ausgabe. – Hübner 186. G.Müller 98. Rössig 4989. – Schnitt leicht braun-
fleckig, sonst schön erhalten. – Selten. 
 

[310] Kyser, Hans, Titus und die Jüdin. Tragödie in drei Akten. OHper-
gamentbd. (etwas fleckig). 100 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1911. 18,- 
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Erste Ausgabe. – Kyser wurde nach dem Ersten Weltkrieg Leiter des S.Fischer Ver-
lages. – Beck 124. Kosch³ IX, 780. – Erste und letzte Blätter gering stockig. 
 

[311] Mackay, John Henry, Gesammelte Werke. Bände I-V [von 8]. 
OLwdbde. Zus. 1433 SS. Treptow, Bernhard Zack, 1911. 90,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 1200 Exemplaren der ersten Werkausgabe des Anarchi-
sten. – Slg.Kerssemakers 4144. Wilpert-G.² 31. – Gebräunt, sonst sehr frisch erhalten. 
 

[312] Mahler, Karl, Die Programme der politischen Parteien in Deutsch-
land. 3. Aufl. OKart. 80 SS. Lpz., O. Gracklauer, 1911. 18,- 
Guter Überblick über die Parteienlandschaft der Jahrhundertwende bis hin zu Regio-
nalparteien wie der Polenpartei. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[313] Marcks, Erich, Männer und Zeiten. Aufsätze und Reden zur neue-
ren Geschichte. 2 Bände. Gr.-8°. 2 goldgepr. OLwdbde. (Kante von Bd. I 
mit leichten Fehlstellen). VIII SS., 2 Bll., 339 SS.; 2 Bll., 313 SS., 1 Bl. 
Lpz., Quelle & Meyer, 1911. 8,- 
Erste Ausgabe. – Über Ludwig XIV., die Hohenzollern, 1848, die Universität Hei-
delberg im 19. Jahrhundert, Goethe und Bismarck, imperialistische Ideen in der Ge-
genwart etc. – Gutes Exemplar. 
 

[314] Mej, L[ew] A[leksandrowitsch], Polnoe Sobranie Sotschinenij. Is-
danie Tschetwertoe ... [Sämtliche Werke. Vierte Aufl. ... Text russisch]. 2 
Bände. 2 neuere Hlwdbde. mit goldgepr. Rsch. (eine Deckelecke ge-
knickt). 622; 559 SS. mit Frontispiz. St.-Petersburg, A. F. Marks, 1911.
 180,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Maßgebliche noch einmal überarbeitete und erwei-
terte Werkausgabe des wegen seiner folkloristischen Lieder geschätzten Autoren. – 
KLE IV, 732 u. Terras 279 (jeweils nur die 3. Aufl.). – Gutes Exemplar. 
 

[315] Murasaki Shikibu, Die Abenteuer des Prinzen Genji (Genji Mono-
gatari). Ein altjapanischer Roman. Nach dem englischen Text des Kenchio 
Suyematsu ins Deutsche übertragen und mit einer Einleitung versehen von 
Maximilian Müller-Jabusch. Gr.-8°. Illustr. OLwdbd. von Franz Christo-
phe mit Kopfgoldschn. (hinterer Deckel etwas verfärbt). XV, 254 SS., 1 
Bl. Mchn., Albert Langen (1911). 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der zwischen 1001 und 1010 entstandene Roman schildert das 
höfische Leben Japans und die erotischen Abenteuer des schon mit zwölf Jahren ver-
heirateten Prinzen. – Vgl. KNLL XII, 77 ff. – Exlibris. Schönes Exemplar auf Ma-
schinenbütten. 
 

[316] Otto, Franziska, Silberglöckchen. Gedichte. OKart. 140 SS., 2 Bll. 
Gr.-Lichterfelde, Charonverlag, 1911. 20,- 
Erste Ausgabe. – Erstveröffentlichung der Ehefrau des Schriftstellers Rudolf Paulsen, 
der die Zeitschrift „Charon“ begründete, welche den Frühexpressionismus beein-
flußte. – Kosch³ XI, 811. – Exlibris. Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar auf Ma-
schinenbütten. – Recht selten, nur drei Exemplare in deutschen Bibliotheken. 
 

[317] Rosenthal, Erich, Der Zusammenschluss der europäischen Baum-
wollindustriellen und ihre Bestrebungen, eine Besserung der Verhältnisse 
des Rohstoffmarktes herbeizuführen. OKart. (Randfehlstellen). 105 SS., 1 
Bl. Bln., Gustav Schade, 1911. 45,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Dissertation. – Gutes Exemplar. 
 

[318] Salus, Hugo, Glockenklang. Gedichte. OLwdbd. mit farb. Vorder-
deckelillustr. von Alphons Woelfle. 137 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 
(1911). 25,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 16. – Sehr schönes Exemplar. 
 

[319] Schewtschenko, Taras, Ausgewählte Gedichte. Übers. von Julia 
Virginia [d.i. Julie Virginie Scheuermann]. Goldgepr. OPpbd. (gering ge-
staucht). 112 SS. mit Frontispiz und 7 ganzseit. Illustr. auf Tafeln. Lpz., 
Xenien-Verlag, (1911). 25,- 
Erste Ausgabe. – Rössig 5001. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst schönes Exemplar. 
 

[320] Schubert, Alfred, Wie baut der Landmann seine Ställe praktisch 
und billig? Ein kurzer leichtfaßlicher Ratgeber für Landleute, ländliche 
Techniker, Ackerbauschulen u.s.w. 2. verb. u. verm. Aufl. Kl.-8°. Illustr. 
OHlwdbd. (etwas fleckig und berieben). 2 Bll., 113 SS., 9 Bll. mit 40 Tex-
tabb. und 7 Musterbauplänen. Stgt., Eugen Ulmer, 1911. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Des Landmanns Winterabende 77. Band. – Nicht bei 
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Sommer. – Vorsatz mit hs. Namen, Vorsätze und Titel etwas fleckig, sechs Blätter 
mit Eckknick bei der Buchproduktion, sonst gut erhalten. 
 

[321] Schweizer Künstler – Sammlung von 6 Autographen. Versch. 
Formate. 1911-1955. 180,- 
Enthält: Josef Büsser, Eh. Briefkarte m. U. „Josef“. – Vollmer I, 347. – Fritz Gilsi, 
Vertrag m. e. U. „F. Gilsi“. – Thieme-B. XIV, 51. Vollmer II, 247. – Theo Gling, Eh. 
Br. m. U. – Thieme-B. XIV, 256. Vollmer II, 258. – Emil Rittmeyer, Eh. Br. m. U. 
und eh. Postkarte. – Rittmeyer war Schüler Kaulbachs und Freund Gottfried Kellers. 
– Thieme-B. XXVIII, 391. – Otto Ruegger, Eh. Feldpostkarte. – Balz Stäger, Br. m. 
eh. U. und 2 eh. Postkarten. – Thieme-B. XXXI, 440. – Beiliegt: Jules Coulin, Br. m. 
eh. U. des schweizer Kunsthistorikers. 
 

[322] Sünden des Freisinns. Material zur Bekämpfung der fortschrittli-
chen Volkspartei. OKart. 64 SS. Bln., Selbstverlag des Parteivorstands 
[der SPD], 1911. 15,- 
Erste Ausgabe. – Das Propagandamaterial zur kommenden Reichstagswahl war nicht 
im Handel gewesen. – Nicht bei Emig-S. – Eine Seite mit Anstreichungen, ein Blatt 
mit Textausschnitten. 
 

[323] Taube, Otto Freiherr von, Neue Gedichte. Kl.-8°. OKart. (mini-
male Gebrauchsspuren). 162 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1911. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sarkowski 1713. Wilpert-G.² 7. – Exlibris. Erste und letzte Blätter 
stärker stockig, sonst nur gering. 
 

[324] Theilhaber, Felix A., Der Untergang der deutschen Juden. Eine 
volkswirtschaftliche Studie. Gr.-8°. OKart. (etwas geknickt). 4 Bll., 170 
SS., 1 Bl. Mchn., Ernst Reinhardt, 1911. 48,- 
Erste Ausgabe. – Freimann 372. Lex.dt.-jüd.Autoren XX, 54.3. Wiener Lib. III, 1188 
(2. Aufl.). – Titel mit Besitzvermerk in Bleistift, sonst gutes unbeschnittenes Exem-
plar. 
 

[325] Thoma, Ludwig, Lottchens Geburtstag. Lustspiel in einem Akt. 
OKart. (fleckig). 69 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, (1911). 7,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 35. – Exlibris. Wasserrandig, Vortitel mit Widmung, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[326] Ubbelohde – Hessen-Kunst 1912. Kalender für Kunst- u. Denk-
malpflege in Hessen und im Rhein-Main-Gebiet. Hrsg. von Christian 
Rauch. 7. Jahrgang. 4°. Farblithogr. illustr. OKart. 12 nn. Bll., 26 SS. mit 
13 halbseitigen und 13 ganzseitigen Illustr. von Otto Ubbelohde sowie 
Textabb. Marburg, Adolf Ebel, [1911]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Illustrationen zeigen meist reizvolle Städteansichten. – Exlibris. 
Eine Ecke stärker gestaucht, erstes Blatt mit Widmung, sonst sauber erhalten. 
 

[327] Verhaeren, Emile, Die geträumten Dörfer. Deutsche Nachdichtung 
von Erna Rehwoldt. OHpergamentbd. 66 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 
1911. 75,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren (Gesamtaufl. 550). – 14. Buch der 
Ernst Ludwig Presse. – Schöner Druck in der Korpus Kleukens Antiqua. – Fromm 
VI, 26241. Rodenberg 75.14. Sarkowski 1820. Slg.F.S. II, 977. – Zwei Exlibris. Er-
stes und letztes Blatt sowie Schnitt etwas stockig, sonst schön erhalten. 
 

[328] Vietze, A[rtur], Ratgeber für die Gründung elektrischer Überland-
zentralen. Gr.-8°. Hlwdbd. d. Zt. VI SS., 1 Bl., 145 SS., 1 Bl. Bln., Julius 
Springer, 1911. 25,- 
Erste Ausgabe. – Mit zahlreichen Berechnungsbeispielen, ob sich die Elektrifizierung 
für die Landwirtschaft rechnet. – Titel mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. – Recht 
selten. 
 

[329] Wedekind, Frank, Karl Hetmann, der Zwerg-Riese. (Hidalla). 
Schauspiel in fünf Akten. 5. Aufl. OKart. 112 SS., 2 Bll. Mchn. u. Lpz., 
Georg Müller, 1911. 10,- 
Erste Ausgabe unter diesem Titel. – KNLL XVII, 465. Stobbe 12. Wilpert-G.² 41. 
Vgl. Hayn-G. VIII, 331. 
 

[330] Werfel, Franz, Der Weltfreund. Gedichte. OPpbd. mit Silberpapier-
bezug und Deckelschild (berieben, Rücken geklebt). 116 SS., 2 Bll. Bln., 
Axel Juncker, [1911]. 225,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des damals 21jährigen Expressionisten in bisher 
unbekannter Einbandvariante. – Raabe, Bücher 330.1. Spalek-H. 291. Wilpert-G.² 1. 
– Zwei Exlibris. Schönes Exemplar auf Bütten. 

 

 
 

326  Otto Ubbelohde 



 

 1912 41 
 

[331] Wildenbruch, Ernst v[on], Das Hexenlied. 4°. Illustr. OPerga-
minbd. (geringe Gebrauchsspuren). 15 nn. Bll. mit farb. illustr. Initiale 
und 5 ganzseit. Farbillustr. von Johann Holtz. Bln., G. Grote, 1911. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Kaligraphie von Johann Holtz sowie die Illustrationen wurden 
von der Reichsdruckerei als Faksimile hergestellt. – Nicht bei Wilpert-G. – Exlibris. 
Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[332] Woldt, Richard, Das großindustrielle Beamtentum. Eine gewerk-
schaftliche Studie. Lwdbd. d. Zt. 117 SS., 1 Bl. Stgt., J. H. W. Dietz, 1911.
 9,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Bibliothek Nr. 17. – Emig-S. A 409. – Titelblatt gestempelt, 
sonst gut erhalten. 
 

[333] – Der industrielle Großbetrieb. Eine Einführung in die Organisation 
moderner Fabrikbetriebe. Lwdbd. d. Zt. 112 SS. mit Abb. Stgt., J. H. W. 
Dietz, 1911. 7,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Bibliothek Nr. 11. – Emig-S. A 409. – Titel gestempelt, 
Vorsatz mit Ausleihbestimmungen eines Arbeitervereins, sonst gut erhalten. 

 
 

1912 
 

Bei den Reichstagswahlen werden die Sozialdemokraten erstmals stärkste Fraktion – 
Der Massenstreik der Ruhrbergarbeiter wird durch Polizei und Militär niederge-
schlagen – Mit Zustimmung des Reichstags werden Heer und Flotte weiter aufgerü-
stet – Raymond Poincaré wird französischer Ministerpräsident – Im ersten Balkan-
krieg kämpfen Bulgaren, Serben und Griechen gegen die Türkei – Die „Titanic“ sinkt 
– Sigmund Freud begründet die Zeitschrift „Imago“ – Franz Kafkas „Betrachtung“, 
Kurt Tucholskys „Rheinsberg“ und Waldemar Bonsels „Biene Maja“ erschienen 
ebenso wie die nachfolgenden Titel: 

 
[334] Am Liederquell der Völker. Die klassische Lyrik der Weltliteratur. 
Hrsg. von Julius A. Wentzel. Illustr. OLwdbd. von Erich Gruner (hinterer 
Deckel minimal stockig). 310 SS., 1 Bl. Lpz., R. Voigtländer, [1912]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Enthält auch ein Kapitel „Hebräische Melodien“. – Schönes Exem-
plar mit dem Leipziger Kriegszensurstempel von 1917. 
 

[335] Avenarius, Ferdinand, Lebe! Eine Dichtung. 11. verb. Aufl. Gold-
gepr. OLwdbd. 79 SS. mit 1 Jugendstil-Illustr. Mchn., Georg D. W. Call-
wey, [1912]. 6,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Vier Blätter fleckig, sonst sehr schön erhalten. 
 

[336] Bachmair, Heinrich Franz, Der reine Tor. Gedichte. Kl.-8°. 
OPpbd. (Rücken verblaßt und geringe Fehlstellen). 29 SS., 1 Bl. Bln., 
Heinrich F. S. Bachmair, 1912. 65,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 500 Exemplaren. – Erste literarische Veröffentlichung des 
Expressionisten und Verlegers. – Gittig-L. 3. Raabe, Bücher 11.2. – Titel mit großem 
hs. Namen in Bleistift (leicht ausradierbar), sonst schönes Exemplar. – Selten. 
 

[337] Basner, Emil, Geschichte der deutschen Schmiedebewegung. Zwei-
ter Band [von 2]. Darstellung der Entwicklung der Organisation der 
Schmiede vom Fall des Sozialistengesetzes bis zum Übertritt zum Deut-
schen Metallarbeiter-Verband. Nebst einem Anhang: Die Organisation der 
Schmiede auf den Werften und die Werftbewegungen. OLwdbd. (etwas 
fleckig, Rückentitel berieben). X SS., 1 Bl., 525 SS., 1 Bl. mit Abb. Hbg., 
Zentralverband aller in der Schmiederei beschäftigten Personen, 1912. 15,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Blätter mit leichtem Wasserrand, sonst gut erhalten. 
 

[338] Bayros – Hart, Hans, Kupidos Bote. Eine frohe Rokokogeschichte 
vom Rhein. OPpbd. mit farb. Blumenmuster. 143 SS. mit Buchschmuck 
und 4 Illustr. von Franz von Bayros auf Tafeln. Lpz., L.Staackmann, 
1912. 15,- 
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Erste Ausgabe. – Brettschneider 52. Nicht bei Hayn-G. – Titel mit kleinem Exlibris-
stempel und Besitzvermerk. 
 

[339] Berkman, Alexander, Prison Memoirs of an Anarchist. OLwdbd. 
(gering berieb.). 7 Bll., 512 SS., 4 Bll. mit Frontispiz. New York, Mother 
Earth Publishing Association, 1912. 250,- 
Erste Ausgabe. – Extrem seltene Erstausgabe der Gefängnismemoiren des berühmten 
amerikanischen Anarchisten. Berkman hatte 1892 auf den Industriellen Henry Clay 
Frick geschossen, der für die Ermordung von zehn Arbeitern verantwortlich war. Für 
den Mordversuch erhielt er eine 22jährige Haftstrafe, von der er 14 Jahre zumeist in 
Einzelhaft verbüßte. Der Band beschreibt seine Erinnerungen an diese Zeit und ist 
gleichzeitig einer der ersten Bände in den USA, der Homosexualität thematisierte. – 
IFHS II, 18. Slg.Kerssemakers 468. Nicht bei Herzer. – Exlibris. – Schön erhalten. 
 

[340] Blei, Franz, Die Puderquaste. Ein Damenbrevier. Aus den Papieren 
des Prinzen Hippolyt. Illustr. OPpbd. (Rücken durch Leinwand sauber er-
neuert) in OPp.-Schuber (dieser mit stärkeren Gebrauchspuren). 2 Bll., 239 
SS. mit zahlr. Illustr. von Franz Christophe. Mchn., G.Müller, 1912. 10,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Wilpert-G.² 64. – Exlibris. Drei Blätter etwas fleckig, sonst 
schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[341] Boccaccio, Giovanni, Das Dekameron. (Übers. von Christian 
Kraus). Eingeleitet von Hanns Heinz Ewers. 36.-40. Tsd. Goldgepr. 
OHlwdbd. (Lichtrand, Kante etwas beschabt). 612 SS., 2 Bll. mit 5 Illustr. 
von Franz von Bayros auf Tafeln. Bln., Wilhelm Borngräber, [1912]. 8,- 
Gutes Exemplar mit den erotischen Jugendstilillustrationen von Franz von Bayros. – 
Vgl. Brettschneider 32 und Hayn-G. IX, 71. 
 

[342] Budde, Karl, Die altisraelitische Religion. Dritte, verbesserte und 
reicher erläuterte Doppelauflage von „Die Religion des Volkes Israel bis 
zur Verbannung“. OKart. X SS., 1 Bl., 148 SS. Gießen, Alfred Töpelmann, 
1912. 7,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schönes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinen-
bütten. 
 

[343] Carmina Romana gesammelt auf das Altrömische Frühlingsfest 
des Lesezirkels Hottingen. Goldgepr. illustr. OPergaminbd. mit Schlie-
ßenbändchen und Kopfgoldschn. 77 SS. 1 Bl. mit farb. Buchschmuck von 
Carl Roesch. Zürich, Lesezirkel Hottingen, 1912. 15,- 
Erste Ausgabe. – Faschingsanthologie mit klassisch getrimmten Versen über die 
Kunst- und Literaturströmungen der Gegenwart und Spottversen auf Ferdinand Hod-
ler, Ernst Zahn, Konrad Falke, Emanuel Bodmer, Robert Faesi u.a. – Zwei Exlibris. 
Vorsatz verso mit mont. Umschlagteil, sonst schönes pressendruckartiges Exemplar. 
 

[344] Dehmel, Richard, Blinde Liebe. Eine Geschichte aus den höchsten 
Kreisen, sehr frei nach dem Englischen des Laurence Housman. Goldgepr. 
OLwdbd. 57 SS., 3 Bll. mit mont. Illustr. von O. H. W. Hadank. Bln., 
Verlag Neues Leben, [1912]. 9,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Übertragung eines Märchens des britischen Lyrikers, Erzäh-
lers und Dramatikers, der seine Bücher selber illustrierte. – Wilpert-G.² 32 (Dehmel). 
Vgl. Wilpert I, 742. – Exlibris. Vorsatz und Vortitel mit hs. Namen, vereinzelt etwas 
fleckig. 
 

[345] Eisenbahn – Benkmann, Th., Welche Neuerungen bringt die 
Reichsversicherungsordnung für die Arbeiter der Staatseisenbahnverwal-
tung und welche Bestimmungen der bisherigen Versicherungsgesetze än-
dert sie oder hebt sie auf? Gemeinverständliche Darstellung mit Beispie-
len. Kl.-8°. OUmschl. III, 53 SS. Breslau, Wilh. Gottl. Korn, (1912). 18,- 
Erste Ausgabe. – Schon damals gab es eine geförderte Zusatzrente. – Kein Exemplar 
in einer deutschen Bibliothek. – Vereinzelt gering stockig. 
 

[346] Eucken, Rudolf, Erkennen und Leben. OLwdbd. V, 164 SS. Lpz., 
Quelle & Meyer, 1912. 12,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ IV, 574. – Etwas stockig. 
 

[347] Fred, W. [eigentl. Alfred Wechsler], Impressionen. Aus dem Notiz-
buch eines Wanderjournalisten. OLwdbd. 4 Bll., 327 SS. Bln., Rowohlt, 
1912. 23,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Veröffentlichung des Rowohlt-Verlages mit Feuilletons und 
Reportagen, die in veränderter Fassung aus dem BERLINER TAGEBLATT, der 
FRANKFURTER ZEITUNG u.a. übernommen wurden. – Kosch³ V, 521. Rowohlt I, 
609. Slg.Jordan 704. 
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[348] Fulda, Ludwig, Aladdin und die Wunderlampe. Tausend und einer 
Nacht nacherzählt. Kl.-8°. Farb. illustr. OPpbd. (Rücken verblaßt, Kapitale 
geklebt). 3 Bll., 138 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Max Liebert im Text und 
auf Farbtafeln. Bln., Ullstein, 1912. 18,- 
Erste Ausgabe. – Ullstein-Jugend-Bücher [Band 8]. – Die berühmte Geschichte in 
Reimform umgesetzt. Die Illustrationen von Max Liebert teils im Stil von Rackham. 
– Klotz I, 1745/1. Nicht bei Seebaß. – Vorsätze etwas gebräunt, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[349] Goethe – Grundwald, Max, Goethe und die Arbeiter. OBrosch. 
(leichte Gebrauchsspuren). 23 SS. Dresden, Kaden & Comp., 1912. 15,- 
Erste Ausgabe. – Abhandlungen und Vorträge zur sozialistischen Bildung Heft 3. – 
Enthält neben einer allgemeinen Abhandlung über Goethe als Freiheitskämpfer und 
Vorbild des Proletariats eine Goethe-Chronik, ein Literaturverzeichnis und ein Zitat 
von Marx über Goethe. – Etwas geknickt, sonst frisch erhalten. 
 

[350] – Witkowski, Georg, Goethe. 2. umgearb. Aufl. Goldgepr. OHle-
derbd. (etwas berieb. und verblaßt). 4 Bll., 484 SS., 2 Bll. mit Frontispiz 
und Abb. auf Tafeln. Lpz., E. A. Seemann, 1912. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Frisches Exemplar in der besseren Halblederaus-
gabe. 
 

[351] Goldscheid, Rudolf, Friedensbewegung und Menschenökonomie. 
Illustr. OBrosch. (Tintenstrich). 64 SS. Bln., Verlag der »Friedens-Warte«, 
1912. 25,- 
Erste Ausgabe. – „Internationale Organisation“ Heft 2/3. – Soziologisch-philosophi-
scher Vortrag zum Pazifismus. – Josephson 342. Zur Bedeutung Goldscheids für die 
Friedensbewegung vgl. ausführl. Donat-H. 160 f. – Schnitt gering stockig, sonst 
schön erhalten. 
 

[352] Hausenstein, Wilhelm, Die großen Utopisten. (Fourier - Saint-Si-
mon - Owen). Illustr. OKart. (leichte Randläsuren). 66 SS., 1 Bl. Bln., 
Buchhandlung Vorwärts, 1912. 58,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. D 827. Kosch³ VII, 539. – Titel verso mit kleinem Besit-
zerstempel, sonst sehr gutes Exemplar auf unbeschnittenem Maschinenbütten. – Ti-
telblatt mit eh. monogrammierter zweizeiliger Widmung von Wilhelm Hausenstein, 
dat. Mai 1912. 
 

[353] Heiseler, Henry [von], Peter und Alexej. Tragödie. Goldgepr. 
OPpbd. 150 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1912. 90,- 
Erste Ausgabe. – Eins von nur 600 Exemplaren. – Literarisches Erstlingswerk. – Sar-
kowski 713. Slg.F.S. I, 411. Wilpert-G.² 2. – Schönes Exemplar. – Vorsatz mit drei-
zeiliger eh. Widmung von Henry Heiseler. 
 

[354] Heym, Georg, Umbra Vitae. Nachgelassene Gedichte. OHperga-
mentbd. mit Deckeltitel (minimal berieben.). 71 SS. Lpz., Rowohlt, 1912.
 150,- 
Erste Ausgabe. – Der Band wurde nach dem frühen Tod des berühmten expressioni-
stischen Lyrikers postum von Jakob van Hoddis und anderen Freunden Georg Heyms 
herausgegeben. – Göbel 70. KLL XI, 9717. KNLL VII, 814. Raabe, Bücher 123.3 u. 
129.2. Rowohlt I, 609. Slg.Jordan 940. Wilpert-G.² 3. – Schönes Exemplar. 
 

[355] Imperialismus oder Sozialismus? OBrosch. 16 SS. Bln., Buch-
handlung Vorwärts, 1912. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sozialdemokratische Flugschriften XII. – Der Band beschreibt u.a. 
schon den Kampf der Sozialisten gegen die drohende Kriegsgefahr. – Emig-S. D 830. 
– Papierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[356] Insel-Almanach auf das Jahr 1913. Kl.-8°. Illustr. OKart. von Emil 
Preetorius. 223 SS. mit Abb. im Text und auf 12 Tafeln. Lpz., Insel-Verlag, 
[1912]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Stefan Zweig, Hugo von Hofmannsthal, Hans Ca-
rossa, Ricarda Huch, Alfred Walter Heymel, Rainer Maria Rilke, Martin Andersen 
Nexö u.a. – Erber-Bader 285. Erber-B.² I, 1038. Sarkowski 1992. Tillmann 196 mit 
Abb. – Exlibris. 
 

[357] Kemmerich, Max, Aus der Geschichte der menschlichen Dumm-
heit. Goldgepr. OLwdbd. (gering fleckig und verblaßt). 4 Bll., 290 SS., 3 
Bll. Mchn., Albert Langen, (1912). 18,- 
Erste Ausgabe. – Essays über Hexen- und Teufelswahn in der mittelalterlichen Kir-
che, der Teufel in der jüngsten Vergangenheit und Gegenwart, die Dummheit der 
Massen etc. – Kosch³ VIII, 1054. Vgl. Ziegenfuss I, 653. – Schönes Exemplar. 
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[358] Der Kondor. Verse ... Hrsg. von Kurt Hiller. Gr.-8°. OPpbd. (licht-
randig, Rücken geklebt und mit ergänzter Fehlstelle). 143 SS. Heidelberg, 
Richard Weissbach, 1912. 150,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 33 von 200 Exemplaren. – Die erste Anthologie des Expressio-
nismus mit Texten von Ernst Blass, Max Brod, Friedlaender/Mynona, Ferdinand 
Hardekopf, Georg Heym, Kurt Hiller, Else Lasker-Schüler, Ludwig Rubiner, René 
Schickele, Franz Werfel, Paul Zech u.a. – Ackermann 1286. Bieber (Zech) 52. Kay-
ser-G. 52. Müller 54. Raabe, Bücher 127.37 (als Hillers erste literarische Buchveröf-
fentlichung). Raabe, Zeitschriften 109. Wilpert-G.² 3 (Hiller). – Vorsatz mit Besitz-
vermerk des Berliner Juristen Robert Giessenhoffer, sonst innen gut erhalten. 
 

[359] Lassalle – Schirokauer, Alfred, Lassalle. Ein Leben für Freiheit 
und Liebe. Geschichtlicher Roman. Illustr. OLwdbd. (etwas berieb.). 2 
Bll., 408 SS. mit farb. Frontispiz und zahlr. Abb. auf Tafeln. Bln., Rich. 
Bong, (1912). 10,- 
Erste Ausgabe. – Die erste Würdigung des Frühsozialisten in Romanform. – Kosch³ 
XV, 54. – Besitzerstempel. 
 

[360] Lauzun, [Armand-Louis de Gontaut], Herzog von, Memoiren. 
Hrsg. und eingeleitet von Benno Rüttenauer. OHlederbd. mit reicher Rük-
kenvergoldung. XXIX SS., 1 Bl., 311 SS. mit Frontispiz und 64 Illustr. in 
Kupfertiefdruck auf Tafeln. Mchn., Georg Müller, 1912. 45,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Herzog von Lauzun (1747-1793) war Heerführer der Fran-
zosen im amerikanischen Bürgerkrieg. – Hayn-G. XII, 342. G.Müller 169. Wilpert-
G.² 27 (Rüttenauer). Nicht bei Fromm. – Zwei Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[361] Mackay, John Henry, Zwischen den Zielen. Kleine Geschichten. 
Neue Ausgabe. 3. Tsd. OHlwdbd. 246 SS., 1 Bl. Bln., Bernhard Zack, 
1912. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Eins von 1050 Exemplaren. – Erschien zuerst in 
zwei Bänden bei zwei verschiedenen Verlagen zwischen 1896 und 1903. 
 

[362] Margaretha von Valois. Memoiren, Briefe und sonstige Doku-
mente ihres Lebens hrsg. von W. Fred [.i. Alfred Wechsler]. (Übers. von 
Friedrich Schlegel und W. Fred). 2 Bände. Kl.-8°. 2 goldgepr. rotbraune 
OHlederbde. mit Buntpapierbezügen und Kopfgoldschnitt in OPp.-Schu-
ber (dieser mit Gebrauchsspuren). 268 SS., 2 Bll.; 246 SS., 1 Bl. Lpz., In-
sel-Verlag, 1912. 90,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Erinnerungen der Königin Margaretha von Va-
lois (auch von Navarra; 1553-1615; Ehefrau Heinrich IV.) sind Zeugnis der moder-
nen Memoirenliteratur und eines der ersten Frauenbücher. – Gnüg-M. 291. Kosch 
20.Jhdt. IX, 354. Sarkowski 1062. Slg.F.S. II, 970. – Exlibris. Schönes Exemplar der 
besseren Ausgabe in Halbleder auf Bütten. 
 

[363] Molo, Walter von, Totes Sein. (Einleitung von Hanns Martin El-
ster). 12°. OLwdbd. (Rücken etwas fleckig). 104, 14 SS., 1 Bl. mit Fron-
tispiz. (Lpz., Reclam, 1912). 18,- 
Erste Ausgabe. – [RUB 5419]. – Wilpert-G.² 14. – Titelblatt fehlt, sonst gut erhalten. 
– Frontispiz verso mit reizvoller eh. vierzeiliger Widmung von Walter von Molo an 
einen Freund, dat. Wien 3. / 6 12. 
 

[364] Mühsam – Abel. Zeitschrift für Sklaverei. Hrsg. von Balduin Bäh-
lamm. Fasching 1912. Illustr. OBrosch. mit OBauchbinde. 23 SS. mit Il-
lustr. von Richard Seewald u.a. Mchn., Hans Goltz, 1912. 250,- 
Erste Ausgabe. – Faschings-Satire auf Mühsams Zeitschrift „Kain“ mit Texten von 
Roda Roda, Balder Olden, Alexander von Gleichen-Rußwurm u.a. – Dietzel-H. I, 4. 
Raabe, Zeitschriften 5. Nicht bei Haug, Hug.-J., Sailer, Tiessen etc. – Hinterer Deckel 
mit Eckknickfalte, kleiner Randeinriß, sonst sehr schön erhalten. – Selten. 
 

[365] Müller-Lyer, F[ranz], Die Familie. Ppbd. d. Zt. (Bezug mit Fehl-
stellen, gebräunt). 4 Bll., 364 SS., 2 Bll. Mchn., F. J. Lehmann, 1912. 10,- 
Erste Ausgabe. – Die Entwicklungsstufen der Menschheit ... Band IV. – Klassiker der 
Soziologie. – Kosch³ X, 1558. Ziegenfuss, Soziologie 40. – Innen frisch erhalten. – 
Mit Exlibris Emil Lederer. 
 

[366] Pomjalowskij, N[ikolaj] G[erasimowitsch], Polnoe sobranie So-
tschinenij. [Sämtliche Werke. Text russisch]. 2 Bände in 1. Hlwdbd. d. Zt. 
mit goldgepr. Rtit. (etwas berieben). 406 SS., 1 Bl.; 343 SS., 1 Bl. mit 
Frontispiz. St.-Petersburg, A. F. Marks, 1912. 90,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Werkausgabe des jung verstorbenen Autoren. – Stellenweise 
etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
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[367] Prévost, Marcel, Ophelia in der Provinz. Poupette. Zwei Novellen. 
Übers. von F[ranziska] Gräfin zu Reventlow. Farb. illustr. OKart. (aufge-
zogen, Knickfalten und fleckig). 187 SS., 2 Bll. Mchn., Albert Langen, 
[1912]. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm V, 20821. – Exlibris. Vereinzelt ein Stockfleck, ein Blatt 
mit kleiner Eckfehlstelle, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – Recht selten. 
 

[368] Prolo, Jacques, Les Anarchistes. OKart. (etwas geknickt). 84, 12 
SS. Paris, Marcel Rivière, 1912. 60,- 
Erste Ausgabe. – Histoire des partis socialistes en France X. – Die Einführung in 
Ideenwelt und Geschichte des Anarchismus in Frankreich behandelt u. a. auch die 
Affäre Dreyfus. – I.F.H.S. I, 128. – Selten. 
 

[369] Rein, Berthold, Der Brunnen im Volksleben. Gr.-8°. Illustr. 
OHlwdbd. (etwas beschabt). 4 Bll., 185 SS., 3 Bll. mit 105 Abb. Mchn., 
Piper & Co., (1912). 8,- 
Erste Ausgabe. – Kulturgeschichtliche Entwicklung des Brunnens. – Steffen 421. – 
Ein Blatt mit kleinem Randeinriß, sonst gutes Exemplar auf Kunstdruckpapier. 
 

[370] Rilke – Die Liebe der Magdalena. Ein französischer Sermon, ge-
zogen durch den Abbè Joseph Bonnet aus dem Manuskript Q I 14 der Kai-
serlichen Bibliothek zu St.Petersburg. Übertragen von Rainer Maria Rilke. 
Goldgepr. OPpbd. (Rücken geklebt). 50 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 
1912. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fromm I, 397. Mises 163. Sarkowski 1031. Slg.F.S. II, 779. 
Slg.Ouwehand 161. Wilpert-G.² 30. – Exlibris. Vorderes Vorsatz und erstes Blatt 
stockig, sonst schönes Exemplar auf Insel-Bütten. 
 

[371] Rops, Félicien, Dreiundvierzig Briefe. (Übers. von Franz Blei). Kl.-
8°. OPpbd. mit Rsch. (minimal fleckig). 2 Bll., 85 SS., 1 Bl. Mchn., Georg 
Müller, 1912. 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. 434 von 800 Exemplaren. – Die zwischen 1872 und 1890 
entstandenen Texte sind, erstaunlich für die Zeit, recht offen auch erotischen Inhalts. 
– Fromm V, 22464. G.Müller 111. Thieme-B. XXVIII, 588. Wilpert-G.² 59 (Blei). – 
Exlibris, Titel mit Exlibrisstempel, stellenweise stockig. 
 

[372] Saint Evremond, [Charles de], Schriften und Briefe und die Me-
moiren der Herzogin von Mazarin. Hrsg. von Karl Federn. 2 Bde. 2 OHle-
derbd. mit reicher Rückenvergoldung (gering berieben). LXXXIV, 250 
SS., 1 Bl.; 4 Bll., 396 SS., 2 Bll. mit 75 Tafeln im Kupfertiefdruck. Mchn., 
Georg Müller, 1912. 68,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eins von 1600 Exemplaren (Gesamtaufl. 1650). – Saint Evre-
mond (1610-1703) war französischer Soldat, Essayist und Literaturkritiker und lebte 
über Jahre im Hause von Hortense Mancini, die in London einen Salon unterhielt und 
Geliebte von König Charles II. war. – Fromm V, 23001. Hayn-G. IX, 521. G.Müller 
112. Wilpert-G. 26. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[373] Saure, Otto, Kohlenbergwerk. Kl.-8°. Illustr. OKart. 93 SS., 1 Bl. 
mit Illustr. von Alex Eckener. Köln, Schaffstein, [1912]. 25,- 
Erste Ausgabe. – Schaffsteins Grüne Bändchen 31. – Geschichte und Funktionsweise 
des Bergbaus für Jugendliche. – Nicht bei Klotz. – Titel mit Stempel einer jüdischen 
Frauengemeinde aus Amsterdam, sonst gut erhalten. 
 

[374] Schmitz, Oscar A. H., Fahrten ins Blaue. Ein Mittelmeerbuch. 
Wohl privater Ppbd. d. Zt. mit illustr. Buntpapierbezügen und zwei hs. 
Rsch. (Rücken gebräunt und mit leichten Läsuren). 3 Bll., 326 SS. mit 
Frontispiz und einigen Fotos auf Tafeln. Mchn., Georg Müller, 1912. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der hauptsächlich Spanien und Nordafrika gewidmete Band ist in 
der Erstausgabe recht selten. – G.Müller 191. – Eine Tafel mit Randläsuren, sonst gut 
erhalten. 
 

[375] Schultze, Ernst, Die Kulturaufgaben der Freimaurerei. OKart. (ge-
ringe Läsuren). 304 SS. Stgt. u. Bln., Deutsche Verlags-Anstalt, 1912. 22,- 
Erste Ausgabe. – Geschichte und aktuelle Strömungen innerhalb der Freimaurerbe-
wegung. – Vortitel mit Besitzvermerk, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[376] Sebrecht, Friedrich, Berthold Auerbachs dramaturgische Studien. 
Inaugural-Dissertation verfasst und der Hohen Philosophischen Fakultät 
der kgl. bayer. Julius-Maximilians-Universität Würzburg zur Erlangung 
der Doktorwürde vorgelegt am 19. April 1912. OKart. 73 SS., 1 Bl. Würz-
burg, H. Stürtz A. G., 1912. 58,- 
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Erste Ausgabe. – Sehr seltene Dissertation und erste Veröffentlichung des Leipziger 
Expressionisten, der später Leiter der Schauspielhäuser in Essen und Weimar wurde. 
– Raabe, Bücher 274.1. – Titelblatt mit dreizeiliger eh. Widmung des Verfassers an 
Prof. Dr. Stählin. 
 

[377] Sinclair, Upton, Samuel de Zoeker. Vertaling van Jo Arenberg. 
OLwdbd. mit Vorderdeckelillustr. von [Albert P.] Hahn Jr. (etwas finger-
fleckig). 2 Bll., 169 SS., 1 Blw. Apeldoorn, N.V. Uitgeversmaatschappij 
„De Zonnebloem“, [um 1912]. 28,- 
Erste holländische Ausgabe. 
 

[378] Soergel, Albert, Dichtung und Dichter der Zeit. Eine Schilderung 
der deutschen Literatur der letzten Jahre. 2. Abdruck. Gr.-8°. OLwdbd. 
(Gebrauchsspuren). XII, 892 SS. mit 345 Abb. Lpz., R. Voigtländer, 1912.
 10,- 
Bis heute eine der umfangreichsten Quellen zur Literatur der Jahrhundertwende. – 
Vorsatz mit Klebespuren, Titel gestempelt und mit hs. Zahlen, sonst schönes Exem-
plar. 
 

[379] Susman, Margarete, Vom Sinn der Liebe. Goldgepr. OGanzle-
derbd. mit Kopfgoldschn. (Rücken etwas verfärbt). 3 Bll., 142 SS., 2 Bll. 
Jena, Eugen Diederichs, 1912. 280,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 20 Exemplaren der Vorzugsausgabe in Ganzleder auf Büt-
ten (statt der Nummer ein Strich, wohl Belegexemplar). – Die fünfte Veröffentli-
chung der Dichterin und Pazifistin. – Diederichs 202. Kosch³ XXI, 413. Wall II, 162. 
– Exlibris. Titel mit eh. Besitzvermerk von Georg Reimer von 1991. – Erstes und 
letztes Blatt mit Abklatsch von den Buntpapiervorsätzen, sonst schönes Exemplar. – 
Zuletzt vor über 30 Jahren ein Exemplar der Vorzugsausgabe auf einer deutschen 
Auktion. 
 

[380] Thoma, Ludwig, Magdalena. Ein Volksstück in drei Aufzügen. 
OKart. 151 SS., 4 Bll. Mchn., Albert Langen, (1912). 25,- 
Erste Ausgabe. – Bauerndrama aus den bayerischen Bergen. – Wilpert-G.² 44. – Zwei 
Exlibris. Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[381] Tolstoi – Blätter des Deutschen Theaters. Nr. 28. Illustr. OBrosch. 
(etwas geknickt). SS. 441-456. Bln., Erich Reiss, [1912]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Gustav Landauer, Egon Friedell und Felix Hollaen-
der über Leo Tolstoi. – Klammerheftung angerostet, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[382] Verhaeren, Emile, Die hohen Rhythmen. Übertragen von Johannes 
Schlaf. Gr.-8°. OHpergamentbd. 84 SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1912.
 35,- 
Erste dt. Ausgabe. – Druck der Ernst Ludwig Presse. – Fromm VI, 26234. 
Slg.Achilles 72 (VA). Slg.F.S. II, 980. Sarkowski 1823. Wilpert-G.² 57 (Schlaf). – 
Exlibris. Vorsatz und Schnitt etwas stockig, sonst schönes Exemplar. 
 

[383] Verlaine, Paul, Saturnische Gedichte. Galante Feste. Übers. von Ot-
to Hauser. [1. und] 2. Aufl. [=1.-2. Tsd.]. Illustr. OKart. (Kapitale mit 
Fehlstellen). X, 36 SS., 1 Bl. Weimar, Axel Duncker, 1912. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Aus fremden Gärten 6. – Fromm VI, 26299. Hayn-G. IX, 601 (3. 
Aufl.). – Schwach gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[384] Der Vortrupp. Halbmonatsschrift für das Deutschtum unserer Zeit. 
Hrsg. von Hermann M. Popert und Hans Paasche. Jahrgang I [komplett]. 
Illustr. OLwdbd. (etwas berieb.). XI, 768 SS. Lpz., Georg Wigand, 1912.
 90,- 
Erste Ausgabe. – In diesem Jahrgang der führenden Zeitschrift der deutschen Ju-
gendbewegung erschienen neben Texten der Herausgeber, von Heinrich Scharrel-
mann u.v.a. auch vier Vorabdrucke aus Paasches berühmte „Forschungsreise des 
Afrikaners Lukanga Mukara ins innerste Deutschlands“. – Dietzel-H. IV, 3086. Do-
nat-H. 411 f. (ausführl.). Mohler 22.2.929. Nicht bei Sveistrup-Z. (obwohl viele 
Frauenfragen behandelt werden). – Stellenweise braunfleckig, 4 Blätter mit einer An-
streichung. – Selten. 
 

[385] Wedekind, Frank, Fritz Schwigerling. (Der Liebestrank. 4. Aufl.). 
OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 141 SS., 1 Bl. Mchn. u. Lpz., Georg 
Müller, [1912]. 10,- 
KNLL XVII, 466. Stobbe 9. Vgl. Hayn-G. VIII, 331. – Stellenweise stockig, sonst 
gutes unbeschnittenes Exemplar des satirischen Stückes. 
 

[386] Ziegler, Ignaz, Die Geistesreligion und das jüdische Religionsge-
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setz. Ein Beitrag zur Erneuerung des Judentums. Geleitwort von Rudolf 
Eucken. OKart. XI, 158 SS., 1 Blw. Bln., Georg Reimer, 1912. 55,- 
Erste Ausgabe. – Ignaz Ziegler (1861-1948) wurde sofort nach seinem Religionsstu-
dium zum Rabbiner von Karlsbad berufen und eröffnete dort 1903 ein Hospital für 
bedürftige Juden. Ziegler gehört zu den geistigen Führern des jüdischen Liberalis-
mus. – Freimann 406. Jüd.Lex. V, 1571. – Der beiliegende Werbezettel mit Wasser-
rand, sonst schönes unaufgeschnittenes Exemplar. – Recht selten. 
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[387] Altmann, Adolf, Geschichte der Juden in Stadt und Land Salzburg 
von den frühesten Zeiten bis auf die Gegenwart. Nach handschriftlichen 
und gedruckten Quellen bearbeitet und dargestellt. Erster Band: Bis zur 
Vertreibung der Juden aus Salzburg 1498. Hlwdbd. d. Zt. (berieben). XIX, 
273 SS. mit 14 Abb. auf Tafeln und 1 Faksimile. Bln., Louis Lamm, 1913.
 45,- 
Erste Ausgabe. – Der zweite Band erschien erst 1930. Altmann war damals Rabbiner 
in Salzburg, später Oberrabbiner in Trier. – Freimann 288. Lex.dt.-jüd.Autoren I, 
135.3. Wiener Lib. III, 858. – Gestempelt und vereinzelt etwas fleckig. – Selten. 
 

[388] Baeck, Leo, Die Pharisäer. Ein Kapitel jüdischer Geschichte. 
OPpbd. (minimal fleckig). 83 SS. Bln., Schocken Verlag, 1934. 15,- 
Erste Ausgabe. – Schocken Bücherei Band 6. – Dahm 42. Dt.Exilarchiv 161. Lex.dt.-
jüd.Autoren I, 296.10. Schreuder-W. 294. Wassermann 73. Nicht in der Wiener Lib. 
– Schönes Exemplar. 
 

[389] Biblia – Die Bibel. Die Heilige Schrift des Alten und Neuen Testa-
mentes. Vollständige Ausgabe nach den Grundtexten übersetzt und hrsg. 
von Vinzenz Hamp, Meinrad Stenzel und Josef Kürzinger. 4°. Schwarzer 
OHlederbd. über Holzdeckeln mit blindgepr. Rtit., geprägter Signatur und 
mont. num. Metallrelief auf dem Vorderdeckel und dreiseit. Farbschnitt in 
OPp.-Kassette mit gedruckter Signatur. 1 Bl., 1221 SS., 1 Bl. mit 12 Kar-
ten und Plänen sowie 72 Farbtafeln mit 144 ganzseit. Farbillustr. von 
Arnulf Rainer. (Augsburg), Pattloch, (1998). 1500,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Nr. 401 von 3000 Exemplaren. – Aufwen-
digst gestaltete Bibelausgabe mit einem von Arnulf Rainer entworfenen Metallkreuz 
auf dem Vorderdeckel und 144 ganzseitigen Abbildungen von Rainer übermalten al-
ten Stichen. – Mit dem beiliegenden Zertifikat und Prospektbuch. – Tadellos erhalten. 
– Sehr selten. 
 

[390] – Die Heilige Schrift des Alten und Neuen Testamentes. Voll-
ständige Ausgabe nach den Grundtexten übersetzt und hrsg. von Vinzenz 
Hamp, Meinrad Stenzel und Josef Kürzinger. Gr.-8°. Silbergepr. OGanz-
lederbd. mit versilberten Eckbeschlägen am hinteren Deckel und versil-
berten Metallrelief über den ganzen Vorderdeckel sowie dreiseit. Silber-
schnitt. 10 nn. Bll., 1069 SS., 2 Bll., 299 SS., 1 Bl., 29 SS., 3 Bll. mit 4 
Karten und 48 Farbtafeln mit Bibelillustrationen alter Meister. (Augs-
burg), Pattloch Verlag, (1989). 180,- 
Erste Ausgabe in dieser Gestaltung. – Nr. 8260 einer limitierten Auflage. – Soge-
nannte „Augsburger Silberbibel“ in der Tradition mittelalterlicher Einbandgestaltung. 
– Tadelloses Exemplar mit dem beiliegenden Prospekt und Zertifikat. 
 

[391] – – Dass. 4°. Blauer OGanzmaroquinbd. auf vier Bünden mit reicher 
Gold- und Schwarzprägung sowie mont. farb. Deckelillustr. und dreiseit. 
Goldschnitt. 5 Bll., 1184 SS., 2 Bll., 353, 39 SS., 4 Bll. mit 4 Karten sowie 
farbigen Vorsätzen und 64 Farbtafeln von Marc Chagall. (Augsburg), 
Pattloch Verlag, (1990). 180,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Nr. 8707 von 20.000 Exemplaren. – Zu 
Beginn gering gestaucht, eine Blatt mit Randeinriß, sonst sehr schönes Exemplar in 
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aufwendigem Handeinband in Ganzleder mit beiliegendem Verlagsprospekt mit dem 
Zertifikat. 
 

[392] – – Dass. 4°. Grünvioletter Ganzleinenbd. mit Samtbezug sowie gol-
dener und blauer Einfärbung und dreiseitigem Farbschnitt in illustr. OPp.-
Schuber. 7 Bll., 1184 SS., 2 Bll., 353, 39 SS., 7 Bll. mit 80 Farbtafeln von 
Friedensreich Hundertwasser. (Augsburg), Pattloch Verlag, (1995). 280,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Der von Hundertwasser entworfene Ein-
band weicht mit unterschiedlicher Farbgebung in allen Exemplaren von einander ab. 
– Tadelloses Exemplar. 
 

[393] – – Dass. 4°. Goldener reliefgeprägter Ganzlederbd. mit dreiseit. 
Goldschnitt in samtausgelegter Kassette mit gedruckter Künstlersignatur. 7 
Bll., 1184 SS., 2 Bll., 353, 39 SS., 5 Bll. mit 4 ganzseit. Karten, illustr. 
Vorsätzen und 80 Farbtafeln von Ernst Fuchs. (Augsburg), Pattloch Ver-
lag, (1996). 280,- 
Erste Ausgabe mit diesen Illustrationen. – Nr. 3208 einer limitierten Auflage. – 
Prachtbibel des österreichischen Meisters des phantastischen Realismus. „Ich be-
trachte die Gestaltung dieser Bibel als Krönung meines Lebenswerkes, als Summe 
meines künstlerischen Schaffens“ (Ernst Fuchs im Nachwort). – Tadelloses Exem-
plar. 
 

[394] Boczkowski, Hipolit Olgerd, Grundlagen des Nationalproblems. 
Einführung in die Natiologie. (Übers. von Nelly Engel-Thieberger). OKart. 
(stärkere Gebrauchsspuren). 2 Bll., 95 SS., 2 Bll. (Prag, Salomon Goldel-
man, [um 1936]). 15,- 
Erste dt. Ausgabe. – Kleine zionistische Bücherei Heft I. – Dt.Exilarchiv II, 7459. 
Nicht in der Wiener Lib. – Schnitt sowie erste und letzte Blätter stockig, zu Beginn 
Eckknickfalten, vier Seiten mit Unterstreichungen. 
 

[395] Buchholtz, Anton, Geschichte der Juden in Riga bis zur Begrün-
dung der Rigischen Hebräergemeinde im J. 1842. Gr.-8°. OKart. (Rücken 
mit geringer Fehlstelle). IV, 161 SS. Riga, N. Kymmel, 1899. 18,- 
Erste Ausgabe. – Standardwerk. – Freimann 304. Jüd.Lex. IV, 1462. – Frisches unbe-
schnittenes Exemplar. 
 

[396] Carlebach, Joseph, Das gesetzestreue Judentum. OBrosch. 53 SS., 
1 Bl. Bln., Schocken Verlag, 1936. 45,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 15. – Mit gesetzestreu sind hier die orthodo-
xen gegenüber den reformerischen Judengemeinden gemeint. Carlebach starb 1942 in 
einem KZ bei Riga. – Dahm 140. Dt.Exilarchiv 863. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 446.13. 
Schreuder-W. 126.14. Wassermann 220. Nicht in der Wiener Lib. – Eine Ecke etwas 
gestaucht, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[397] Ehrmann, Elieser L. [Hrsg.], Chanukka. Ein Quellenheft. OKart. 
63 SS. Bln., Schocken Verlag, 1937. 18,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 25. – Texte von Martin Buber, Theodor 
Herzl, Hugo Zuckermann u.a. zum jüdischen Lichterfest. – Dahm 182. Dt.Exilarchiv 
1180. Schreuder-W. 164. Wassermann 226. Nicht in der Wiener Lib. – Frisches Ex-
emplar. 
 

[398] – Omer-Zeit und Schawuot. Ein Quellenheft. OKart. (gering ver-
blaßt). 63 SS. Bln., Schocken Verlag, 1937. 18,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 22. – Dahm 196. Dt.Exilarchiv 1183. 
Schreuder-W. 165. Wassermann 895. Nicht in der Wiener Lib. – Frisches Exemplar. 
 

[399] – Ssukkot und Ssimchat Tora. Ein Quellenheft. OKart. (Rücken mit 
geringer Fehlstelle). 64 SS. Bln., Schocken Verlag, 1937. 15,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 16. – Dahm 206. Dt. Exilarchiv 1187. 
Schreuder-W. 164. Wassermann 1102. – Schnitt minimal fleckig, ein Blatt mit Mar-
ginalie, sonst gut erhalten. 
 

[400] Gerson, Hermann, Werkleute. Ein Weg jüdischer Jugend. Hrsg. 
von der Bundesleitung „Werkleute“ Bund Jüdischer Jugend. OKart. (Rük-
ken mit ergänzten Fehlstellen). Bln., Kommissionsverlag Kedem, 1935.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Werkleute waren eine jüdische Wandervogelgruppe. – 
Dt.Exilarchiv 1852. Wassermann 391. Wiener Lib. III, 1400. – Exlibris Bruno Stern. 
Titel mit kleinem hebräischen Stempel, eine Ecke leicht gestaucht, sonst sauber er-
halten. – Recht selten. 
 

[401] Glatzer, Nahum Norbert, Geschichte der Talmudischen Zeit. 
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OLwdbd. (Kapitale minimal gestaucht). 178 SS., 7 Bll. Bln., Schocken, 
1937. 12,- 
Erste Ausgabe. – Bücherei des Schocken Verlags 81-82. – Dahm 186. Dt.Exilarchiv 
1900. Lex.dt.-jüd.Autoren IX, 20.7. Schreuder-W. 184. Sternfeld-T. 170. Wasser-
mann 402. – Frisches Exemplar. 
 

[402] Gurion, Itzhak, Triumph on the Gallows. (Second edition). OLwd-
bd. (lichtrandig, Kapitale berieben). 200 SS. mit zahlr. Fotos und Titelil-
lustr. von Arthur Szyk. New York, Brit Trumpeldor of America, 1950.28,- 
Die spannende Geschichte des jüdischen Untergrundkampfs gegen die britischen Be-
satzer in Palästina. – Gutes Exemplar. 
 

[403] Guttmann, T[heodor], Wahre Begebenheiten aus dem Leben der 
Grossen Israels. Gr.-8°. OKart. (gering geknickt). 100 SS. Jerusalem, 
„Awir Jakob“, 1955. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Geschichten und Ereignisse um meist osteuropäische Rabbi-
ner. – Schwach gebräunt, sonst frisch erhalten. 
 

[404] Herrmann, Hugo, Palästina wie es wirklich ist. 3. durchges. und 
verb. Aufl. Kl.-8°. OLwdbd. 415 SS. mit 72 Fotos auf Tafelss. sowie 2 
Karten. Wien u. Lpz., Fiba-Verlag, (1934). 15,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Fiba-Bummel-Bücher – Dt.Exilarchiv 2304 (nur im 
Bibliothekseinband). Jüdische Emigration-Kat.-Ffm. 356 (2. Aufl.). Thomsen V, 
7821. Nicht im Katakomben-Kat.-Marbach und bei Wassermann. – Vorsatz mit klei-
nem Eckknick, Schnitt gering fleckig, sonst schön erhalten. 
 

[405] In den Tagen Mattitjahus. Ein Chanukka-Büchlein. Hrsg. von 
Elieser L. Ehrmann. OBrosch. 23 SS. Bln., Schocken Verlag, 1937. 18,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 24. – Text in deutsch und hebräisch. – Dahm 
189. Dt.Exilarchiv 1182. Schreuder-W. 126.25. Wassermann 535. Nicht in der Wie-
ner Lib. – Eine Ecke gestaucht, sonst frisch erhalten. 
 

[406] Das Jüdische Jahr. Betrachtungen, Schilderungen und Erzählun-
gen. Ausgewählt und übers. von Gertie und Julius Stern. OBrosch. (etwas 
verblaßt). 43 SS. Bln., Schocken Verlag, 1935. 15,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 8. – Dahm 95. Dt.Exilarchiv 2686. Schreu-
der-W. 164. Wassermann 613. Nicht in der Wiener Lib. – Gutes Exemplar. 
 

[407] Kastein, Josef, Das Geschichtserlebnis des Juden. OKart. (fleckig). 
31 SS. Wien u. Jerusalem, R. Löwit, (1936). 15,- 
Erste Ausgabe. – Dt.Exilarchiv 2812. Lex.dt.-jüd.Autoren XIII, 289.14. Sternfeld-T. 
256. Nicht in der Wiener Lib. – Letzte zwei Blätter mit kleinem Fleck im Außensteg, 
sonst gut erhalten. – Recht selten. 
 

[408] Liebenstein, Elieser, Wo steht der Revisionismus? Kl.-8°. OBrosch. 
31 SS. (Bln., Zionistische Vereinigung für Deutschland und Hechaluz), 
1934. 25,- 
Erste Ausgabe. – Das Pamphlet sieht den Revisionismus als Gefahr für die Ziele des 
Zionismus. – Dt.Exilarchiv 3434. Wassermann 774. Nicht in der Wiener Lib. – Fri-
sches Exemplar. 
 

[409] Radt, Jenny, Die Juden in New York. OBrosch. (am Rücken etwas 
gebräunt). 42 SS., 1 Bl. Bln., Schocken Verlag, 1937. 28,- 
Erste Ausgabe. – Jüdische Lesehefte Nr. 21. – Dahm 198. Dt.Exilarchiv 4684. 
Schreuder-W. 270. Wassermann 964. Nicht in der Wiener Lib. – Frisches Exemplar. 
– Selten. 
 

[410] Remy, Nahida [d.i. Nahida Ruth Lazarus], Culturstudien über das 
Judenthum. Hlwdbd. mit goldgepr. Rtit. (etwas berieben). 3 Bll., 322 SS. 
Bln., Carl Duncker, 1893. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die Schauspielerin und Schriftstellerin konvertierte 1895 selber 
zum Judentum. – Freimann 404 (nur die 2. Aufl.). Lex.dt.-jüd.Autoren XV, 257.13. 
Wiener Lib. VII, 4414 (2. Aufl.). – Leicht gebräunt, vereinzelt etwas fleckig. – Sel-
ten. 
 

[411] Der Revolutionär. Hrsg. von Moritz Lederer. Sammlung von 23 
Nummern in 22 (von 30) Heften. Illustr. OBrosch. (teils Gebrauchsspu-
ren). Je 32-56 SS. Mannheim (später Charlottenburg), „Der Revolutionär“, 
1919-1922. 780,- 
Erste Ausgaben. – Sehr seltene literarische und politische Zeitschrift des Expressio-
nismus. Mit Texten des Herausgebers, von Heinrich Mann, Klabund, Erich Mühsam, 
Margarete Lissauer, Hans Natonek, Hans Janowitz, Anton Schnack, Ludwig Oppen-
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heimer, Julius Maria Becker, Hermann Kesser, Rudolf Leonhard, Armin T. Wegner 
u.a. – Vorhanden sind Nr. 1-9, 11-13, 15-16, 20, 23-30 in 22 von insgesamt 30 Hef-
ten. – Dietzel-H. IV, 2502. Eberlein III, 15341. Eberlein² III, 26775. Raabe, Zeit-
schriften 65. – Ecken gering gestaucht, es fehlen die hinteren Umschlagdeckel zu 
Heft 1 und 2, zwei Hefte in einer Ecke gering wasserrandig, sonst gut erhalten. – 
Zumeist nur als Nachdruck in deutschen Bibliotheken. 
 

[412] Ruppin, Arthur, Die landwirtschaftliche Kolonisation der zionisti-
schen Organisation in Palästina. Gr.-8°. OHlwdbd. (gering stockig und ge-
staucht). 205 SS., 1 Bl. Bln., „Aufbau“, 1925. 18,- 
Erste Ausgabe. – Ruppin war bereits 1908 nach Palästina ausgewandert und gehörte 
zu den Gründungsvätern der Stadt Tel Aviv. – Freimann 171. Lex.dt.-jüd.Autoren 
XVIII, 430.14. Nicht bei Thomsen. – Stockig, sonst gut erhalten. 
 

[413] Schröder, Walter, Das Dreigestirn. Musikalischer Novellenkreis. 
12°. Illustr. OKart. 229 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Wien, Der Wille, 1935.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Im Selbstverlag erschienene Novellensammlung über Rossini, Ver-
di und Puccini mit einem Brief von Eugen d'Albert als Geleitwort. – Kosch³ VIII, 
1158 (unter seinem späteren Pseudonym Walter Kiewert). – Die Titel teils mit Blei-
stift geändert, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[414] Stein, Leopold, Rabbi Akiba und seine Zeit. Kl.-8°. OLwdbd. 110 
SS., 1 Bl. Bln., Louis Lamm, 1913. 58,- 
Erste Ausgabe. – Einführung in die Talmudlehre anhand eines der bedeutendsten 
Rabbiner im ersten Jahrhundert nach Christus. – Freimann 48. Vgl. Jüd.Lex. I, 177. 
Nicht in der Wiener Lib. – Exlibris. Klammerheftung minimal angerostet, sonst sehr 
schönes Exemplar. – Titel mit zweizeiliger eh. Widmung des Verfassers an Oscar 
Tietz, den Begründer des Kaufhauses Hermann Tietz (Hertie). 
 

[415] Strack, Hermann L., Einleitung in den Thalmud. 2. teilweise neu-
bearb. Aufl. Hlederbd. d. Zt. (Rückenbezug fehlt, Deckel beschabt). VIII, 
136 SS. Lpz., J. C. Hinrichs'sche Buchhandlung, 1894. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schriften des Institutum Judaicum in Berlin Nr. 2. – 
Der Verfasser war Theologieprofessor an der Berliner Universität. – Freimann 126. 
Nicht in der Wiener Lib. – Vorsatz mit hs. Namen, durchweg Bleistiftunterstreichun-
gen und Marginalien. 
 

[416] Taglicht, J[srael], Nachlässe der Wiener Juden im 17. und 18. Jahr-
hundert. Ein Beitrag zur Finanz-, Wirtschafts- und Familiengeschichte des 
17. und 18. Jahrhunderts. Gr.-8°. Hlwdbd. d. Zt. mit Rsch. XI, 344, 65 SS. 
Wien u. Lpz., Wilhelm Braumüller, 1917. 48,- 
Erste Ausgabe. – Quellen und Forschungen zur Geschichte der Juden in Deutsch-
Österreich VII. Band. – Der Verfasser wurde später Oberrabbiner von Wien. – Blu-
mesberger-D. III, 10447. Freimann 285. Wiener Lib. III, 886. – Titelblatt etwas flek-
kig und Rückseite mit Stempel, stellenweise etwas braunfleckig, eine Lage gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[417] Trier – Herman, Jury, Viel Glück. Aus dem Tagebuch einer Soviet 
W.A.A.F. Übertragen von Eva Priester. Kl.-8°. Illustr. OKart. mit illustr. 
OUmschl. 55 SS. mit 4 ganzseitigen Illustr. von Walter Trier. London, 
Free Austrian Books, [1943]. 250,- 
Erste dt. Ausgabe. – Fast völlig unbekannte Illustrationsarbeit von Walter Trier aus 
dem Exil. – Hatry 243. Neuner-W.² 180. Vgl. zum Autor Kasack 373 Nicht im 
Dt.Exilarchiv, bei Lang, Trier, Neuner-W., Schmidt etc. – Sehr schön erhalten. – Sehr 
selten. 
 

[418] Urbach, Efraim E., Die Entstehung und Redaktion unserer Tossa-
fot. OKart. (Rücken mit geringer Fehlstelle und hs. Rückentitel). 67 SS., 1 
Bl. Breslau, Buchhandlung Schatzky, 1937. 38,- 
Erste Ausgabe. – Zur Geschichte der frühmittelalterlichen Talmudkommentare. – 
Wassermann 1188. Nicht im Dt.Exilarchiv und in der Wiener Lib. – Etwas gewellt, 
erste und letzte Blätter sowie hinterer Deckel etwas fleckig, vereinzelt Eckknicke, 
insgesamt aber gut erhalten. – Selten. 
 

[419] Weizmann – Reifer, Manfred, Chaim Weizmann, der jüdische 
Staatsmann. OKart. (Fehlstellen). 48 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. Czernowitz, 
jüdischer Klub „Masada“, (1933). 14,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Monographie über den Präsidenten der Jewish Agency und 
der Zionistischen Weltorganisation zu dessen 60. Geburtstag, die allerdings ein Jahr 
zu früh erschien, da der Autor sich bei Weizmanns Geburtsjahr um ein Jahr vertan 
hatte. – Nicht in der Wiener Lib. – Leicht gebräunt und gestaucht, sonst gut erhalten. 
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[420] Wolffsohn – Robinsohn, Abraham, David Wolffsohn. Ein Beitrag zur Geschichte des Zionismus. Gr.-
8°. OPpbd. (gering beschabt). 156 SS., 2 Bll. mit Frontispiz und 2 Bll. Handschriftenfaksimile. Bln., Jüdischer 
Verlag, 1921. 20,- 
Erste Ausgabe. – Wolffsohn (1856-1914) wurde als Theodor Herzls Nachfolger Präsident der Zionistischen Weltorganisation. 
Aus Mitteln seines Erbes wurde die Jüdische Nationalbibliothek in Jerusalem gebaut. – Freimann 69. Jüd.Lex. V, 1494. 
Jüd.Vlg. 166. Wiener Lib. III, 1826. – Vorsatz und Titel mit hs. Namen und hebräischem Besitzerstempel von Jacob Weiner, 
erste und letzte Blätter sowie Schnitt gering stockig, sonst sauber erhalten. 
 

[421] Zucker, Hans, Studien zur jüdischen Selbstverwaltung im Altertum. OKart. (minimaler Fleck). 199 SS. 
Bln., Schocken Verlag, 1936. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die Dissertation konnte Zucker noch 1936 an der Berliner Universität einreichen, 1939 wanderte er in die 
USA aus und wirkte als Rabbiner in Ohio und Kalifornien. – Dahm 172. Dt.Exilarchiv 6656. Schreuder-W. 84. Walk 398. 
Wassermann 1310. Nicht in der Wiener Lib. – Eine Ecke gestaucht, sonst schön erhalten. 
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